Vroegmoderne Geschiedenis

Essay 1: De Hervorming

Stelling: 

De politieke consequenties van de Hervorming waren uiteindelijk veel belangrijker dan de religieuze consequenties. 

Marc Geerdink-Schaftenaar, februari/maart 2008 

“Oorlog is de voortzetting van diplomatie, met militaire middelen”, zo leert Von Clausewitz ons. De krijgsgeschiedenis leert ons dat religie zelden of nooit de inzet van oorlogen is. Hoewel de Moslims de eersten zijn geweest die het concept “Heilige Oorlog” introduceerden, zijn hun veroveringsoorlogen,  evenals de Kruistochten, de uitzonderingen die de regel bevestigen. Tijdens de periode van de Reformatie werden grote godsdienstoorlogen uitgevochten, maar het resultaat van deze turbulente periode was met name de grote politieke veranderingen die plaatsvonden. 

Als we deze periode goed willen begrijpen is het van belang te zien dat de macht van de Katholieke Kerk en die van haar wereldlijk leider, de Keizer van het Heilige Roomse Rijk, onlosmakelijk met elkaar verbonden waren. De keizerstitel viel al enkele generaties de Habsburgs toe. Keizer Karel V, gekroond in 1519, zag zijn rijk en de kerk wellicht bedreigd door de Ottomanen aan de ene kant, aan de andere kant was het nota bene zijn Katholieke broeder, de koning van Frankrijk, die zijn grootste concurrent was. Maar erger was dat het rommelde binnen de kerk en binnen het Duitse Rijk: een zekere Maarten Luther had in 1517 namelijk 95 stellingen op de deur van de kapel van Wittenberg gespijkerd, en zo een lont in een vat kruit gestoken. Door de geweldige nieuwe uitvinding van de boekdrukkunst werd de verspreiding van al deze nieuwe ideeën behoorlijk bespoedigd. Al met al had Karel de taak als wereldlijk leider van het Heilige Roomse Rijk om het geloof te beschermen, danwel de zin van haar geestelijk leider Paus Leo X ten uitvoer te brengen, en dus moest Luther voor de Rijksdag te Worms verschijnen. We kunnen slechts gissen hoe de Reformatie zich had ontwikkeld, - áls ze zich dan al verder had ontwikkeld, - indien de uitgesproken Rijksban over Luther ten uitvoer was gebracht.  Maar de keurvorst van Saksen nam de hervormer in bescherming en de Reformatie kon worden doorgezet. 

De keizer bleek niet machtig genoeg tegen deze keurvorst op te treden. Veel landsvorsten en rijkssteden binnen het Duitse Rijk namen hun kans waar om zich onafhankelijker op te stellen. De kerk werd in die gebieden ontdaan van haar macht door secularisatie van haar bezittingen en de stichting van ‘Landeskirchen’. De staten die zich ‘Hervormd’ verklaarden verenigden zich in het Smalkaldisch Verbond, een militair bondgenootschap dat hun positie tegenover de keizer moest versterken. De kerk verloor verder macht door de boodschap die de hervormers brachten: niet de priesters, maar God zelf kan genade verschaffen, waardoor de kerk in het dagelijks leven van de burgers buitenspel werd gezet. Het werd duidelijk dat de katholieke kerk niet te veranderen was van binnenuit, dus ontstonden er verscheidene nieuwe kerkgenootschappen, die wellicht verschillende tradities en gebruiken meenamen vanuit de katholieke kerk, maar die vooral hun eigen invulling gaven aan de geloofsbeleving. De protestantse kerkleiders en voorgangers kwamen voort uit het gewone volk en hadden daardoor een sterke binding met hun gemeenteleden, evenals een kritische (en soms ook anti-intellectuele) houding tegenover het gezag. Zij waren verder van mening dat iedereen de bijbel moest kunnen lezen, en dus kreeg het volksonderwijs, hoe rudimentair vaak ook, een grote stimulans. Bijbels, psalmen en gezangen werden massaal gedrukt en verspreid in de eigen streektaal.

Een reactie kon niet uitblijven: waar mogelijk werden de hervormers te vuur en te zwaard bestreden. Dit gaf militante hervormingsbewegingen zoals de Calvinisten de mogelijkheid zich te ontplooien, weerbaarder als zij waren dan de gematigder Lutheranen. In de Zuidelijke Nederlanden wisten zijn uiteindelijk voet aan de grond te krijgen, en de Beeldenstorm die in 1566 door deze gebieden raasde zou het voorspel zijn tot een bloedige opstand tegen het (katholieke) gezag, resulterend in een onafhankelijke protestantse staat. Duitsland werd langzaamaan in twee kampen verdeeld. Dit kon voorlopig nog gesust worden door de bepaling: “diens gebied, diens religie”. Maar toen de keizerlijke magistraten letterlijk uit de Praagse burcht werden gegooid sloeg de vlam in de pan. De magistraten kwamen er met een paar blauwe plekken vanaf, maar centraal Europa zou dertig jaar lang een vreselijk strijdtoneel worden, waarbij hele gebieden ontvolkt werden. 

De Dertigjarige Oorlog was een oorlog op een enorme schaal zoals nog niet eerder was gezien, waarbij grote huurlingenlegers moordend, plunderend, verkrachtend en brandschattend door Duitsland trokken. Toen de Keizerlijke troepen dreigden te winnen grepen Denemarken en Zweden in, waarvan de laatste tot het eind van de oorlog betrokken bleef en grote successen haalde. Legerhervormers als prins Maurits van Oranje en koning Gustav Adolf vormden de huurlingenbendes om tot professionele legers, waarin met harde hand de nieuwe exercities op basis van de Macedonische en Romeinse strijdwijzen werden doorgevoerd, evenals professionalisering en standaardisering van de artillerie, nieuwe belegeringstechnieken en militaire rechtspraak. Maar ondanks dat de Zweedse troepen voor elke slag het lied van Luther “Ein Fester Burcht ist Unser Gott” zongen was het de katholieke Franse koning die zich op het eind in de strijd zou mengen, teneinde de macht van de Habsburgers verder in te willen perken. Ondanks wellicht de religieuze aanleiding en de fanatieke inzet van enkelen was het geloof geen bindende factor binnen- of scheidslijn tussen de strijdende partijen. 

Toen de rook van de Dertigjarige Oorlog was opgetrokken lag er een ander Europa: Bohemen was voor het rijk en de kerk behouden gebleven en met harde hand gekatholiseerd; en in veel gebieden in Duitsland, Oostenrijk en Frankrijk was het protestantisme nagenoeg verdwenen. Maar Zweden was een dominante macht geworden, en binnen haar sfeer hadden de protestanten in Noord-Duitsland voet aan de grond gekregen. De machtsverhoudingen waren verschoven, zeker nu er een sterke protestantse staat was verschenen: de Republiek der Verenigde Nederlanden. Maar ook binnen de kerk zelf: het waren de vorsten die hun macht verder verstevigd hadden, soms zelfs hoofd waren van de kerk in hun land. De macht van de keizer was gegroeid ten koste van de macht van de paus.

Al met al is te zien dat de politieke consequenties uiteindelijk van meer invloed zijn geweest dan de religieuze consequenties. Natuurlijk was het nu onvermijdelijk dat de Katholieke Kerk zou moeten veranderen. Tussen protestante en katholieke staten zou nog lange tijd een scheidingslijn staan. Maar het zou nog tot 1756 duren voordat de  “broeders in het geloof” Oostenrijk en Frankrijk zouden gaan samenwerken tegen een protestantse koning. En Engeland en de Republiek, de voorvechters van het protestantisme, hebben nooit kunnen aarden, ondanks hun veroordeling tot elkaar in de strijd tegen Frankrijk eind 17e eeuw tot halverwege de 18e eeuw.  
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