Stage SDCA verslag (verkorte versie)

Dag 1 0801

Kennismakingsdag. Voor de Kerstvakantie was er geen concrete afspraak gemaakt over de precieze aankomst en mijn werkzaamheden. De eerste kennismaking verliep wat rommelig: door een seinstoring en problemen met de bus in Alkmaar kwam ik later binnen dan verwacht. 

1e uur:
Aankomst 9:00 uur. 

2e uur:
Uitleg / Overleg administratieve taken

3e uur:
Lesobservatie, Engels EBO

4e uur:
Planning voor rest van de dag.

5e uur:
Uitleg betr. absentieadministratie door AOO

6e uur:
Overleg met Administratie voor inschrijving ivm administratieve werkzaamheden

7e uur:
Kennismaking met mentoren onderbouw H/V en bovenbouw H/V

Dag 2 1001
Vandaag lessen geobserveerd bij een klas uit de onderbouw vmbo, klas 2B4. Deze klas zou ik later op de dag nog eens ontmoeten bij een andere docent. Als opdracht kreeg ik mee te observeren welke leerlingen met elkaar communiceren, en of ik hier verbanden in kon ontdekken [Competentie 2]. Verder heb ik e.e.a. omtrent de administratie verder in orde gemaakt, zodat ik daar de volgende week mee kan beginnen [Competentie 4]. Als afsluiter: aangezien de nieuwe personeelsruimte werd geopend, was er een borrel georganiseerd, wat een mooie gelegenheid was om met iedereen even kennis te maken [Competentie 5]. 

1e uur:
Planning maken voor deze dag

2e uur:
Lesobservatie, Mens en Maatschappij, klas 2B4 

3e uur:
Autorisaties voor administratie in orde maken, inlogcodes etc

4e uur:
Overleg taken met rectoren onderbouw H/V en bovenbouw H/V

5e uur:
Uitleg Magister door AOO

6e uur:
Lesobservatie, Daltonuur NL, klas 2B4: observatie leerlingen betr. onderlinge communicatie

7e uur:
Idem

-Borrel ivm nieuwe personeelsruimte-

Dag 3 1501

Vrijwel meteen werd mij verzocht een les op te vangen ivm ziekte van de docent. Het betreft een les Wiskunde-A voor 3vmbo. De les verloopt erg moeizaam omdat ik hierop niet goed ben voorbereid. Daarna viel ik in in lokaal 116, oftewel het ‘straflokaal’ [Competentie 1 & 5]. Het 4e uur observeerde ik een Daltonuur, waarbij ik met de docent daar heb gesproken over de impact die deze uren hebben op de leerlingen [Competentie 6]. De geplande werkzaamheden v/a het 5e-8e uur zijn niet doorgegaan: het administratiesysteem lag er uit, zodat ik niet in kon loggen. Ook vielen nog meer lessen uit die ik wilde observeren. Na wat verder overleg en andere kleine werkzaamheden ben ik uiteindelijk na het 7e uur naar huis gegaan. 

1e uur:
Planning maken voor deze dag, uitleg over opvang lesuitval

2e uur:
Les invallen WI-A, 3BB4 en 3KB2

3e uur:
Invallen observeren ‘lokaal 116’

4e uur:
Lesobservatie, Daltonuur, klas 2B5

5e uur:
Gepland: Administratieve werkzaamheden

6e uur:
Gepland: Lesobservaties

7e uur:
Gepland: Idem

8e uur:
Gepland: Administratieve werkzaamheden

Dag 4 1701

Zoals afgesproken zou ik om 8:00 uur al aanwezig zijn ivm mogelijke werkzaamheden. Inderdaad mag ik om 8:30 uur het 1e lesuur invallen voor een klusterklas 3vmbo, voor het vak Mens & Maatschappij [Competentie 1, 2, 3 & 5]. Dit uur verliep al beter. Het 2e-5e uur heb ik besteed aan het in orde maken van mijn autorisaties. Mijn werkomgeving was nu in orde, evenals al mijn autorisaties [Competentie 4]. Hierover heb ik met de IT-beheerder nog een verhelderend gesprek gehad betreffende ICT op school, en wat zijn verwachtingen hieromtrent zijn [Competentie 6]. Op eigen gelegenheid heb ik verder in Magister geoefend. Het systeem beheers ik nu, zodat ik volgende week meteen kan beginnen met de absentieadministratie [Competentie 4]. Met de mentor van de bovenbouw H/V ben ik overeengekomen dat de betreffende klassenmentoren op de hoogte zullen worden gebracht over mijn taken. Daarbij heb ik meteen een gesprek met hem gehad over de urennorm, een kwestie die nu in het onderwijs speelt, en wat zijn visie daarop is [Competentie 6]. De les die ik zou invallen in het 6e uur blijkt voor dezelfde groep te zijn als die ik dinsdag had. De les verloopt dramatisch en zal ik uiteindelijke afblazen; geen goede beslissing, waarop ik terecht wordt aangesproken [[Competentie 1, 2, 3 & 5]. Na een lesobservatie van het 7e uur besluiten we de dag. 

1e uur:
Les invallen Mens & Maatschappij 3TG1

2e uur:
Autorisaties voor administratie in orde maken, inlogcodes etc

3e uur:
Oefenen met Magister

4e uur:
Overleg met mentor betreffende werkzaamheden absentieadministratie

5e uur:
Eigen werkzaamheden

6e uur:
Les invallen Mens & Maatschappij 3BB4 en 3KB2

7e uur:
Lesobservatie, Engels EBO

Dag 5 2201

Het eerste en laatste uur zal ik voortaan als reflectie-uur gebruiken, zodat ik aan mijn verslag verder kan werken. Wel dien ik de syllabus erbij te pakken zodat ik de competenties er verder in kan verwerken [Competentie 7]. Dit is de eerste dag dat ik met de absentenadministratie aan de slag ga. Mijn plan is om elke dinsdag de lijsten uit te draaien van de absenties van 2 weken daarvoor; deze verspreid ik onder de betreffende mentoren, met het verzoek deze weer met aanvullingen en correcties terug te geven. Hiervoor heb ik inmiddels ook een eigen postvak. Elke donderdag zal ik dan de correcties verwerken [Competentie 3, 4 & 5]. 

Aangezien het SDCA dit jaar voor het eerst zal werken met digitale examens, zal men met de eindexamenklassen oefenen op het maken van proefexamens via de computer. Bij zo’n oefening is mij gevraagd aanwezig te zijn. Een 4vmbo-klas heeft een proefexamen Economie. Met totaal 4 man houden we toezicht, waarbij duidelijk wordt dat, ondanks dat de leerlingen vrijwel elke dag met computers werken, ze toch makkelijk in de war kunnen raken als hen niet stap voor stap wordt uitgelegd wat de bedoeling is en wat ze precies moeten doen [Competentie 1, 2, 3 & 5]. Het is wel interessant om te zien hoe dit verloopt, aangezien ik zelf inmiddels op de EHvA ook digitaal tentamens maak. 

Ik observeer nog een tweetal lessen, waaronder een Dalton-uur Lichamelijke Oefening. Opvallend is dat de 12 aanwezige leerlingen uit allerlei verschillende klassen komen, en ook uit verschillende jaargangen. De jongens hebben allemaal bewust gekozen voor een les basketbal, wat te merken is aan de gedrevenheid en gretigheid waarmee ze de les ingaan. Ze luisteren perfect, ruimen snel op, zijn stil en doen allemaal mee. Opvallend is ook dat niemand er echt buiten valt: er wordt echt in teamverband gespeeld, ze gunnen elkaar kansen om te scoren en vallen elkaar niet af. De docent geeft ook aan dat dit voor hem ook de leukste lessen zijn omdat de groep inderdaad erg enthousiast is; het speelniveau ligt ook veel hoger [Competentie 3]. 

Na een les Scheikunde, waarbij de leerlingen vooral zelf aan de slag moeten voor hun weektaak, vang ik nog een 1havo-klas op, die eigenlijk Lichamelijke Oefening zouden hebben. Hun motivatie is ver te zoeken, maar ik red me er aardig mee. Mijn verhaal over de Spartaanse opvoeding wordt door een aantal meisjes saai genoemd, maar dat komt omdat het volgens hen “een jongensonderwerp” is. Goede tip voor de volgende keer dus: meer  lesmateriaal zoeken [Competentie 1, 2, 3, 4 & 5].

1e uur:
Reflectie 

2e uur:
Absentieadministratie

3e uur:
Idem

4e uur:
Toezicht proefexamen

5e uur:
Lesobservatie Dalton LO

6e uur:
Lesobservatie 3TG1 SK PHO

7e uur:
Les invallen 1H1 LO

8e uur:
Reflectie

Dag 6 2401

Vandaag val ik meteen met mijn neus in de boter: ik krijg 4 lessen toegeschoven die ik mag opvangen. Na een uurtje reflectie (wat altijd vrij snel voorbijvliegt, en ik vooral heb gebruikt om op internet eens wat onderwijssites te verkennen voor lesmateriaal) begin ik met een 2havo-groep. Ik zet ze eenvoudigweg aan het werk, want ze hebben vast nog genoeg te doen. Het is een rustige klas, iedereen heeft wel iets omhanden, en zo niet, dan blijven ze rustig praten. De volgende groep, een 1Athenaeum-klas, vertelt mij dat ik al invaller nummer 3 ben vandaag. Ze zijn ook veel onrustiger en gaan niet meteen aan het werk. Ik meldt de reactie van de leerlingen aan de roostermaker en zal het later nog doorspelen aan de mentor onderbouw. De les daarna betreft een Daltonuur in het computerlokaal. De leerlingen melden zich met briefjes en gaan over het algemeen meteen aan de slag, alhoewel ik af en toe wat leerlingen moet manen wat rustiger te zijn. Na afloop komen de leerlingen bij mij een paraaf halen, dit hebben ze nodig voor hun werkkaarten [Competentie 1, 2, 3, 4 & 5]. 

Het aantal ingeleverde leerlingenlijsten is nogal pover, alhoewel ik heb begrepen dat niet iedereen zijn/haar mentorklas al heeft gesproken. De eerste formulieren komen in ieder geval binnen, en die kan ik meteen verwerken. In ieder geval weet men mij langzaam aan te vinden, het zal nog een aantal weken duren voordat alles helemaal zal lopen zoals ik voor ogen heb [Competentie 4 & 5]. 

De laatste les die ik inval begint al verwarrend omdat er geen lokaal beschikbaar is: zowel ik als de leerlingen lopen verdwaasd door het gebouw. Uiteindelijk wordt een lokaal toegewezen. Het betreft een les Engels, dus ik besluit de hele les Engels te blijven praten. Mijn accent is onderwerp van een Engelse conversatie die vrij goed loopt: de leerlingen hebben al een vrij goede beheersing van de Engelse taal. Het spelletje galgje dat we spelen verloopt prima en de woorden zijn verrassend gekozen (o.m. “bubblegum”, “perpetuate” en “congratulations”). Wel jammer is dat er door sommige jongens toch stevig in het Engels wordt gevloekt –vooral om stoer te doen-, wat uiteindelijk reden is om er één te verwijderen. De leerlingen zijn over het algemeen erg positief [Competentie 1, 2, 3, 4 & 5]. 

1e uur:
Reflectie

2e uur:
Les invallen 3H2 NL 

3e uur:
Les invallen 1A1 WI

4e uur:
Les invallen Dalton H/V

5e uur:
Absentieadministratie

6e uur:
Idem

7e uur:
Les invallen 2M2 EN

8e uur:
Reflectie

Dag 7 2901

Deze week is het Taaldorp ingericht: in de Mediatheek zijn allerlei decors ingericht, waar de leerlingen door middel van een rollenspel hun taalvaardigheid zullen testen. Mij is gevraagd om hiermee te helpen omdat mijn Engels (uitspraak en beheersing) zeer goed zijn. De eerste 3 uren help ik drie klassen met hun voorbereiding voor het Taaldorp. Ze moeten binnen een vijftal scenario’s zichzelf zien te redden: zo moeten ze bijvoorbeeld aangifte doen van een gestolen tas, een overnachting boeken of bij een dokter op bezoek met een aantal kwalen. De leerlingen lezen de scenario’s en gaan alvast bedenken wat ze moeten gaan zeggen. Daarbij moeten ze woorden die ze (nog) niet kennen (verwijsbriefje, aangifte) opzoeken in het woordenboek of –beter- aan elkaar vragen; waar nodig kan de docent bijspringen als het gaat om uitdrukkingen of zinsconstructies (hoe laat is niet: how late… maar: what time; niet: een bos sleutels is niet: a bunch of keys, maar: a set of keys; of: oogarts mag je gerust vertalen met eye doctor, ondanks dat het woordenboek het –wat vreemde woord- oculist aangeeft). 

Wat opvalt is dat de vmbo-leerlingen veel aan de docenten vragen. Ze zijn over het algemeen erg zenuwachtig voor de gesprekken en hebben weinig vertrouwen in hun spreekvaardigheid (o.a.: “ik kan nooit die woorden onthouden!”). Havo- en atheneumleerlingen overleggen veel meer met elkaar, beginnen al rollenspelen te oefenen en roepen pas de hulp van docenten in als ze er echt niet uitkomen. In eerste instantie zijn ze wat onwennig om mij om hulp te vragen, maar zodra ik een paar woorden en zinnen in vloeiend Engels heb gesproken is het ijs gebroken. Ik stimuleer de leerlingen door hen eenvoudige tips te geven (o.a.: een pas vertaal je altijd met card, zoals bank card, creditcard, insurance card; evenals een verzekering altijd an insurance is, en wat je er dan vóór zet bepaalt de soort verzekering: life insurance,  travel insurance, car insurance, etc.); ook vertel ik dat ze onbewust vaak meer weten dan ze denken, en ze naar mijn ervaring makkelijker op woorden kunnen komen als ze eenmaal in het gesprek zitten. Als ze een uur hebben geoefend gaan ze meteen door naar het Taaldorp [Competentie 1, 2, 3 & 5]. 

Later op de dag kom ik weer leerlingen tegen en vraag hoe het gegaan is: “Hartstikke goed meester!” is het antwoord. “Zei ik toch…” 

Het 4e uur besteed ik aan de administratie. Enkele docenten werken prima mee, maar de meerderheid levert geen formulieren meer in. Wat jammer is, omdat al die ongeoorloofde absenten blijven staan en straks niet meer te achterhalen is waarom de leerlingen absent waren [Competentie 4 & 5]. Na een les te hebben opgevangen in het 5e uur help ik die middag nog met een havo-klas met het taaldorp, daarna begeleid ik een klas bij het invullen van de Veiligheidsmonitor, een anonieme digitale enquête, waarbij de leerlingen kunnen aangeven hoe veilig ze het vinden op school. Deze enquête vullen ze zonder problemen in, alleen lastig dat sommigen erg snel klaar zijn (er staat ongeveer 15-40 minuten voor, maar één jongen presteert het om na 5 minuten al te zeggen dat hij klaar is!). Ze mogen dan nog wat voor zichzelf doen, want er veelal op neerkomt dat ze dan maar op Youtube filmpjes gaan kijken. Tja… 

Al met al wel een hele leuke dag, zeker om eens met een project als Taaldorp (wat ik absoluut niet kende) mee te draaien. 


1e uur:
Voorbereiding Taaldorp


2e uur:
Idem


3e uur:
Idem


4e uur:
Absentieadministratie


5e uur:
Les invallen Dalton vmbo

6e uur:
Voorbereiding Taaldorp

7e uur:
Begeleiden Veiligheidsmonitor

8e uur:
reflectie

Dag 8 3101

Vandaag een rare dag: gewoontegetrouw (inmiddels) wandel ik eerst naar de roostermakers voor uren die ik mogelijk moet invallen. Daar krijg ik er 3 toegewezen. Even later komt een roostermaker erbij die me er nog 2 lessen Wiskunde en 2 Daltonuren bij wil geven. Ik protesteer nog (zwakjes, - toegegeven) maar dat leidt tot maar 1 Daltonuur minder [Competentie 4, 5 & 7]. Het 2e en 3e uur moet ik lessen Muziek (!) vervangen. Ja, had ik nou maar een paar leuke cd’s bij me… De eerste klas is vrij rumoerig, dat uur sleept zich voort. De 2e klas is een stuk zelfstandiger, ze gebruiken het lesuur dan ook om zelfstandig te werken en doen dat over het algemeen allemaal netjes. Eén leerlinge blijkt een begaafd pianospeelster te zijn en speelt af en toe een mooi stuk, terwijl een andere leerling een autodidact op het drumstel blijkt. Ook al is het een beetje chaotisch, er wordt gewerkt, de leerlingen zijn niet vervelend (en als ze het wel worden hoef ik niet hard in te grijpen) en eigenlijk is het best gezellig. 

Het 4e uur besteed ik aan de Absentenadministratie; wederom is de respons bedroevend. Dat wordt volgende week maar weer een begeleidend briefje erbij doen. Het 5e uur is een Daltonuur voor dezelfde klas die ik vorige week engels heb gegeven. Dezelfde jongens beginnen van meet af aan te schreeuwen en te klieren, waarbij ze de anderen duidelijk tot last zijn. Binnen een kwartier zijn er 2 uitgegooid (wat op hen weinig indruk maakt, schijnbaar), nummer 3 blijft een beetje dooremmeren en hinderlijk contact zoeken met andere leerlingen om hem heen. 

In de pauze wordt ik door mijn beide stagebegeleiders aangesproken over de vele invaluren. Daar zijn ze het totaal niet mee eens, en ze doen hun beklag dan ook bij de roostermakers. Dat leidt er toe dat ik het 7e uur niet meer hoef in te vallen, dus kan ik verder aan de Absentieadministratie en de reflectie. De film die ik heb meegenomen voor het 6e uur (een verslag van de herdenkingsdienst en de slagnabootsing van de Slag bij Waterloo in 2007) kan de leerlingen na enkele minuten absoluut niet meer boeien, wat leidt tot veel onrust en ongewenst gedrag. Mijn les is in ieder geval niet meer te redden en ik ben blij als ik de leerlingen 5 minuten voor tijd weg kan sturen. Jammer, maar wel leerzaam voor de volgende keer [Competentie 1, 2, 3, 4 & 7]. 

1e uur:
Reflectie

2e uur:
Les invallen 1B2 MU

3e uur:
Les invallen 3TG2 MU

4e uur:
Absentieadministratie

5e uur:
Les invallen 2M2 Dalton WI

6e uur:
Les invallen 1M2 WI

7e uur:
Absentieadministratie

8e uur:
Reflectie

Dag 9 0602

Het eerste uur zou ik toezicht houden bij een te maken toets Engels, echter de afwezige docent heeft geen toets ingeleverd, en is verder ook niet bereikbaar. Het wordt een uurtje toezicht houden dus. Gelukkig hebben de leerlingen allemaal nog genoeg te doen voor vandaag, het uur verloopt rustig. Daarna houd ik mij bezig met een uur reflectie.

Het derde uur heb ik een afspraak met Nicolette, de mentor van de klassen voor hoogbegaafden. Hier heb ik erg naar uitgekeken vanwege mijn persoonlijke interesse voor onderwijs aan hoogbegaafde leerlingen. Eerst heb ik het 3e uur een gesprek met haar over deze lesuren, daarna besluit ik twee uren (het 4e en 5e uur)  te observeren. De les begint al goed: de juf wordt gevraagd een klein dansje te doen. De reactie op haar uitvoering: “Ik had ‘Dancing Queen’ in gedachten, niet ‘Boer zoekt vrouw’… Welkom bij de hoogbegaafdenklas. Daarna stel ik mij voor; met name het feit dat ik geschiedenis studeer en re-enactor ben wordt met enig gejuich ontvangen (één van de leerlingen is re-enactor). De leerlingen houden een korte presentatie over het project waar ze mee bezig zijn. 

Wat opvalt is de gedrevenheid waarmee de leerlingen zich inzetten voor hun projecten. Het is een soort uitlaatklep voor ze, waar ze volledig zichzelf kunnen en mogen zijn. Het zijn Daltonuren, dus mogen ze deze zelf invullen naar believen. Het grote probleem met deze leerlingen blijft dat ze onderpresteren: een leerlinge die naar Japan zal vertrekken beheerst 2 van de 3 schriften die het Japans kent, maar krijgt van de docenten geen enkele medewerking om alvast haar schooljaar vroegtijdig af te sluiten, zodat ze volgend jaar probleemloos in kan stromen. Een andere leerling heeft dusdanig veel faalangst dat hij geen enkele toets maakt en zich liever die dag ziek meldt of  spijbelt. Voor deze leerlingen is een veilige leeromgeving noodzakelijk, maar het blijkt toch vaak moeilijk om daar aan te kunnen voldoen. 

Bij mijn werk met de absentielijsten valt me op dat de lijsten niet of nauwelijks worden teruggegeven. In Magister begint bij enkele docenten wederom een flinke achterstand te ontstaan, een enkele lijst kreeg ik zelfs terug met de mededeling dat de absentieredenen niet meer te achterhalen waren. Ik heb dit gemeld aan Peter en Krista, en bij de nieuwe lijsten een kort briefje toegevoegd met het verzoek alsnog aandacht te besteden hieraan. 

Hoewel ik oorspronkelijk een uur in lokaal 116 toezicht zou houden worden het er 2. Een groepje van 4 jongens heeft een lesontzegging gekregen; bij de opmerkingen staat: “Niet bij elkaar zetten!!” Ik heb al eens eerder met ze kennis gemaakt, dus zet ik ze uit elkaar. Echter, ondanks alles zijn ze dusdanig hinderlijk dat ik 3 van hen er in het eerste uur alweer uitzet. Hun constante weerwoord, uitdagende houding en laconieke houding (“dat wordt weer een brief naar mijn ouders…”)  zijn mij een absolute bron van gruwelijke ergernis. Op aanraden van een collega besluit ik de mentor op de hoogte te stellen van het voorval. 

1e uur:
Gepland: toets Engels

2e uur:
Reflectie

3e uur:
Gesprek met Nicolette over Plusklassen

4e uur:
Lesobservatie Plusklas

5e uur:
Idem

6e uur:
Absentieadministratie

7e uur:
Invallen observeren ‘lokaal 116’
8e uur:
Idem

Dag 10 0802

Vandaag begint een nieuwe groep stagiaires van de EHvA; het zijn 1e jaars VT studenten. Mij is gevraagd hen te helpen opvangen, en tevens begint dan ook mijn eigen ‘echte’ stage. Het eerste uur is een voorstelronde, waarbij duidelijk wordt gemaakt wat van ons wordt verwacht en ons een leerwerktaak wordt toebedeeld. Daarna geef ik de studenten een rondleiding door het gebouw. Vervolgens gaan we een aantal lessen observeren in de Daltonuren, als kennismaking met deze kenmerkende lesuren. Na deze observatie volgt nog een korte evaluatie. De dag wordt vroeg beëindigd, ikzelf zal nog doorgaan met de studentenadministratie, waarna om 15:00 uur ook mijn dag vroeger dan anders eindigt. 

Overigens werd ik door Krista aangesproken op het begeleidende briefje dat ik bij de absentielijsten had gevoegd: bij enkelen was dit verkeerd gevallen, juist omdat ze er van alles aan doen om de absenties te melden en de lijsten bij te werken (de docenten kunnen dit dus ook zelf in Magister). Ik heb aangegeven dat mij dit niet bekend was, en dat ik hier rekening mee zal houden. Tevens gaf ik aan dat, mochten er klachten of opmerkingen over mijn aanpak zijn, ik dit graag direct verneem van de betrokken docent, zodat we dit meteen kunnen uitpraten. Het probleem blijft dat iedereen te druk is, -mijzelf incluis,- om persoonlijk te woord te staan hierover, vandaar de (onbedoeld) onsympathieke briefjes. 

1e uur:
Welkom stagiaires

2e uur:
Inleiding over de stage

3e uur:
Rondleiding door het gebouw, kennismaking

4e uur:
Lesobservaties Daltonuren

5e uur:
Evaluatie

6e uur:
Absentieadministratie

7e uur:
Idem

8e uur:
Vrij

Dag 11 1202

Vanaf het eerste uur draai ik ‘gewoon’ mee met de werkzaamheden die ik als Onderwijsassistent verricht. Ik neem het 1e en 5e uur toetsen af en ben in de middag met de absentieadministratie bezig. Verder werk ik aan mijn reflectie en aan de leerwerktaak. Zo begint het al op een normale werkdag te lijken. Het bevalt prima dat ik zo makkelijk me weet te voegen naar het werkritme op de school, en dat wordt ook zo opgevat door mijn collega’s. 

1e uur:
Toets Duits 2H1

2e uur:
Reflectie

3e uur:
Leerwerktaak “Dalton in Detail”

4e uur:
Idem

5e uur:
Toets 4H & 5A

6e uur:
Absentieadministratie

7e uur:
Idem

8e uur:
Reflectie

Dag 12 1402

Vandaag was tijdens de reflectie-uren (1e en 2e uur) Hans v/d Hogen op bezoek; hij legde e.e.a. uit over de stage, o.a. het opzetten van een protocol, het werken met de competenties en het maken van een agenda [C4]. Aangezien ik al wat langer op het SDCA rondloop, en omdat ik in deeltijd studeer (in tegenstelling tot mijn medestagiaires), kan ik al wat sneller aan de slag met de volgende stappen. Hieruit volgde dat we het 3e uur met z’n allen gewerkt hebben aan het opstellen van een protocol, dat we zullen volgend gedurende de stageperiode [C5, C7]. 

Terwijl de anderen verschillende lessen gingen observeren had ik het 4e en 5e uur een afspraak met de Plusklas. Het 4e uur heb ik de leerlingen begeleid in hun zelfstandig werken, terwijl een andere docent aan vier leerlingen lesgaf over Romaanse talen. De leerlingen wilden vooral veel praten over hun interesses, met name over geschiedenis en mythologie [C1, C2] . Het 5e uur heb ik met één der mentoren afgesproken een leerwerktaak te maken over de Plusklassen [C4,C5; C6 & C7 zullen hier uiteindelijk ook aan bod komen]. 

In de grote pauze heb ik in de Aula gesurveilleerd. Al direct werd ik door een leerling aangesproken: ik had hem tijdens de toets afgelopen dinsdag het 1e uur de les ontzegd. Ik heb hem uitgelegd waarom ik dat heb gedaan, verteld wat ik wel wenselijk gedrag vind, en verteld dat hij, wat de gemiste toets betreft, contact moet opnemen met zijn mentor. Dit gesprek verliep zeer goed, en daar ben ik erg tevreden over. Verder heb ik hier en daar met leerlingen gepraat en waar nodig tot de orde geroepen, wat me ook weer over het algemeen erg goed afging [C2]. 

Het 6e uur heb ik nog verder aan de Leerwerktaak “Dalton in Detail”gewerkt [C4], waarna het 7e uur de Reflectie volgde [C7]. Vervolgens verder gewerkt aan deze reflectie, en na verder werk aan de Leerwerktaak de dag besloten.

1e uur:
Reflectie (met Hans v/d Hogen)

2e uur:
Idem

3e uur:
Opstellen Protocol

4e uur:
Assistentie Plusklas

5e uur:
Afspraak Leerwerktaak Plusklas

6e uur:
Leerwerktaak “Dalton in Detail”

7e uur:
Reflectie

8e uur:
Idem

Dag 13 1902

Voor de invaluren vandaag besluit ik een paar lessen voor te bereiden, ook naar aanleiding van enkele zaken die ik behandeld heb op mijn opleiding tijdens het vak Algemene Beroepsvoorbereiding. Helaas zijn de leerlingen absoluut NIET in de stemming: klas 1H1 zou het 6e uur een les Lichamelijke Opvoeding hebben, wat dus nu uitvalt en –tot hun grote ergernis- wederom een opvanguur wordt. Komt bij dat het voor de meesten ook nog het laatste uur van de dag is, en het bijna vakantie is. Al met al komt het er op neer dat ze gewoon niet in de stemming zijn voor een “leuke” opvangles. Later bespreek ik het geval nog met hun mentor; hij geeft aan dat er vaak niets anders opzit dan de leerlingen maar gewoon bezig te houden, waarbij het er vooral op aan lijkt te komen de les niet te laten ontsporen. Een beetje frustrerend vanwege de voorbereiding is het wel natuurlijk, maar wel leerzaam voor de volgende keer. 

1e uur:
Toets NL 

2e uur:
Lesvoorbereiding

3e uur:
Idem

4e uur:
Absentieadministratie

5e uur:
Idem

6e uur:
Les invallen 1H1 LO

7e uur:
Les invallen 2M1 GS

8e uur:
Reflectie

Dag 14 2102
In verband met een tweede leerwerktaak die ik ben begonnen, nl. over Dalton Plus en de Plusklas, heb ik vandaag een aantal uren geobserveerd in deze klassen. Dalton Plus is de klas voor hoogbegaafde leerlingen van het SDCA, de Plusklas is voor leerlingen van groep 7 en 8 van het basisonderwijs die (waarschijnlijk) hoogbegaafd zijn en alvast op het SDCA daarmee aan de slag kunnen gaan. 

1e uur:
Reflectie

2e uur:
Idem

3e uur:
Leerwerktaak “Dalton in Detail”

4e uur:
Observatie Daltonuur Plusklas

5e uur:
Observatie Daltonuur GS

6e uur:
Observatie Plusklas  gr. 7/8

7e uur:
Reflectie

8e uur:
Observatie Plusklas gr. 7/8

Dag 15 0403

Terug van de Voorjaarsvakantie…

1e uur:
Toets GS 

2e uur:
Mail en andere diverse werkzaamheden

3e uur:
Voorbereiden Mondelinge Tentamens EN

4e uur:
Assisteren bij Mondelinge Tentamens EN

5e uur:
Idem

6e uur:
Idem

7e uur:
Idem

8e uur:
Nabespreken 

Dag 16 0603

Aangezien ik dinsdag al heb geassisteerd bij de mondelinge tentamens van 6A1 moest ik vandaag een nieuwe planning maken [C4 & 5]. Ook daarvan kwam uiteindelijk niets terecht omdat ik het 2e en 3e uur  opvanguren moest verzorgen. Mijn bedoeling was dat de leerlingen deze lesuren vooral zelf aan de slag zouden gaan; eerdere experimenten met opvanguren mislukten vaak jammerlijk, dus daar ga ik voorlopig niet meer veel werk in steken. De leerlingen hadden wel eigen werkzaamheden, dus daar werd rustig aan verder gewerkt. Sommigen hadden schijnbaar niets te doen, maar zolang hun gesprek en gedrag binnen de perken bleef accepteerde ik dat ze met elkaar aan het kletsen waren [C1, 2, 5].

De volgende klas, 1M2, was heel anders. Eerdere ervaringen met deze klas waren negatief, dus ik bereidde me vast op het ergste voor. Deze klas is ook groter (30+ leerlingen) dan 2M2 (20 leerlingen), met alle gevolgen vandien. Inderdaad moest ik toch vrij vaak politieagentje spelen: "iets voor jezelf doen" werd geïnterpreteerd als computerspelletjes doen, hard stampen/klappen/zingen, drinken en eten, veel rondlopen en op tafels zitten. Opvallend is dat sommige leerlingen het normaal vinden om overal een (bijdehant) antwoord op te geven, of constant de discussie aan te willen gaan. Terwijl in mijn optiek "nee" toch echt gewoon "nee" is. Deze klas laten gaan was dan ook een soort opluchting, wat toch jammer is. 

Door de docenten van de Plusklas ben ik inmiddels geclaimd om elke donderdag het 4e uur te assisteren. Daar heb ik op zich geen probleem mee, ook omdat ik het mooi kan combineren met mijn leerproject over de Plusklas. Na afloop heb ik met Nicolette gesproken over het te losse karakter van de lessen: veel leerlingen doen niet veel anders tijdens deze uren dan spelletjes op de computer en/of internet, of ze gaan Magic spelen (wat wonderwel heel populair is hier). Dat is echter niet de bedoeling van deze Daltonuren. [C1, 2, 5 & 7].

Vandaag heb ik wel verder aan de absentieadministratie kunnen werken; die is weer voor deze week bijgewerkt. De bedoeling is om dat toch zoveel mogelijk op dinsdag te blijven doen. 

 

1e uur: OplIS

2e uur: Opvanguur 2M2 EN

3e uur: Opvanguur 1M2 EN

4e uur: Assisteren bij Plusklas

5e uur: Absentieadministratie

6e uur: Absentieadministratie

7e uur: OplIS

8e uur: Reflectie

Dag 17 1103

Lesopvang; Bespreken Daltononderwijs
4e: 1.16; 1 lesontzegging, 1 leerling wil Daltonuur in 1.1.6. 11:24 uur 3 uitgestuurd. Daarvan 1 om 11:43 uur weggestuurd. Rest kan maar niet stil blijven. Volgende uur herkansing.
5e: 1.16; 1 lesontzegging, 2 leerlingen willen Daltonuur in 1.16. In de loop van het uur komen er steeds meer leelrlingen bij die uit de les zijn gestuurd door dhr Bosboom. Erg onrustig, alsnog er 1 uitgestuurd. 
 
1e uur: Voorbereiding
2e uur: Opvang NE 1B3
3e uur: Opvang MVT 1B3
4e uur: Opvang 1.16
5e uur: Opvang 1.16
6e uur: Absentieadministratie
7e uur: Opvang EN 2M2
8e uur: Absentieadministratie
Dag 18 1303

1e uur: OplIS
2e uur: Mondelinge Tentamens 5H
3e uur: Idem
4e uur: Idem
5e uur: Idem
6e uur: Idem
7e uur: OplIS
8e uur: Opvang 1.16
Dag 19 1803

1e uur: Voorbereiding
2e uur: Opvang NE 1B3
3e uur: Opvang MVT 1B3
4e uur: Opvang 1.16
5e uur: Opvang 1.16
6e uur: Absentieadministratie
7e uur: Opvang EN 2M2
8e uur: Absentieadministratie

Dag 20 2003

Vandaag was bij het 1e uur OplIS Hans vd Hogen aanwezig; we hebben besproken wat we tot nu toe van de stage vinden en wat onze positie nu is. Ikzelf heb aangegeven dat ik merk dat ik deel ben van de schoolorganisatie: docenten en personeel kennen mij en weten mij te vinden, en ook met de leerlingen bouw ik een zekere band op. Zaak is nu voor mij om mijn verslag verder bij te werken (dat is de laatste tijd toch achtergebleven,) en een aantal zaken zoals lesobservaties uit te werken. 

Het 2e uur bleek ik –tot mijn onaangename verrassing,- een opvanguur te hebben; daar kwam ik te laat achter, met als gevolg dat de les ook te laat begon. De leerlingen gaven aan dat ze zelf nog met andere projecten aan de slag wilden, dus besloot ik hen hiervoor de ruimte te geven. Enkele leerlingen gaf ik briefjes mee om in de mediatheek aan de slag te gaan (die kwamen enkele momenten voor het einde van de les weer terug). Met de aanwezige leerlingen was het verder gezellig en productief, de sfeer was goed, en waar nodig kon ik bijspringen met hun huiswerk (o.m. Nederlands). 

Het 3e uur ben ik verder bezig geweest met het uitwerken van een aantal zaken voor mijn verslag. Ook heb ik met een docent overlegd over de absentieadministratie. 

Het 4e uur heb ik toezicht gehouden bij de Dalton Plusklas. Van een aantal leerlingen is nog niet bekend aan welk project ze werken, dit dien ik in de komende tijd te achterhalen. Helaas waren niet alle betrokken leerlingen in dit (Dalton-)uur aanwezig, dus heb van een paar wat informatie kunnen achterhalen; de rest zal ik toch een andere keer moeten aanspreken. 

Het 5e uur heb ik bij een Daltonuur Geschiedenis geobserveerd. Met de betrokken docent ben ik overeengekomen dat ik enkele lessen kan komen bijwonen, wat ik de komende tijd zeker vaker wil gaan doen. De les zelf verliep vrij rommelig, veel leerlingen waren druk met andere zaken dan hun schoolwerk bezig. Dat betekende voor de docent een aantal keren ingrijpen, en enkele leerlingen hebben dan ook geen stempel ontvangen dit keer omdat ze simpelweg niets hebben uitgevoerd. 

Het 6e uur heb ik bij dezelfde docent een uur Mens & Maatschappij geobserveerd. Het onderwerp en de stof (een verhaal over de A13 bij Rotterdam, en de rol van de lokale overheid), waren volgens de docent en de leerlingen het saaiste van het hele boek; in combinatie met de dag en het uur, - voor de leerlingen het laatste uur van de dag, voordat de vakantie begint,- resulteerde dit al snel in een klassengesprek over een ander, actueel onderwerp (de film “Fitna”van Geert Wilders en de mogelijke gevolgen). Later lichtte hij toe dat de stof zelf te ver van de kinderen af staat (zeker als ze niveau LWOO hebben) en dat ze veel liever over actuele onderwerpen praten.

Tijdens het OplIS-uur hebben we gesproken over mogelijke redenen dat je niet naar je stage zou kunnen gaan. Veel hangt af van de eigen interpretatie (bv. in geval van een ziekte of in geval van overlijden van een familielid), en van de omstandigheden (wat als de treinen niet rijden?). Zaak is in ieder geval dat tijdig alle betrokken partijen op de hoogte worden gebracht; zo is het voor de school en de begeleiders mogelijk hierop tijdig in te springen.

1e uur: OplIS met H. vd Hogen

2e uur: Opvang

3e uur: Werken aan stageverslag

4e uur: Assistentie Dalton + klas

5e uur: Observatie bij Dalton GS

6e uur: Observatie bij M&M

7e uur: OplIS

8e uur: Reflectie

 

Dag 21 2503

1e uur: v/a 8:45 bijzitten bij mondeling tentamen EN, docent EBO, lok. 1.47

2e uur: idem

3e uur: idem

4e uur: Absentieadministratie

5e uur: Idem

6e uur: v/a 13:05 bijzitten bij mondeling tentamen EN, docent EBO, lok. 1.49

7e uur: Idem

8e uur: Reflectie/Leerwerktaak “Dalton in Detail”

Dag 22 2703

1e uur: v/a 8:45 bijzitten bij mondeling tentamen EN, docent EBO, lok. 2.24

2e uur: idem

3e uur: idem

4e uur: Assistentie Dalton + klas

5e uur: Observatie bij Dalton GS (docent JNI of AHN)

6e uur: Observatie bij GS, klas 1M1, docent JNI

7e uur: OplIS

8e uur: Reflectie
