Persoonlijk Ontwikkel Plan (POP)

Verslag, behorende bij de 1e jaars stage aan het Stedelijk Dalton College te Alkmaar (SDCA)

Inleiding
Voor u ligt mijn POP, waarin ik beschreven heb hoe ik mij heb ontwikkeld gedurende mijn stage aan het SDCA. Per competentie zal ik toelichten wat mijn beginsituatie was bij aanvang van mijn stage, en wat ik heb geleerd in de loop van de stage; elke toelichting wordt voorafgegaan door een korte beschrijving van te verwachten vaardigheden van de competentie in het jaar 1.
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Lerarenopleiding Geschiedenis – Deeltijd

Januari - juni 2008
	Competentie 1:  interpersoonlijk

	De student kan:

· contact leggen met leerlingen, individueel en in (kleine) groepen;

· daarbij belangstelling en een positieve houding tonen;

· dit doen vanuit een docentrol en gericht op bevordering van het leerproces.




Beginsituatie:
Ik ben begonnen aan mijn stage met al de nodige bagage vanuit een eerdere lerarenopleiding en vanuit mijn werkzaamheden. Ik heb vanaf 1992 tot 1998 de Lerarenopleiding Tekenen en Kunstgeschiedenis gevolgd aan de Hogeschool Windesheim in Zwolle, welke ik helaas niet heb afgemaakt. Tegenwoordig ben ik onder meer medewerker bij het bedrijf “Tijdloods”; “Tijdloods” verzorgt historische presentaties op scholen en musea. In mijn privé-leven ben ik vader van twee kinderen, van resp. 3 en 6 jaar oud; wat kinderen betreft zijn zij mijn enige directe ervaring. Contact leggen met (gemêleerde) groepen is voor mij al met al geen probleem. Ik wilde te weten komen of ik ook met groepen leerlingen, zijnde kinderen in de leeftijd van 12-19 jaar, contact kon maken.

Wat heb ik geleerd?

Het contact leggen met leerlingen is mij goed afgegaan, zowel naar groepen toe als op individuele basis. Hierbij zijn de colleges ABV en de gesprekken met collega’s en docenten zeer behulpzaam geweest. Het lukt mij om contact te leggen vanuit de docentrol. Hierbij helpt het dat op het SDCA een cultuur heerst waarbij de docent met de nodige afstand en het nodige respect dient te worden benaderd (geen voornamen, niet tutoyeren, altijd ‘meneer’/’mevrouw’). De leerlingen zijn mij gaan zien als een docent; tegelijkertijd kan ik vrij open met ze communiceren over allerhande zaken.
	Competentie 2:  pedagogisch

	De student kan:

· in het contact met leerlingen belangstelling tonen voor hen en hun leefwereld;

· met individuele leerlingen en in (kleine) groepen leerlingen hun gedrag aan de orde stellen en bijsturen.




Beginsituatie:
Zoals beschreven bij Competentie 1 had ik vele jaren geleden contact gehad met groepen leerlingen. De volgende stap, het corrigeren en bijsturen van de leerlingen, was iets waar ik wat meer tegen op zag: aardig gevonden worden is één ding (en dat lukt vaak ook makkelijker), je gezag laten gelden is wat anders.
Wat heb ik geleerd?

Anders dan de andere – jongere – stagiaires zit er een redelijk verschil in leeftijd tussen mij en de leerlingen, en dus ook in mijn belevingswereld (getrouwd, kinderen, baan); toch is dit geen ‘generatiekloof’ die onoverbrugbaar lijkt: het gaat me redelijk goed af om me in hun belevingswereld in te leven, ook al ligt mijn puberteit al langere tijd achter me, en zijn de persoonlijke interesses en kleding- en muziekstijlen in de loop van de jaren flink veranderd. 
Zoals ook al vermeld bij Competentie 1 hebben de leerlingen een zeker ontzag voor me, waardoor het voor mij mogelijk is om de leerlingen te corrigeren en bij te sturen. Wel kijk ik op van het gedrag van sommige (groepen) leerlingen: als ik dit met mijn eigen gedrag vergelijk van toen ik een Havo-leerlinge was, lijkt het alsof de leerlingen nu mondiger, (verbaal) agressiever en onverschilliger zijn. Uiteindelijk kan ik hier, mede door gesprekken met docenten en leerlingbegeleiders, toch vrij goed mee omgaan, en ik heb geleerd om het niet meteen op mezelf te betrekken als er in het contact met leerlingen iets fout gaat. 
	Competentie 3:  vak en vakdidactisch

	De student kan:

· individuele leerlingen en (kleine) groepen helpen in hun leerproces;

· zelf elementaire leersituaties (lessen) ontwerpen;

· verschillende didactische strategiën die in de school worden toegepast waarnemen en beschrijven.




Beginsituatie:
Hoewel ik al eerder een lerarenopleiding heb gevolgd betwijfelde ik of mijn kennis van toen nog wel aansloot met de laatste ontwikkelingen van de afgelopen 10 jaar. Individuen en kleine groepen helpen was hoe dan ook geen probleem, evenals het ontwerpen van korte lessen en/of leersituaties (zie de beschrijving van mijn werkzaamheden bij Competentie 1), maar hoe dit toe te passen binnen een (Dalton) school? Dat moest ik, naar mijn mening, nog ontdekken.

Wat heb ik geleerd?

Gedurende de periode dat ik stage liep heb ik veel en vaak de kans gekregen om voor de klas te staan, het zij met opvanguren, het zij met “echte” geschiedenislessen (een serie van 8 lessen aan klas 2A1). Hierbij heb ik, gebruik makend van de vele lesobservaties en de opgedane kennis en tips in de ABV-colleges, zelf lessen ontworpen en –al dan niet met succes,- toegepast. Het is zeer leerzaam geweest om bv. tijdens opvanguren een les verschrikkelijk de mist in te zien gaan: hoe jammer misschien ook van de goede bedoelingen, ik heb nu wel een beter beeld gekregen waar de interesses liggen van de leerlingen en wat ik wel- en niet moet doen. Ik vind het prettig dat ik hiervoor de nodige ruimte tot experimenteren en de broodnodige feedback voor heb kunnen krijgen. 
	Competentie 4: organisatorisch

	De student kan:

· zijn activiteiten goed voorbereiden en ordelijk uitvoeren;

· leerlingen, individueel en in (kleine) groepen, heldere instructies geven;

· zijn eigen werkzaamheden goed plannen 




Beginsituatie:
Voor mij was de stage een hernieuwde kennismaking met het onderwijs, en ik had me dan ook voorgenomen veel rond te kijken. Over de werkzaamheden voor de stage had ik me verder nog geen beeld gevormd. Aangezien ik ook een aanstelling kreeg als onderwijsassistent zouden mijn werkzaamheden nog worden uitgebreid met andere taken die op het onderwijs en de school betrekking hebben. Deze taken waren bij de kennismakingsgesprekken al duidelijk omschreven.
Wat heb ik geleerd?

Eenmaal op school aangekomen ben ik met veel enthousiasme aan de slag gegaan. Er viel voor mij veel op het SDCA te ontdekken, en daar wilde ik gretig gebruik van maken. Dit leidde er echter wel toe dat ik in het begin teveel hooi op mijn vork heb genomen, wat zich later wreekte doordat ik in tijdnood kwam met bepaalde zaken van mijn stage en mijn studie. Terecht ben ik hier op gewezen en heb ik er flink aan getrokken om alles alsnog in orde te krijgen. 

Op zich kan ik vrij goed mijn activiteiten plannen, maar ik heb wel geleerd mijn enthousiasme te temperen. Ook heb ik geleerd om ‘nee’ te zeggen als men mij in mijn rol als onderwijsassistent dreigt te overladen met werk.
	Competentie 5:  in het team

	De student kan:

· assisteren bij school- of teamtaken;

· samenwerken met medestudenten en docenten bij het voorbereiden en uitvoeren van taken;

· de organisatie van de school en de wijze waarop collega's daarin samenwerken waarnemen en beschrijven.




Beginsituatie:
Zoals omschreven bij Competentie 4 waren mijn taken als onderwijsassistent vrij duidelijk omschreven. Mijn verdere taken als stagiaire waren mij op dat moment nog niet geheel duidelijk, maar ik stond open voor elke suggestie. 
Wat heb ik geleerd?

Zoals al eerder omschreven in Competentie 4 heb ik als onderwijsassistent veel werkzaamheden verricht; een korte overzicht:

· lessen opgevangen in geval van ziekte / absentie docent;

· toetsen afnemen in geval van ziekte / absentie docent;

· assisteren bij mondelinge tentamens Engels (eindexamenklassen Vmbo/Havo/Vwo);

· surveilleren op de gangen in de pauzes;

· surveilleren bij examens;

· assisteren bij schoolexcursies;

· toezicht houden in het sttraflokaal;

· afhandelen van de absentieadministratie voor de Havo/Vwo klassen;

· etc.

Ik heb gemerkt dat ik vrij vlot werd gezien door de docenten en onderwijsassistenten als een volwaardige collega. Ik heb dan ook in de loop van de tijd goed mijn draai kunnen vinden binnen het schoolteam en ik voel mij thuis op het SDCA.

Wat betreft mijn stage heb ik als onderdeel hiervan vanuit het SDCA een leerwerktaak “Dit is Dalton” gemaakt, waarbij ik dmv literatuuronderzoek en interviews met medewerkers, docenten en leerlingen kennis heb gemaakt met de organisatie van het SDCA. Hierdoor, en door mij in de school te bewegen als een volwaardige medewerker, heb ik een goed beeld gekregen van de school.

	Competentie 6:  met de omgeving

	De student kan de wijze waarop de school contacten onderhoudt met de buitenwereld waarnemen en beschrijven.




Beginsituatie:
Hiervan kon ik mij geen (goed) beeld vormen bij aanvang van mijn stage. 

Wat heb ik geleerd?

Door de leerwerktaak “Dit is Dalton” (zoals beschreven bij Competentie 5), en gesprekken met medewerkers en docenten gedurende mijn stage, heb ik hiervan een beter beeld gekregen. Aangezien deze competentie nog niet zeer nadrukkelijk beschreven wordt in deze stage is er verder weinig over aan bod gekomen en zal ik wellicht in de toekomst hier meer op in gaan.

	Competentie 7:  professionele ontwikkeling

	De student kan:

· reflecteren op de eigen sterke en zwakke kanten;

· feedback verzamelen van anderen op zijn functioneren;

· een aanzet tot een visie op het leraarschap formuleren.




Beginsituatie:
Feedback verzamelen en reflecteren waren mij niet onbekend, aangezien ik dit in de afgelopen jaren dat ik in het bedrijfsleven heb gewerkt ook menigmaal heb gedaan. Wat mijn visie op het leraarschap betrof: hier viel voor mij nog veel te ontdekken omdat deze stage voor mij een hernieuwde kennismaking was met het onderwijs (zoals beschreven bij Competentie 1).
Wat heb ik geleerd?

Vanuit de school heb ik veel feedback ontvangen over mijn functioneren, en deze heb ik mij ter harte genomen. Van hier uit kan ik mij doelen stellen voor de volgende stage. 
Doordat ik als onderwijsassistent bij zeer veel aspecten van de school en het onderwijs betrokken ben geweest heb ik mij zeer breed kunnen oriënteren op het vak van leraar, het werken in het onderwijs en wat ik daar in wil. Wederom heeft ook hier de leerwerktaak “Dit is Dalton” een bijdrage geleverd. Ik kan nu al zeggen dat ik voor mezelf al een plan heb kunnen uitstippelen welke richting ik met mijn opleiding op wil en wat ik in de toekomst wil gaan doen. Mijn enthousiasme voor het vak is alleen maar toegenomen; ik heb het gevoel dat ik –eindelijk- een bestemming heb gevonden. Deze ontwikkeling heeft ook zijn weerslag gevonden in mijn privé-leven: mijn gezin ziet dat ik veel lekkerder in mijn vel zit. 

Conclusie:
De stage aan het SDCA is voor mij zeer vruchtbaar geweest, en ik ben blij dat ik de kans krijg om volgend jaar weer aan de slag te gaan binnen dezelfde school. Het SDCA is een prettige school met een fijn team collega’s, en ik zie voor mijzelf hier voldoende groeimogelijkheden. Ik ben zeer dankbaar voor de goede begeleiding, en ben van mening dat dit zeer zeker op positieve wijze heeft bijgedragen aan mijn beeldvorming van het onderwijs en het ontwikkelen van een visie op het leraarschap. 
Marc Geerdink-Schaftenaar.
