Het bezoek van de Bijlenmakers
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Spreeuw heeft niet kunnen slapen vannacht. Vandaag is een bijzondere dag: hij zal voor het eerst de Bijlenmakers zien. Hij heeft ze nog nooit gezien, en zijn vrienden ook niet. De Bijlenmakers zijn mensen, maar ze zijn heel anders, weten ze. Grootvader heeft over ze verteld; hij heeft ze gezien, vele jaren geleden. Hij heeft zelfs met ze gevochten.

“Ze zijn zo bleek als de buik van een kikker,” vertelde Grootvader. “En hun haar is zo geel als maïs. Sommigen hebben haar als vuur.” 

“Staat-vooraan heeft gezegd dat ze lelijk zijn en haar in hun gezicht hebben!” zei Witte Lelie. 

Grootvader knikte. “Ja, het groeit in hun gezicht en over hun hele lijf. Maar het haar op hun gezicht snijden ze er af, dat vinden ze niet mooi.”

“Maar ze maken wel sterke bijlen en messen,” vond Twee-wolven, en hij liet het metalen mes zien dat hij van zijn vader Rode Vogel had gekregen.

Ja, daarom noemde het Vuursteenvolk hen ook de Bijlenmakers. En ze maakten nog veel meer mooie en bruikbare spullen: ketels en pannen, warme rode en blauwe dekens, glazen kralen in duizenden kleuren, mooie zilveren spelden en ringen…. Die ruilden ze met het Vuursteenvolk voor huiden, vooral beverhuiden. 

“De Bijlenmakers zijn raar in hun hoofd”, zei Grootvader, “ze geven al die mooie spullen, en ze willen er een paar huiden voor terug. En bevers zijn er genoeg in de bossen! Het is een onbegrijpelijk volk.” Spreeuw, Witte Lelie en Twee-Wolven waren benieuwd naar die mensen, die zulke dingen konden maken.

Grootvader vertelde over de oorlog tussen het Vuursteenvolk en de Bijlenmakers uit het Noorden, die zichzelf “Leefransee” noemen. De krijgers van het Vuursteenvolk hadden dapper gevochten en de Bijlenmakers verslagen. Grootvader liet ze de geprikte tekeningen op zijn armen, benen en gezicht zien, en vertelde verhalen over de gevechten tegen de “Leefransee”. Hij toonde het litteken van zijn verwonding die hij had opgelopen, een klap van het donderwapen van de Bijlenmakers. En hij liet een scalp zien die hij had veroverd; de kinderen keken vol verwondering naar de gele haren. 

“Nu durven de Bijlenmakers niet meer door de bossen te reizen naar onze dorpen,” zei Grootvader. “Daarom sturen ze hun bondgenoten, de Huron, om namens hen huiden te kopen.” Spreeuw weet dat de Huron de aartsvijanden zijn van het Vuursteenvolk; eigenlijk willen ze geen huiden aan hen verkopen. 

In het zuiden, voorbij het land van de Mahican en de Lenape, wonen ook Bijlenmakers; Staat-vooraan en anderen zijn al eens naar het lange eiland gegaan waar deze mensen wonen, om te vragen of zij hun huiden wilden kopen. En nu is het dan zover: de Bijlenmakers van het lange eiland zullen zelf naar het Vuursteenvolk komen om te onderhandelen over de verkoop van beverhuiden. Iedereen was benieuwd hoe ze er uit zagen. Waren deze mensen anders dan de “Leefransee”? Een paar mannen zouden worden gestuurd om de Bijlenmakers op te halen uit hun dorp en hen de weg te wijzen. “Die Bijlenmakers zijn net kinderen,” had Staat-vooraan lachend gezegd, “je moet ze bij het handje pakken en ze leiden, anders weten ze de weg niet!”

Vandaag is het dan zover. Staat-vooraan was al in het dorp aangekomen om de komst van de Bijlenmakers aan te kondigen. En inderdaad: bij de ingang van het dorp verschijnt Rode Vogel, de vader van Twee-Wolven, met drie mannen, gekleed in vreemde kleren. Iedereen komt uit de langhuizen aangelopen om de drie Bijlenmakers te zien. De mannen hebben het koud en ze zijn moe, maar ze zijn blij om het Vuursteenvolk te ontmoeten. Rode Vogel neemt ze mee naar het langhuis van de opperhoofden, waar ze als gasten zullen worden ontvangen bij het vuur. Iedereen roept opgewonden door elkaar en probeert dichterbij te komen. In het langhuis dringt Spreeuw naar voren om de vreemde mannen te kunnen zien.

“Kijk, Spreeuw!” fluistert Twee-wolven, “ze hebben écht haar op hun gezicht!” 

“Ze zien er helemaal niet lelijk uit,” fluistert Witte Lelie.

Spreeuw zegt niets. Hij kijkt naar de mannen, die hun mantels hebben afgedaan. Wat zien ze er wonderlijk uit! Wat hebben ze allemaal bij zich? Zouden ze donderwapens bij zich hebben, die vuur spugen, zoals Grootvader vertelde? Wie zijn ze toch? En waar komen ze vandaan? 
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Prent: Indianen (Iroquois/Mohawk?) met Europese ruilgoederen, 1722.

