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Casus: Leerling met bagage komt terug op school

Het gebeurt –helaas- nog wel eens dat leerlingen in aanraking komen met justitie i.v.m. een vergrijp (hoeft niet per sé een incident op school te zijn, alhoewel dat weer extra moeilijkheden met zich meebrengt). Dit betekent soms dat de betrokken leerling(e) enige tijd niet op school komt. Hoe ga je uiteindelijk om met de terugkeer van de leerling(e) op school? Houd rekening met de geruchten die op school rond gaan, de reacties van leerlingen op het geheel (vinden ze het stoer, interessant, beangstigend), de reacties van ouders, mogelijke aandacht van de pers, etc. 

De kwestie

Allereerst heb ik de opdracht wellicht niet goed begrepen: het bleek uiteindelijk dat je casus moest gaan over een gebeurtenis, een incident die je hebt meegemaakt. Hiervan was geen sprake, of slechts gedeeltelijk: een leerlinge uit 2B2 volgt sinds 2 weken lessen op Het Keerpunt, een opvangschool voor kinderen die dreigen uit te vallen en weer proberen enige regelmaat in hun leven te krijgen. Dit zijn (vaak) kinderen met de nodige ‘bagage’: een slechte thuissituatie, aanraking met criminaliteit, etc. Zo ook deze leerlinge: zij kwam in de laatste 5 minuten van een les op bezoek bij haar klasgenoten. Zowel de docente als de leerlingen waren benieuwd hoe het met haar ging. Ook vroegen sommige leerlingen of haar za(a)k(en) al was/waren voorgekomen; uit het gesprek kon ik opmaken dat deze leerlinge in verband met geweldsdelicten (vechtpartijen) in aanraking was gekomen met Justitie. Het bezoekje verliep prettig, zowel de leerling als de klas waren blij elkaar te zien; de overige leerlingen waren oprecht geïnteresseerd in hoe het nu met haar ging en hoe het nu was op Het Keerpunt. 

Een andere aanleiding voor deze casus was het bericht dat de dader van een steekpartij weer terug naar school gaat omdat hij nou eenmaal leerplichtig is (zie krantenartikel in de bijlage). Dit leidde tot veel onrust onder de leerlingen en hun ouders. Opmerkelijk was dat de betrokken school het verboden heeft aan de leerlingen om over de zaak te praten.
De bedoeling was, zo bleek achteraf, hoe ik met het onverwachte bezoek van de bewuste leerlinge was omgegaan. Hiertoe mochten de overige stagiaires vragen stellen. Daar was ik niet echt op voorbereid, maar ik wist wel veel te vertellen omdat ik me had voorbereid op een presentatie over de meer algemene vraag hoe met dit soort leerlingen om te gaan. Uiteindelijk zijn we verder doorgegaan op deze vraag. 
Hoe verder

Waar iedereen het wel over eens was, is dat er open over gesproken moet kunnen worden. Er werd een voorbeeld genoemd van een Havo-scholier op het SDCA die na enige tijd te hebben vastgezeten weer terug op school kwam. Over het misdrijf werd niet gesproken, wel kregen de leerlingen in een mentoruur de kans om vragen te stellen. Daarmee was de zaak verder afgedaan. Dit vereist wel enige voorbereiding, zoals het melden aan de klas wanneer de bewuste leerling weer op school komt, en wat de afspraken zijn; dit om te voorkomen dat er voor het mentoruur al allerlei verhalen rond gaan en/of onrust ontstaat. 
De casus betreft een vrij heftig onderwerp, en wellicht iets waarvan je geneigd bent te zeggen dat je het wellicht niet of nauwelijks zal tegenkomen. Desondanks is er vorig jaar zoiets gebeurd met een 4TL-leerling, en is er natuurlijk de zaak van de 2B2-leerlinge op Het Keerpunt. En zo zijn er nog een aantal zaken waarbij leerlingen betrokken zijn bij allerlei zaken, waardoor ze wellicht voor langere of kortere tijd de school zullen verlaten. Als we een artikel in Elsevier mogen geloven (zie bijlage), dan zijn er 2 potentiële criminelen in elke vmbo-klas (in Zuid-Holland); verder kwam in het gesprek naar voren dat op een andere school er elke week wel een incident is waarbij de politie op school langskomt. 

Wat de leerlinge in deze casus betreft: haar bezoek was onverwacht, maar verliep verder prettig. Hierbij hield de aanwezige docente wel in de gaten welke vragen werden gesteld. De leerlinge mocht haar verhaal doen en gaf aan wel veel te leren op Het Keerpunt; het was voor haar een positieve ervaring. 

Het onderzoek

In mijn onderzoek voor deze casus heb ik –in gedachten een presentatie te moeten houden,- een tweetal docenten, waaronder de betrokken docente, geïnterviewd; een afdelingsleider en de betrokken mentor heb ik helaas niet te pakken gekregen. Hen heb ik eenvoudigweg de vraag uit het begin van dit artikel gesteld. 

Allereerst gaven ze aan dat dit een erg moeilijke kwestie is, waarvoor nu eenmaal geen richtlijnen bestaan. Hoogstens kun je per geval bekijken wat je er mee gaat doen; dit is bv. afhankelijk van zaken zoals de ernst van het misdrijf, of dat het een misdrijf tegen andere leerlingen betrof. Het komt ook niet zo vaak voor. 
Als een leerling weer terug wil komen op school, dan kan de school hem/haar niet weigeren, zoals het geval was met een 4TL-leerling die opgepakt was voor een roofoverval, maar die wel eindexamen mocht komen doen op school. De vraag is ook of je dat wel wil: als je een dergelijke leerling zou weigeren is de kans groot dat je daarmee zijn/haar kansen op een diploma, en daaropvolgend een kans op een vervolgstudie en/of een maatschappelijke carrière, afneemt, waarmee de leerling nog verder in de problemen komt.

Het is volgens de docenten belangrijk om openheid te geven, dus om binnen gestelde regels en tijden vrijuit over het onderwerp te kunnen praten in plaats van krampachtig het onderwerp te vermijden of het gespreksonderwerp verboden te verklaren. Beide docenten gaven overigens aan dat ze voelden dat de school hen hierin steunden. Het is een lastig onderwerp, en het is ook een situatie die weinig voorkomt. Als het voorkomt zal je bij de terugkeer van een dergelijke leerling rekening moeten houden met de gevoelens van de andere leerlingen, maar ook met de gevoelens van de docenten. En niet te vergeten spelen de gevoelens en reacties van de ouders van de leerlingen en van de omgeving ook hierin mee. 

Conclusie

Al met al kan gezegd worden dat op het SDCA deze situatie zeer weinig is voorgekomen; de keren dat een leerling met de nodige bagage na enige tijd weer terugkeerde op school zijn zonder noemenswaardige incidenten verlopen. De docenten waarderen het als er open met en over deze leerlingen gesproken kan worden. Zij vertrouwen er op dat, mocht het een keer gebeuren dat ze met een dergelijke zaak worden geconfronteerd, zij door de school gesteund worden in hun aanpak. 
Da Vinci laat omstreden leerling weer toe

leiden -  De leiding van het Da Vinci College aan de Kagerstraat in Leiden heeft een brief naar de ouders van de ruim 1100 leerlingen gestuurd. Daarin legt de school uit waarom het een leerling (16) heeft teruggenomen die ervan wordt verdacht betrokken te zijn geweest bij een steekpartij. 
De steekpartij gebeurde in de nacht van zaterdag 21 op zondag 22 juni dit jaar in de Surinamestraat. Daarbij raakte een 18-jarige Leidenaar ernstig gewond. De 16-jarige leerling is één van drie betrokkenen. Na een kleine twee maanden voorarrest werd hij 29 augustus vrijgelaten. Daarbij woog zwaar mee dat de scholen weer begonnen. De verdachte zit al drie jaar op het Da Vinci en begon daar onlangs aan zijn laatste schooljaar. Op 16 oktober staat hij voor de kinderrechter in Den Haag.
De ouders van het slachtoffer verbazen zich over het feit dat de verdachte vrij is en weer terug is op school. Sterker nog, hij zit in een klas waar bekenden van de kinderen van het echtpaar zitten. Dat zou tot onrust in die klas leiden. Overigens hebben verdachte en slachtoffer nooit bij elkaar op school gezeten. 
Vestigingsdirecteur Annick Dezitter van het Da Vinci en Fred de Zoete, voorzitter van de centrale directie ontkennen dat er sprake is van onrust of dat de leerlingen verboden is om over de zaak te praten. ,,We komen net uit de klas en daar is de sfeer prima'', zegt Dezitter. ,,Er is aan niemand een spreekverbod opgelegd.'' Volgens de schoolleiding is de 16-jarige een modelleerling. ,,De drie jaar dat hij hier op school zit, zijn er geen problemen met hem geweest. Hij is een voorbeeld voor anderen'', aldus Dezitter. ,,Ook rapporten van de jeugdreclassering en de raad van de kinderbescherming geven aan dat hij geen gevaar vormt.'' 
Dat is mede de reden geweest om de verdachte weer tot het Da Vinci toe te laten, zegt De Zoete. ,,Hij is leerplichtig en er is volgens ons geen gevaar voor de school en leerlingen. Daarover is uitgebreid gesproken en er is voor ons geen enkele reden hem te weigeren. Hij is verdachte en geen veroordeelde. Wel zit hij tot het einde van deze week thuis. Dat leek ons het beste.'' 
Leidsch Dagblad, 10 september 2008 

'Twee criminelen per klas op het vmbo'

Door Saïna van Breda

Op het vmbo in Zuid-Holland zitten gemiddeld twee potentieel criminele leerlingen per klas. De criminelen in spe zijn bovendien populair bij hun medeleerlingen. Dat meldt dagblad Trouw vandaag naar aanleiding van een onderzoek van het Nederlandse Studiecentrum Criminaliteit en Rechtshandhaving (NSCR).
Ernstig gedrag
Uit het onderzoek ‘Probleemgedrag van leerlingen tijdens de middelbare schoolperiode’ blijkt dat één op de tien Zuid-Hollandse vmbo-leerlingen zich ten minste één keer per jaar zeer ernstig misdraagt binnen of buiten school. Onder ernstig gedrag valt het bedreigen van docenten, inbraak, het toebrengen van verwondingen en beroving.
‘We stellen nu vast dat 90 procent van deze vmbo-leerlingen zich niet ernstig misdraagt,’ zegt Weerman in Trouw. ‘Als je bedenkt dat vmbo-scholen vaak omschreven worden als het afvalputje van de samenleving, valt dat mee. Tegelijk is een gemiddelde van twee potentieel criminele leerlingen per klas reden tot zorg.’
Aan het vier jaar durende onderzoek werkten twaalf scholen in grote en middelgrote steden in Zuid-Holland mee. Van de ongeveer tweeduizend ondervraagde leerlingen is 40 procent allochtoon. Volgens onderzoeker Frank Weerman zijn de resultaten door te trekken naar de rest van het land.

Populair
Jongeren die zich misdragen blijken vaak populair te zijn. Ook trekken niet-criminele en criminele jongeren gemengd met elkaar op. ‘Dit betekent dat veel leerlingen in aanraking komen met foute leeftijdsgenoten.’ Weerman stelt sociale vaardigheidstraining voor om leerlingen te wapenen tegen groepsmechanismen die leiden tot wangedrag.
Uit interviews met 41 vmbo-leerlingen die door docenten uit de klas zijn gestuurd, blijkt dat de scholieren zich vaak onterecht gecommandeerd voelen. Zij zien de relatie met een leerkracht als gelijkwaardig en willen daarom ook met respect worden behandeld.
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