Casus:
Leerling J.

Probleem:
Hoogbegaafde leerling dreigt in de problemen te komen. 

Leerling J. is een leerling uit 5H; hij is een typisch hoogbegaafde leerling, inclusief alle valkuilen die daarbij horen. Leerling J. kwam de Plusklas in en begon met een paar jongens te praten. Ik vroeg hem wat hij kwam doen (het is niet echt een zoete inval daar, daar zijn de Dalton-uren niet voor bedoeld). Aanvankelijk stelde hij zich onverschillig op: wat maakte het nou uit dat hij er bij was, en wat was er sowieso nou belangrijk aan school. De andere drie jongens haakten hier op in. Ik antwoordde dat als hij school niet belangrijk vond, hij vrij was om te gaan wat mij betreft; en met het oog op zijn carrièreperspectief hoefde hij alleen maar de zin: "Wilt u een medium of een large menu?" te onthouden. 


Maar wat begon als een geintje begon een vrij serieuze toon te krijgen toen Leerling J. ronduit aangaf totaal geen zin meer te hebben in school: vorig jaar was hij met moeite overgegaan van 4H naar 5H (hij heeft toen zijn Plusklasproject stopgezet om zich volledig op zijn andere schoolwerk te kunnen richten), en het liefst zou hij gewoon van school af zijn. De reden is dat hij zich binnen het schoolsysteem niet thuis voelt; het liefst zou hij zo zelfstandig mogelijk werken, op projectmatige basis. 

Problemen: onbegrip en faalangst

Leerling J. voelt zich totaal niet begrepen door zijn docenten, iets wat de andere jongens beaamden. Zij, en veel andere hoogbegaafde leerlingen, kunnen in de Plusklas hun ei wel kwijt, daarbuiten vindt iedereen ze verder maar raar, lastig of ze snappen ze gewoon niet. Hoogbegaafde leerlingen zijn vaak onderpresteerders; docenten die gewend zijn resultaten af te lezen van -traditioneel,- prestaties bij SO's en Proefwerken zien alleen maar de slechte resultaten en trekken daar hun conclusies uit: "Als hij zo slim is, waarom haalt hij dan geen hogere cijfers?" In zekere zin een heel terechte vraag, maar de volgende stap, namelijk het onderkennen van een serieus leer- en communicatieprobleem, wordt niet genomen. Gevolg is dat de hoogbegaafde leerling wordt weggezet als lastig ("hij wil niet"), terwijl er voor minderbegaafde leerlingen met allerlei leerproblemen zoals autismestoornissen, taalachterstanden, dyslexie, dyscalculie, ADHD, en wat dies meer zij, van alles uit de kast wordt getrokken om ze binnen de school te houden. Deze jongens weten drommels goed dat ze een serieus probleem hebben, waarmee ook zij juist buiten de boot dreigen te vallen. Als voorbeeld werd ik het begin van het jaar op de hoogte gesteld van het vertrek van een hoogbegaafde leerling: hij heeft geen diploma, maar werkt nu in de HEMA. Eeuwig zonde natuurlijk, en later zal hij daar enorm spijt van krijgen (wat bij heel veel drop-outs gebeurd). 


Leerling J. weet ook dat hij een probleem heeft: het 'normale' schoolsysteem biedt hem geen mogelijkheden om de aanwezige kennis die hij heeft uit te drukken. Hij snapt de stof wel, maar in een SO of proefwerk klapt hij dicht. Omdat dat gebeurd ziet hij enorm op tegen proefwerken. Dus leert hij er maar niet meer voor, of stelt het uit. En in het ergste geval meldt hij zich de volgende keer maar ziek. Daarentegen steekt hij veel tijd in zaken die hij wel enorm leuk vindt, of waar hij wel goed mee presteert. Zie hier een aantal typische gedragingen van een hoogbegaafde leerling: een probleem om zich te kunnen uiten, faalangst, vluchtgedrag. 

Het contact: werken vanuit mijn eigen ervaringen

Deze leerlingen weten van mijn contacten met hen vorig jaar dat ik ook hoogbegaafd ben. Voor Leerling J. en de anderen werkt dit drempelverlagend, zo heb ik gemerkt. Tijdens en na de les heeft Leerling J. mij gevraagd hoe ik hiermee ben omgegaan. Ik heb hem eerlijk verteld dat ik ook de nodige problemen heb gehad: teruggezet van Havo naar Mavo, de Mavo zonder een vinger uit te steken gehaald, maar met minimale cijfers door naar -wederom- de Havo, Havo 4 doubleren, en alsnog glansrijk eindexamen gedaan. Al die jaren alle lastige vakken laten vallen en een pakket gekozen met alleen maar leuke leervakken. Keihard zitten blokken voor dat ene vak dat me mijn diploma zou kunnen kosten. Een geschiedeniswerkstuk inleveren van 300 pagina's (terwijl de minimum vereiste 16 pagina's was). Ik vertelde hem ook mijn ervaringen met het omgaan met de maatschappij als hoogbegaafde: het betekent dat je je moet aanpassen aan, wat men bij Mensa tegenwoordig noemt, de "Club rondom 100" (de maatschappij, die is ingesteld op het gemiddelde IQ van 100;). Een hoog IQ betekent: je altijd geestelijk moeten bukken om erbij te horen, om te kunnen functioneren en manoeuvreren binnen de maatschappij. Dat betekent ook: het 'spelletje' binnen het schoolsysteem meespelen en je diploma halen, zodat je naar een HBO of Universiteit kan waar ze wel een projectmatige manier van onderwijs kennen. En dan nog is het op een HBO of Universiteit niet altijd even gezellig, omdat je daar te maken krijgt met mensen die keihard moeten werken om de studiepunten te halen, die jij met je hoge IQ ogenschijnlijk eenvoudig binnensleept. Dat wekt in menige werkomgeving wrevel, zoals ikzelf en mijn partner aan den lijve hebben mogen ondervinden. 

De oplossing?

Ik heb met Leerling J. enkele mogelijkheden besproken, zoals dat hij eens contact zou moeten zoeken met Mensa (de belangenvereniging voor hoogbegaafden); Mensa helpt hoogbegaafden met adviezen en informatie om beter in de maatschappij te functioneren. Dat leek hem een goed idee. Met enkele docenten van de Plusklas heb ik dit geval besproken. Zij hebben e.e.a. verder toegelicht en vonden het een goed idee als ik de komende tijd eens zou proberen bij Leerling J. een vinger aan de pols te houden

