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INLEIDING

Het Stedelijk Dalton College Alkmaar (SDCA) heeft ervoor gekozen om huiswerkarm onderwijs aan te bieden aan haar leerlingen. Op dit moment wordt dit alleen nog aangeboden aan de LeerWerk Ondersteunend Onderwijs-klassen (LWOO); de bedoeling is dat dit voor de gehele vmbo wordt doorgevoerd.

“Nou,” denkt menigeen (en wij in eerste instantie ook), “in mijn tijd was dat wel anders!” Logischerwijs zal menigeen toch snel denken dat voortgezet onderwijs en huiswerk onlosmakelijk met elkaar zijn verbonden. Want waarom huiswerkarm onderwijs? Wat mankeert er aan om die leerlingen eens aan het werk te zetten? Huiswerk maken hoort er in onze optiek toch gewoon bij? Is het niet de zoveelste modegril in onderwijsland, met als gevolg dat de leerlingen nóg minder leren? En leren die kinderen nog wel wat ‘werken’ is? Het zijn vragen die we inmiddels al wel een paar keer hebben gehoord zodra het onderwerp ter sprake komt.

In deze leerwerktaak hebben wij ons onderzoek naar het huiswerkarm onderwijs weergegeven. Hiervoor hebben wij gesprekken gevoerd met zowel docenten als leerlingen en gevraagd naar hun ervaringen en meningen.

Marc Geerdink-Schaftenaar

Marjolein de Ruijter
1. HUISWERKARM ONDERWIJS AAN HET VMBO
“Minder huiswerk
In de onderbouw van het vmbo wordt op het Stedelijk Dalton College al jaren gewerkt met huiswerklessen op school. De resultaten hiervan zijn zo positief dat besloten is om de hele vmbo-opleiding huiswerkarm te maken zodat de leerlingen meer tijd hebben voor andere activiteiten.”
(Website Stedelijk Dalton College Alkmaar, Pedagogisch concept: huiswerkarm vmbo) 

[…]

Huiswerkarm
Je werkt met studiewijzers en blokuren van 90 minuten. Hierin heb je genoeg tijd om naast nieuwe lesstof ook aandacht aan je huiswerk te besteden. Hierdoor heb je weinig tot geen huiswerk in de brugklas.”

(Uit: “6 redenen om voor Hofstad Mavo te kiezen”, website Hofstad Mavo, Den Haag)
“Onderwijs aan klas 1 (en straks 2) vmbo:  huiswerk-arm

In de eerste klas vmbo is de aanpak anders dan in andere klassen.

· Je zit vaker dan andere leerlingen in hetzelfde lokaal, zodat dit voor jou een thuisbasis is.

· De tafels en stoelen staan groepsgewijs, omdat we samenwerken heel belangrijk vinden. 

· Door de ligging van je lokaal hebben de docenten beter contact met elkaar. 

· In het rooster zijn sommige vakken in blokuren (2 uur achterelkaar) of gelijk met de andere klas geroosterd. Zo worden de mentoruren soms door de mentoren aan de klassen tegelijk gegeven. 

· Een ander voordeel van de ligging van de lokalen is dat je gebruik kunt maken van de grote voorhal bij deze lokalen, zodat er een studieruimte is, waar je tijdens of na de les kunt studeren of overleggen. 

We streven naar huiswerk-arm onderwijs: bij een aantal vakken blijven de boeken in het lokaal, zodat je thuis geen huiswerk hoeft te maken. Werk dat niet af is, kun je aan het einde van de dag onder toezicht van een docent afmaken. Dat geeft rust thuis en minder gesleep met boeken. […]”

(Website Andreas College Locatie Pieter Groen, Onderwijs: vmbo)
Op dit moment zijn de LWOO-klassen aan het Stedelijk Dalton College Alkmaar (SDCA) huiswerkarm. Dit houdt in dat de leerlingen weinig huiswerk opgegeven krijgen, maar dat zij dit maken tijdens de Dalton-uren. Vanaf volgend jaar is het de bedoeling dat de gehele vmbo huiswerkarm zal zijn. 

2. ERVARING VAN DOCENTEN

Uit gesprekken met docenten blijkt dat zij over het algemeen positief zijn over het huiswerkarm onderwijs. Zij zijn van mening dat de leerlingen beter begeleid kunnen worden. Met name voor de LWOO-klassen wordt dit als noodzakelijk ervaren. 

Geen van de gevraagde docenten ziet een mogelijkheid de school volledig huiswerkvrij te maken, met name omdat er voor toetsen door de leerlingen toch thuis geleerd moet worden. Ook zal een docent een opdracht voor thuis kunnen geven, bijvoorbeeld om een bepaald televisieprogramma te bekijken en daar aantekeningen over te maken, zodat dit in de les besproken kan worden. 

Gevraagd naar de reden waarom het huiswerkarm onderwijs voordelen heeft wordt veelal gewezen op de thuissituatie van met name LWOO-leerlingen: veelal zijn dit kinderen uit een sociaal zwakker milieu, waarbij de ouders niet of nauwelijks in staat zijn om hun kinderen adequaat te helpen bij het maken van huiswerk. Voor de leerlingen is het daarom beter dat ze het huiswerk maken op school, waar ze de mogelijkheid hebben de hulp in te roepen van een docent. 
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3. ERVARINGEN VAN LEERLINGEN

“[…]

Van Zevenbergen: "Huiswerk: opgave 20 t/m 29."

Leerling: "Ja hoor, het is huiswerk-arm hoor."
Van Zevenbergen: "Daarom juist, dan heb je juist veel tijd over."

(Uit: Socius, schoolkrant van het Stedelijk Gymnasium Leiden, kersteditie 1994)

De leerlingen die huiswerkarm onderwijs krijgen zijn daar eigenlijk unaniem positief over. Simpel gezegd vinden ze het wel best. Geen huiswerk betekent immers voor hen geen schoolwerk meer thuis en meer tijd voor andere zaken: sport, tv, spelletjes, etc. 

De meningen die leerlingen hebben over het huiswerkarm onderwijs, en hun reacties op het krijgen van huiswerk, zijn veelal gebonden aan het type leerling. De verschillen in niveau komen hier duidelijk naar voren: zwakkere leerlingen zullen al snel moeite hebben met het thuis maken van opdrachten; ook zijn zij over het algemeen erg negatief over de keren dat ze wel huiswerk mee krijgen. Ze missen vaak de motivatie om er mee aan de slag te gaan. 

De sterkere leerlingen daarentegen hebben er minder bezwaar tegen, of hebben soms zelfs plezier in het maken van opdrachten thuis. Ze zijn meer gemotiveerd, hebben minder bezwaren en zien zelfs een zeker belang in het maken van huiswerk: zo vinden ze het belangrijk de stof goed te leren voor een proefwerk. 
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4. CONCLUSIE
Over het algemeen zijn zowel docenten als leerlingen zeer positief over het huiswerkarme onderwijs, zij het elk om verschillende redenen. Daar waar de docenten natuurlijk graag zien dat de leerlingen op school geholpen worden bij het leren van de lesstof, vinden de leerlingen het al gauw best dat ze thuis niets meer aan school hoeven te doen. Naar onze mening is dit een zeer voor de hand liggende reactie.
Bepalend voor de reactie van de leerlingen is hun motivatie: hoe gemotiveerder ze zijn, hoe makkelijker ze met deze werkwijze omgaan. De minder gemotiveerde leerlingen zien het al gauw als een goed excuus om helemaal geen huiswerk meer te maken, waarbij ze ‘huiswerkarm’ al snel verwarren met ‘huiswerkvrij’. 

Veel scholen adverteren met het huiswerkarme onderwijs, zo ook het SDCA. De docenten hier zien het veelal als vangnet voor de leerlingen die thuis niet of nauwelijks geholpen (kunnen) worden door hun ouders. Het is een bewuste keuze om een het vmbo huiswerkarm te maken. Wij vragen ons echter af of het per sé nodig is om alleen daarom het hele vmbo huiswerkarm te maken: nog maar enkele jaren geleden laaide immers de discussie over de ‘ophokuren’ op toen bleek dat veel scholen de opengevallen uren (ivm uitval van docenten) vulden met ‘huiswerkuren’. Ook op het SDCA zien we dat de Dalton-uren niet altijd even nuttig besteed worden, en leerlingen door enkele opvanguren al vrij snel door hun weektaken heen zijn. 

22 april 2009, Marc Geerdink-Schaftenaar en Marjolein de Ruijter
BIJLAGE 1

Ervaring met huiswerkarm onderwijs door de auteur

Voor klas 2B2, een LWOO-klas, had ik bedacht dat ik de stof zou toetsen door middel van een ‘peer-assessment’. De leerlingen zouden elk 5 vragen bedenken over de stof en deze bij mij inleveren; de vragen plaatste ik op een speciale hyves-pagina, zodat alle leerlingen deze zouden kunnen bestuderen. Deze vragen, totaal 75 stuks, zouden de leerstof vormen voor de toets die ze zouden krijgen. Op zich was dit niet specifiek ‘huiswerk’, maar gezien het feit dat ze de vragen moesten posten op mijn hyves-pagina deden ze dit vrijwel allemaal thuis, omdat ze op school immers niet op hyves mogen. 

Van de meeste leerlingen kreeg ik in de loop van de tijd de vragen binnen. Ik had een einddatum gesteld, ongeveer een week voordat de toets zou worden afgenomen, wanneer de vragen binnen zouden moeten zijn. Toch presteerden enkele leerlingen het om op- of na die datum nog vragen in te leveren, ondanks meerdere malen pushen van mijn kant. Enkele leerlingen maakten de vragen in een Dalton-uur, waarbij ze toestemming kregen om toch op hyves te mogen; en één leerling had helemaal geen vragen ingeleverd. De consequentie was dat hij niet mocht deelnemen aan de toets. Uiteindelijk leverde hij wel vijf vragen in en mocht hij alsnog de toets herkansen. 

Zowel het maken van de vragen als de toets leverden een beoordeling op: de leerling werd beoordeeld op de kwaliteit van de vragen, de getoonde inzet, het op tijd inleveren, etc. Er was een duidelijk verband tussen de resultaten van de toets en de inzet van de leerling bij het maken van de vragen: de leerlingen die op tijd vragen hadden ingeleverd scoorden over het algemeen beter voor hun toets dan degenen die er overduidelijk met de pet naar hadden gegooid.  

Na afloop van de lessenserie heb ik de leerlingen gevraagd hun mening te geven over deze manier van toetsen. De meeste reacties waren positief; sommigen hadden kritiek op het zelf vragen verzinnen, maar gaven dan wel duidelijk aan waarom ze het geen goede manier van toetsen vonden. Enkele van deze reacties waren: :
“Ik vind het een goed idee. Omdat het een keer anders is dan anders. Zo kan je veel beter leren. Vind ik. Maar als we gewoon een proefwerk krijgen vind ik het niet erg. Maakt mij niet uit.”

“Ik vind het niet leuk want ik leer beter uit het boek dan de vragen al te zien op hyves. Ik leer gewoon beter uit het boek!!!”

“Ik vind het wel leuk dat je ga zelf vragen bedenken want ik weet antwoorden en ik leer veel als ik ze zelf bedenkt.”
“Ik vind het wel een beetje dom. Nou gaat iedereen hele makkelijke vragen maken en dan is het proefwerk dus saai. En we hebben nog meer te doen meneer.”

“Ik vind het leuk want dan zijn de kinderen bezig sommige dan. Ik vind het wel beter om te leren enzo. En dat wij allemaal de vragen gaan uitzoeken. En ik vond het wel apart! En ik wil het graag nog een keer doen!”

De zeer negatieve reacties kwamen van leerlingen die zowel met het maken van de vragen als de toets onvoldoende hadden gepresteerd: 

“Ik vind het geen goed idee verzin volgende x zelf maar vragen”

“Ik heb meer te doen in het leven en het stinkt. En nu moet ik helemaal tijd maken en daar heb ik geen tijd voor anders mis ik me series en dat mag niet want das niet koel.”

“Ik vind het dom want ik heb wel wat anders aan mijn hoofd. Want dit is een huiswerk vrije school toch? Dus nee. Geen tijd. Want dan kan ik niet buiten spelen met mijn vriendjes.”

“Ik vind het niets want dan moet ik nog meer doen.”

Opvallend is het dat de leerlingen die het minst gemotiveerd waren ook meteen wezen op het huiswerkarme aspect: ‘waarom moeten we thuis nou ook al werk doen?’ 
Een peer-assessment is een manier van toetsen die ik zeker weer zal introduceren bij andere klassen, ook, -of misschien wel: vooral in het LWOO. De grootste deel van de leerlingen vindt het een leuke, interessante manier van werken en heeft het gevoel zelf bij te dragen aan de toets. Ze zijn er nu min of meer zelf verantwoordelijk voor, er wordt een groter beroep op hun eigen motivatie en inzet gedaan. 
Marc Geerdink-Schaftenaar.
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BIJLAGE 2

“Brugklasser Bonhoeffer hoeft thuis niet te blokken
Gonny ten Haaft 

Geen zware schoolboeken meer in de tas, alleen wat brood en drinken. Brugklassers van het Bonhoeffer college te Enschede, waar vandaag de lessen beginnen, hoeven geen huiswerk mee naar huis te nemen. “In ons lesrooster is de leerling de maat.” 

ENSCHEDE - Een huiswerkvrije school durft Sijbe Homminga, projectleider onderwijsvernieuwing op het Bonhoeffer college, zijn school nog niet te noemen. Hij hoopt dat zijn brugklassers na schooltijd geen boek meer hoeven aanraken, maar verbieden zal hij het nooit. “Er zijn ook leerlingen die het leuk vinden om te leren. Of leerlingen die faalangst hebben, en daarom thuis nog dingen doen. De term 'huiswerkarm' is misschien beter.” 

Het Bonhoeffer college (vmbo, havo, vwo) te Enschede telt vijf locaties. Op de locatie Geessinkweg begint vandaag een spannend experiment. Leerlingen maken op school, onder begeleiding, hun huiswerk. Hun schooldag duurt nauwelijks langer en toch zijn ze thuis 'klaar'. Tachtig brugklassers kregen vorige week van Homminga al 'les in huiswerk maken op school'. 

Het idee dat leerlingen thuis geen huiswerk meer hoeven maken, is slechts één van de uitwerkingen van het project 'Maatwerk' van het Bonhoeffer college. De school wil leerlingen zelfstandig(er) maken. “Ons onderwijs is nu nog als een productiebedrijf georganiseerd, alles draait om het rooster en de docenten”, licht Homminga toe. “Wij willen van de school een service-organisatie maken, de leerling wordt onze maat. In de oude situatie namen de docenten de leerlingen te veel op sleeptouw, terwijl diezelfde leerlingen op de basisschool al zelfstandig hadden leren werken.”


Aan het project ging minstens vijf jaar voorbereiding vooraf. ”Door onderwijsassistenten in te schakelen, kregen de docenten tijd om nieuw materiaal te ontwikkelen en de opzet van hun lessen te wijzigen”, licht Homminga toe. ”De docenten worden hierbij door medewerkers van de Stichting Leerplan Ontwikkeling (SLO) ondersteund en begeleid. Voor de docenten betekent dit een enorme omslag: ze krijgen meer de rol van begeleider en staan minder voor de klas.” 

Tijdens de lessen, zo is de bedoeling, krijgen de leerlingen al tijd om zelfstandig aan een opdracht te werken. In plaats van de gebruikelijke vijftig minuten, duurt een lesuur zestig minuten. Na een les van één uur (of een dubbele les van twee uur) volgt dan steeds één uur voor wat Homminga het junior-studiehuis noemt. “Daarin kunnen de leerlingen zelf beslissen waaraan ze willen werken. En waar: in een ruimte met computers, in een stil lokaal, of in de werkplaats waar proeven met natuur, techniek of gezondheid kunnen worden gedaan.”


Onderwijsassistenten zullen de leerlingen tijdens deze studiehuisuren begeleiden. Ook het rooster verandert fors, legt Homminga uit. In de oude situatie kregen de leerlingen alle zestien vakken elke week, nu wordt dat verdeeld over de vier kwartalen. Enkele vakken (natuur- en scheikunde en techniek; biologie en verzorging) zijn samengevoegd tot één vak. “In kwartaal één en drie krijgen ze acht vakken, in kwartaal twee en vier ook. Per dag krijgt een kind nooit meer dan drie of vier vakken. Zo leren de leerlingen het best, als het onderwijs niet versnipperd is.”


Tijdens de open dag, in het voorjaar, heeft Homminga de ouders uitgebreid over alle vernieuwingen verteld. “We hebben er niet minder aanmeldingen door gekregen”, zegt hij droog. “We gaan met vijf brugklassen -132 leerlingen- van start. De ouders hebben er kennelijk vertrouwen in.”
 
Er zijn al enkele scholen -onder meer in Hardenberg en Rotterdam- die positieve resultaten met huiswerkvrij onderwijs melden. Het Bonhoeffer college gebruikte naast deze binnenlandse ook buitenlandse ervaringen bij de opzet van haar project, dat door de Universiteit van Twente wetenschappelijk wordt gevolgd.”

(Uit: Trouw, 25 augustus 2003)
BIJLAGE 3
De Waarheid over Huiswerk

“Wanhoop
"Ik kon uren achter mijn sommen zitten, zonder er iets van te begrijpen, tot mijn vader ze in wanhoop dan maar zelf maakte als het te ver na mijn bedtijd werd. Mijn natuurkunde begreep ik pas toen ik het zelf moest uitleggen. En toen ik het eenmaal begrepen had, zag ik hoe simpel het was."

- Marianne Offereins”

Zinloze opdrachten blijven bestaan wegens misvattingen over leren

Kinderen komen na een dag op school thuis en moeten weer aan het werk. Huiswerk! Wie heeft dat toch bedacht, en waarop is het wijd verbreide geloof dat dit goed is gebaseerd? Alfie Kohn trekt hiertegen ten strijde. Weg met het huiswerk!    

De onderzoekers David Baker en Gerald Letendre beschreven in 2005 dat ze geen positief verband vonden tussen huiswerk maken en examenresultaten, maar integendeel, dat de gevonden verbanden negatief waren... Het idee, dat huiswerk een goede werkhouding aanleert en dat het goede karaktertrekken zou ontwikkelen, kan worden beschouwd als een ‘broodje-aap-verhaal’. Nadeel is, dat dit verhaal wèl serieus wordt genomen. De hoeveelheid huiswerk wordt, vooral voor jongere kinderen, op veel scholen alleen maar meer, terwijl bewezen is dat het bij die groep zelfs totaal zinloos is.

Waarom blijven we dan toch doorgaan met een praktijk waarvan nooit is aangetoond dat het werkt? “Ik denk dat velen zo zeker geloven dat huiswerk nodig is, dat ze alle onderzoeken waarin het tegendeel wordt bewezen, eenvoudigweg negeren”, zegt Alfie Kohn, de grootste criticus van het Amerikaanse onderwijssysteem volgens Time magazine. In feite hebben meer uren minder effect wanneer het gaat om begrip of creativiteit. Anderson en zijn collega’s hebben ondervonden, dat wanneer kinderen begrijpend leren lezen, ze “niet afhankelijk zijn van de hoeveelheid tijd besteed aan instructie.” Hetzelfde fenomeen doet zich voor bij wiskunde.

Essentieel is degene die voor de klas staat. Een goede docent(e) weet zijn/haar stof zodanig over te brengen, dat een leerling tijdens de les zoveel opneemt, dat hij/zij thuis helemaal niet meer hoeft te leren. Een goede docent weet ook de belangstelling van zijn/haar leerlingen zo te prikkelen, dat ze zelf op onderzoek uitgaan. 

Hardnekkig geloof...

Bovendien is er het wijd verbreide geloof dat huiswerk het in de klas geleerde versterkt. 

“Maar wat betekent dat? Het heeft geen zin te zeggen: ‘Ga door met oefenen tot je het begrijpt’, want door oefenen ga je niet begrijpen. Net zoals je geen tijdbeheer leert door te zeggen: ‘dan moet het af zijn’. Het zou zin kunnen hebben, te zeggen: ‘Ga door met oefenen tot wat je doet een automatisme is geworden’, maar bij welke vakbekwaamheden is dit nodig?” 

Om goed te kunnen tennissen is heel veel oefening nodig; maar de vergelijking met een vak als wiskunde, waarbij het draait om begrip, gaat volledig mank. Je kunt zolang als je wilt oefenen op bepaalde vraagstukken, maar als je ze niet begrijpt, zul je het nooit leren.

Woordjes kun je leren door veel oefenen en herhalen, maar daarmee spreek en begrijp je een taal nog niet. 

Zelfs wanneer oefening dus in bepaalde gevallen nuttig is, betekent dit niet dat het voor iedereen werkt. Er zijn nu eenmaal leerlingen die de stof onmiddellijk begrijpen - voor hen is dus oefening niet nodig - en leerlingen die dat niet doen - voor hen is oefening zinloos. 

Bovendien, ook al is oefening voor bepaalde leerlingen nuttig, dan betekent dat nog niet dat dit thuis moet gebeuren. Veel leerkrachten hebben zelfs liever dat de leerling het werk in de klas doet, zodat de docent direct kan bijsturen wanneer er iets mis dreigt te gaan.

Interesse zorgt voor kwaliteit

Bovendien zal bij het geven van huiswerk altijd een afweging moeten worden gemaakt ten opzichte van het effect op de belangstelling van de leerling voor het leren. Zodra het gaat lijken op dom slavenwerk, zal de kwaliteit van het werk daaronder lijden. 
Kohn: “Dat zoveel kinderen huiswerk beschouwen als iets dat zo snel mogelijk moet worden afgewerkt – of zelfs als een belangrijke oorzaak van stress – helpt verklaren waarom het geen voordeel oplevert, zelfs niet voor degenen die braaf hun taak afmaken.” 

Voorstanders van huiswerk kijken zelden naar de dingen vanuit het perspectief van de leerling, integendeel: de kinderen worden beschouwd als vormeloze voorwerpen waarop actie moet worden ondernomen. Laat ze oefenen en ze worden vanzelf beter.

Kohn: “Dergelijke misvattingen zijn hardnekkig, zowel bij ouders als bij leerkrachten en onderzoekers. We kunnen ze het gebrek aan voldoende bewijs tonen, maar dat maakt geen enkele indruk, zolang we te maken hebben met volkswijsheden als ‘oefening baart kunst’.” 

Alfie Kohn is de schrijver van elf boeken en een groot aantal artikelen over menselijk gedrag, opvoeding en onderwijs. Hij geeft lezingen aan universiteiten, op conferenties, maar ook aan groepen ouders. Zijn kritiek op het onderwijssysteem vol competitie en beloningen leidt tot uitgebreide discussie. In Time Magazine is hij beschreven als "mogelijk de grootste criticus van het land (VS) als het gaat om de fixatie van het onderwijs op diploma’s en testresultaten.”
Meer weten?
“The Truth about Homework”, het complete artikel van Alfie Kohn, is te lezen op www.alfiekohn.org 

Marianne Offereins, naar een artikel van Alfie Kohn, zondag 16 september 2007
