Persoonlijk Ontwikkel Plan (POP)

Verslag, behorende bij de 2e jaars stage aan het Stedelijk Dalton College te Alkmaar (SDCA)

Inleiding

Voor u ligt mijn POP, waarin ik beschreven heb hoe ik mij heb ontwikkeld gedurende mijn stage aan het SDCA. Per competentie zal ik toelichten wat mijn beginsituatie was bij aanvang van mijn stage, en wat ik heb geleerd in de loop van de stage; elke toelichting wordt voorafgegaan door een korte beschrijving van te verwachten vaardigheden van de competentie in het jaar 2. Daarna zal ik kort mijn doel voor de volgende stage beschrijven 

Marc Schaftenaar

Lerarenopleiding Geschiedenis – Deeltijd

juni 2009

	Competentie 1:  interpersoonlijk

	De student kan:

· contact leggen en een relatie opbouwen met leerlingen, individueel en in een groep (klas);

· dit contact gebruiken ter ondersteuning van het leerproces en het klassenmanagement;

· dit doen op basis van een duidelijke rol als docent.




Beginsituatie:

In het eerste jaar heb ik gemerkt dat het contact leggen met de leerlingen mij over het algemeen goed afgaat, zowel naar groepen toe als op individuele basis. De leerlingen zien mij als docent en niet als ‘maar’ een stagiaire. Met name de cultuur op het SDCA, waarbij de docent altijd met respect benaderd dient te worden (geen voornamen, niet tutoyeren, altijd ‘meneer’/’mevrouw’) heeft hierbij geholpen. Daarnaast kan ik vrij makkelijk en open met de leerlingen praten over allerhande zaken.

Wat heb ik geleerd?

In tegenstelling tot vorig jaar heb ik nu een heel schooljaar gefunctioneerd op het SDCA. Het voordeel is dat de leerlingen dan ruim de tijd krijgen om mij te leren kennen, en ik hen. Drie klassen, 1B2, 2B2 en 3TG2, heb ik eerst een half periode geobserveerd; gaandeweg die periode ging ik leerlingen helpen en de docente assisteren. In de 2e periode heb ik klas 2B2 les gegeven. Het contact met deze leerlingen was over het algemeen goed. In de 3e periode heb ik les gegeven aan 3TG2; het contact maken met deze leerlingen was lastiger omdat ik ze een periode niet gezien had en we elkaar als het ware weer moesten leren kennen. In de 4e periode heb ik aan 2H1 les gegeven, maar met die klas had ik veel meer moeite om contact te krijgen. Voor hen was ik veel meer ‘maar’ een stagiaire of invaller. 

Ik heb wel eens het idee dat ik geen goed contact met de leerlingen heb. Toch blijkt dat in de praktijk erg mee te vallen: ik wordt enthousiast begroet, ik maak vaak een kort praatje, en waar met sommige leerlingen het contact zeer goed is, is het bij sommigen ook juist niet of nauwelijks aanwezig. De laatste tijd besef ik dat het contact niet met alle leerlingen even goed kan zijn, maar dat ik me dat niet meteen hoef aan te trekken en de schuld ervan bij mijzelf meteen moet zoeken. Populair willen zijn is geen doel, wel een leuke ongedwongen sfeer creëren. 

Mijn doel voor de volgende stage:

Hierop voortbordurend wil ik in de volgende stage meer zelfvertrouwen opbouwen in mijn contact met de leerlingen, en proberen of ik ook met leerlingen die ik maar voor korte tijd of halverwege het jaar voor het eerst ontmoet, een zelfde goede band kan krijgen. 

	Competentie 2:  pedagogisch

	De student kan:

· belangstelling tonen voor de leerlingen en kennis van hun achtergronden opbouwen;

· door waarderen, stimuleren en gepast corrigeren bijdragen aan een veilig leef- en werkklimaat.




Beginsituatie:

Van een generatiekloof is weinig tot geen sprake; ik kan me redelijk goed inleven in de belevingswereld van de leerlingen. Zoals ook vermeld bij Competentie 1 hebben de leerlingen een zeker ontzag voor me. Hoewel wat onzeker over mijn contact met de leerlingen kan ik, als het contact eenmaal gelegd is, vrij goed met ze meepraten over allerlei zaken. Vooral met leerlingen met wie het contact goed is kan ik ook sneller over hun resultaten praten en bespreken wat zij kunnen verbeteren. 

Wat heb ik geleerd?

In het afgelopen jaar is gebleken dat ik moeite heb met direct gepast corrigerend optreden. Daarom is het in een enkele les wel eens uit de hand gelopen. Ik mag best wel eens sneller iemand uit de les verwijderen; de ervaring leert ook dat dat een hoop onrust scheelt. Ik kan vrij goed omgaan met het mondige, (verbaal) agressieve en soms onverschillige gedrag van sommige (groepen) leerlingen. 

Mijn doel voor de volgende stage:

In de volgende stage wil ik meer zelfvertrouwen opbouwen en leren sneller en adequater te reageren, en me niet in te houden om sancties uit te delen. Straffen mag als dat de rust en orde in de klas ten goede komt. 

	Competentie 3:  vak en vakdidactisch

	De student kan:

· leersituaties creëren waarin leerlingen kennis en vaardigheden van het vak- of leergebied opdoen;

· deze leersituaties afstemmen op de mogelijkheden van de leerlingen;

· enige variatie in werkvormen toepassen.




Beginsituatie:

In het eerste jaar heb ik veel en vaak de kans gekregen om voor de klas te staan, het zij met opvanguren, het zij met “echte” geschiedenislessen (een serie van 8 lessen aan klas 2A1). Hierbij heb ik, gebruik makend van de vele lesobservaties en de opgedane kennis en tips in de ABV-colleges, zelf lessen ontworpen en –al dan niet met succes,- toegepast. Ik heb al het nodige kunnen experimenteren, waarop ik ook al veel feedback heb gekregen. 

Wat heb ik geleerd?

In het afgelopen jaar heb ik veel vanuit de lesmethodes gewerkt, wat de nodige structuur en houvast gaf. Dat neemt niet weg dat ik vaak eens buiten de geijkte paden ben getreden en eens heel wat anders heb geprobeerd. Het lesgeven aan een LWOO-klas (2B2) vereiste improvisatie- en organisatietalent. Niet alles was even geslaagd, maar over het algemeen was het goed te zien hoeveel plezier de leerlingen aan een les konden beleven. Het grootste waagstuk was het ‘peer-assessment’ voor de LWOO-klas, waarbij de leerlingen zelf hun vragen moesten maken en zo zelf het proefwerk konden samenstellen. Dit was in alle opzichten zeer geslaagd, en de leerlingen reageerden er vrijwel allemaal positief op. 

Mijn doel voor de volgende stage:
Wat deze competentie betreft vertrouw ik er op dat ik creatief genoeg ben om er ook in de volgende stage weer wat moois van te maken. Het zal neerkomen op verder experimenteren en het bijschaven van lesvormen en –technieken. 

	Competentie 4: organisatorisch

	De student kan:

· leersituaties (lessen) goed voorbereiden en uitvoeren;

· leerlingende leerlingen duidelijk gestructureerde leeractiviteiten aanbieden;

· zijn eigen werkzaamheden goed plannen en daarin een voorbeeldrol voor de leerlingen hebben.




Beginsituatie:

In het eerste jaar heb ik geleerd mijn enthousiasme te temperen en niet teveel hooi op mijn vork te nemen. Anders gezegd: ik heb ‘nee’ leren zeggen. Dat is mijn planning destijds zeer zeker ten goede gekomen. 

Wat heb ik geleerd?

Ik heb het dit schooljaar zeer druk gehad, zowel zakelijk als privé, en dat is me uiteindelijk niet in de kouwe kleren gaan zitten: ik heb enkele fysieke klachten gekregen, wat me noodzaakte om sommige activiteiten te stoppen. Wat school betreft: ook dit jaar dreigde ik weer in dezelfde valkuil te stappen en te snel overal ‘ja’ op te zeggen. Het is me gelukt om gedurende het jaar de knop om te zetten en bepaalde activiteiten niet te doen; ik leerde de valkuilen herkennen Dat leidde ertoe dat ik uiteindelijk beter en makkelijker kon plannen en zo mijn werk meer op tijd af kreeg. Waar ik een achterstand kreeg heb ik, door gewoon even hard aan te pakken, de boel alsnog op orde gekregen. 

Mijn doel voor de volgende stage:
Mijn volgende stage zal op een andere school zijn; zaak is om daar niet weer in dezelfde valkuil te trappen. Ook in mijn privé-leven heb ik één en ander veranderd. Voortborduren op het succes van dit jaar is dan ook het doel. 

	Competentie 5:  in het team

	De student kan:

· school- of teamtaken uitvoeren;

· samenwerken met medestudenten en met docenten bij het voorbereiden en uitvoeren van taken;

· deelnemen aan team- en ander overleg.




Beginsituatie:

Ik heb gemerkt dat ik vrij vlot werd gezien door de docenten en onderwijsassistenten als een volwaardige collega. Ik heb dan ook in de loop van de tijd goed mijn draai kunnen vinden binnen het schoolteam en ik voel mij thuis op het SDCA. 

Wat heb ik geleerd?

In een tussenevaluatie zijn met mij mijn werkzaamheden als onderwijsassistent besproken. Het beeld dat men over het algemeen van mij heeft is dat ik een harde werker ben, die echter nog wel eens teveel hooi op zijn vork neemt, zodat bepaalde taken niet af komen (zie Competentie 4). Mede door dit gesprek heb ik inderdaad hier flink verbetering in aangebracht. Het door mij bemannen van de telefooncentrale was een succes, omdat ik kon terugvallen op 10 jaar telefoonervaring; ik heb de medewerksters van de administratie een paar tips aan de hand gedaan over gesprekstechnieken waar zij nu gebruik van maken. 

Doordat ik nu ook voor langere periodes les ging geven aan enkele klassen werd het noodzakelijk om met andere docenten van mijn vakgroep te overleggen. Dit ging mij prima af, en over en weer wisselden we materiaal en taken uit. Ik weet nu beter mijn weg te vinden binnen het team en, op een hoger niveau, binnen de organisatie van het SDCA. Ik heb nog niet zoveel vergaderingen bijgewoond, wat te wijten is aan het beperkt aantal dagen dat ik op het SDCA aanwezig was (i.t.t. de 4 dagen per week vorig jaar).

Mijn doel voor de volgende stage:
In het volgende jaar wil ik hier, indien mogelijk, meer aandacht aan besteden. Omdat het nieuwe school is zal het zaak zijn sneller contact te leggen met het team en proberen sneller een plek te krijgen daarbinnen. Ook zal ik vaker besprekingen en vergaderingen willen bijwonen, waarvoor ik meer tijd zal proberen te maken.

	Competentie 6:  met de omgeving

	De student kan:

· de wijze waarop de school contacten onderhoudt met de buitenwereld (ouders, maar ook bedrijven en instellingen) waarnemen en beschrijven;

· kennis nemen van hoe de omgeving (in de brede zin) van de school gebruikt wordt in het onderwijs, m.n. voor zijn vak- of leergebied.




Beginsituatie:

In de beschrijving van de competentie in het 1e jaar stond zeer weinig toegelicht; daardoor kon ik nog weinig hierover vermelden in mijn vorige POP. Wel had ik door de leerwerktaak “Dit is Dalton” een beter beeld hiervan gekregen. 

Wat heb ik geleerd?

Ook dit jaar heb ik weer enkele Leerwerktaken gemaakt, evenals een aantal onderzoeken op mijn stageschool in het kader van het vak “Leerlingbegeleiding” (ABV) voor de EHvA, waardoor ik een beter beeld heb gekregen van het SDCA en haar relatie met de omgeving. Door mijn werkzaamheden betreffende de administratie en de absentiecontrole heb ik direct contact gehad met de ouders van leerlingen, en meer inzicht gekregen in bv. het traject dat doorlopen wordt in geval van veelvuldig spijbelen door een leerling.

Mijn doel voor de volgende stage:
In het volgende jaar wil ik me meer richten op de mogelijkheden die de omgeving (in de brede zin)  kan bieden voor het leren in mijn vakgebied. Eerlijk gezegd is daar in het afgelopen jaar helaas weinig van terechtgekomen, en het lijkt me interessant om me daar meer op te richten. 

	Competentie 7:  professionele ontwikkeling

	De student kan:

· reflectie op de eigen sterke en zwakke kanten en feedback van anderen benutten voor het verbeteren van zijn functioneren;

· in samenhang hiermee een visie op het leraarschap verder ontwikkelen.




Beginsituatie:

Doordat ik in het 1e jaar als onderwijsassistent bij zeer veel aspecten van de school en het onderwijs betrokken ben geweest heb ik mij zeer breed kunnen oriënteren op het vak van leraar, het werken in het onderwijs en wat ik daar in wil. Wederom heeft ook hier de leerwerktaak “Dit is Dalton” een bijdrage geleverd. Ik heb een plan voor mezelf kunnen uitstippelen welke richting ik met mijn opleiding op wil en wat ik in de toekomst wil gaan doen, en mijn enthousiasme voor het vak is alleen maar toegenomen; ik heb het gevoel dat ik –eindelijk- een bestemming heb gevonden. 

Wat heb ik geleerd?

In het afgelopen jaar heb ik tijdens de OplIS-uren en in de reacties op mijn reflecties enkele tips gekregen over hoe ik beter kan reflecteren op mijn eigen werk. Door middel van enkele vragen en het opzetten van een PAP kan ik beter richting geven aan mijn verslaggeving over mijn werk. Ook ben ik sneller op de docenten afgestapt die mijn lessen observeerden om hen om feedback te vragen. 

Mijn doel voor de volgende stage:
Bij deze competentie heb ik niet het idee dat er nog veel te verbeteren valt, dus zal het neerkomen op het waar nodig bijschaven van enkele zaken, en het uiteindelijk, - zoals in de studiegids beschreven, - uitwerken van een persoonlijke visie op het leraarschap. 

Conclusie:

Wederom heb ik veel aan mijn stage op het SDCA gehad. Het is heel prettig om te horen dat je een gewaardeerde collega en stagiair bent, wat zich uit in een zeer positief verslag van de docente wier lessen ik heb overgenomen, het feit dat mij wederom een stageplaats is aangeboden voor het volgende jaar, en het feit dat de begeleiders mij hebben geïntroduceerd op een volgende stageschool. Wederom wil ik vermelden dat het SDCA een prettige school is met een fijn team collega’s, dat voldoende groeimogelijkheden biedt, en ik raad de school dan ook altijd van harte aan bij mijn medestudenten die een stageplaats zoeken. Ik ben wederom zeer dankbaar voor de goede begeleiding, en ben van mening dat dit zeer zeker op positieve wijze heeft bijgedragen aan mijn beeldvorming van het onderwijs en het ontwikkelen van een visie op het leraarschap. 

Mijn volgende stageplaats zal aan het Willem Blaeu College zijn, en mijn eerste indruk van de school is zeer positief. Hoezeer ik het ook naar mijn zin heb op het SDCA is het voor mij denk ik wel beter dat ik eens stage loop op een andere school. Dat weerhoudt me er niet van om in de toekomst zeer zeker contact te blijven houden met het SDCA. 

Marc Geerdink-Schaftenaar.

