Minor Arabische Taal & Cultuur

Prestatie 2: “Geef in een verslag aan waarom jij zelf juist voor deze minor hebt gekozen.”

Marc Geerdink-Schaftenaar

Lerarenopleiding Geschiedenis – Deeltijd, jaar 3

Waarom heb ik juist voor deze minor gekozen?

De eerlijkheid gebiedt mij te zeggen dat deze minor zeer zeker niet mijn eerste keuze was. Mijn eerste keuze was de minor “A Classroom with a View”, over tweetalig onderwijs. Met mijn uitstekende beheersing van de Engelse taal, een stage én een baan op een tweetalige school zou dit een uitstekende keuze zijn geweest. Helaas waren er te weinig aanmeldingen en werd de minor afgelast.
Toch zijn er genoeg argumenten om juist wel voor deze minor te kiezen: een hele flauwe is dat deze minor tenminste interessanter lijkt dan wat er verder werd aangeboden in de minorengids. Titels als: “De Docent als Coach” en “Leerlingen met Problemen” konden mij absoluut niet boeien. 

Een belangrijk argument voor mij was om een minor te kiezen die betrekking heeft op een taal. Ik verdiep me graag in een taal omdat ik er van overtuigd ben dat je via de taal een land, volk en/of cultuur beter kan leren begrijpen. 
Hieruit volgt het eenvoudigste argument: simpelweg interesse in de taal en de cultuur van de Islamitische wereld. Het is een cultuur waar ik naar mijn mening te weinig van afweet, ondanks dat ik er via mijn werk in het onderwijs toch veelal direct mee te maken ga krijgen. 

Een belangrijk argument is ook dat het mooi aansluit op mijn studie Geschiedenis, die zeer Eurocentrisch is. De nadruk die in de minor wordt gelegd op de wederzijdse beïnvloeding van de Europese en Arabische wereld sluit mooi aan op mijn studie. 

Ten slotte is het een uitgelezen kans om intensief met mensen met een andere culturele en religieuze achtergrond in contact te komen; iets wat ik normaal, tot mijn spijt, te weinig doe. 
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