Lesobservatie door mw Potze-Kemper

Datum:
Donderdag, 15 november,
lesuur: 3
Klas: 
LW2K,



lokaal: 217

Inhoud van de les:

Deze les ging over het Europese Imperialisme aan het einde van de 19e eeuw. Een vrij taai onderwerp, waarbij ik me vooral richtte op de ontwikkelingen die dit mogelijk maakten (Industriële Revolutie, ontwikkeling van nieuwe wapens, stoomschepen en betere medicijnen), en de beweegredenen (het brengen van “Beschaving” aan “onderontwikkelde volkeren”).

Verloop van de les:

De les verliep uitstekend: de klas is zowiezo één van mijn “succesklassen”, en ook dit keer waren de leerlingen zeer gemotiveerd. De stof was zeer aansprekend, en zaak is dan ook om dit op een interessante manier te brengen. Hiervoor had ik wat extra materiaal meegenomen, in de vorm van cartoons en reclames uit deze periode, met (nu pijnlijke) voorbeelden van het Imperialisme en de beweegredenen daarvoor. De leerlingen deden zeer goed mee. 

Opmerkingen van mw Potze-Kemper:

Het was, merkte ze op, een zeer leuke les, zowel qua inhoud als qua verloop. De sfeer was prima. Aangezien ze veel werkt met ‘Tips en Tops’ zal ik deze hier noemen:

Tops:

De Tijdbalk op het bord was duidelijk. Ik spreek de leerlingen bij de naam aan. Mijn stemgebruik is effectief, kan soms iets rustiger. De les is afwisselend en goed voorbereid. Ook het materiaal was goed. 

Tips:

Ik moet er op letten of ze al hun spullen bij zich hebben; er horen natuurlijk geen tassen op de bank te liggen. Ik gebruik in mijn verhaal veel termen die ze (wellicht) niet kennen: tin, petroleum, ‘ten grondslag liggen’, last, specerijen, etc. Sommige leerlingen komen erg vaak aan bod. De les moet tot het einde verlopen, dus niet 10 minuten voor tijd zelf maar laten werken en kletsen. Er zitten een paar leerlingen totaal niet op te letten, hier mag ik sneller ingrijpen en ze uit elkaar halen. 

Eigen observatie:

Ik ben zeer tevreden over het verloop van deze les. Qua inhouden materiaal was het goed, het liep lekker, de leerlingen deden allemaal goed mee. Het onderwerp racisme ligt gevoelig, maar ik heb duidelijk kunnen maken dat wat ik vertel niet mijn eigen opvattingen zijn, maar die van de mensen in de 19e eeuw. Al met al een sterke les, een succesmoment waarop ik verder kan bouwen. 

