Lesobservatie door mw Venema

Datum:
Donderdag, 17 december,
lesuur: 5

Klas: 
VM2H,



lokaal: 105

Inhoud van de les:

Deze les was bedoeld als een herhaling van de lesstof, zodat de leerlingen voorbereid waren op de repetitie. Ze blijken behoefte te hebben aan meer uitleg, vooral over wat ze precies moeten leren. De bedoeling was dat ik veel vragen zou stellen aan de leerlingen, om zo te peilen wat ze al weten; en om vragen van de leerlingen naar aanleiding van de uitleg te beantwoorden. Per paragraaf nam ik de stof nog even met ze door en schreef daarbij de belangrijkste zaken nog eens op het bord.

Verloop van de les:

De aanwezigheid van mw Venema leidde tot de nodige onrust; enkele leerlingen blijken erg gevoelig voor veranderingen. Dit leidde tot hinderlijk gedrag van enkele leerlingen. Verder bleven de meesten wel redelijk rustig, zij het dan dat ik regelmatig mensen tot de orde moest roepen. Naar mijn mening was het een kenmerkende les voor deze klas, en naar omstandigheden verliep het vrij goed. 

Opmerkingen van mw Venema:

Allereerst merkte ze op dat ze doodop was: de klas vergde veel energie. Zelf was ze dit niet gewend omdat ze vrijwel alleen maar les geeft aan TL-, havo- en vwo-klassen. De leerlingen maakten op haar geen intelligente indruk, waren veel bezig met andere zaken, letten slecht op en moesten veel bij de les worden gehouden. Ook valt het haar op dat de leerlingen behoorlijk respectloos zijn en vaak (verbaal) agressief zijn naar elkaar.

Wat ze goed vond was dat ik leerlingen niet aanviel of afbrandde vanwege hun gedrag; ik bleef rustig en geduldig. Verder gaf ik ze veel aandacht, kende hun namen en bleef ze aanspreken. 

Een aandachtspunt is het ingrijpen, dit mag sneller en harder. Hierbij moet ik niet schromen de Blaeukaart te gebruiken. Er was nogal wat onrust in de les, en dat leidt ertoe dat veel leerlingen niet opletten. Kenmerkend was een leerling die een vraag stelde, maar halverwege het antwoord dat ik gaf alweer achterstevoren met een andere leerling zat te kletsen. Daar had ik wel wat van mogen zeggen. 

