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Mijn eigen ervaringen met culturele verschillen op school

Op mijn vorige stageschool hield ik de absentieadministratie bij: ik belde ouders van leerlingen die om de één of andere reden afwezig waren. Na het offerfeest en het einde van de Ramadan was het aantal leerlingen dat afwezig was opeens enorm gestegen: alle Islamitische kinderen bleven die maandag weg, en naar de reden konden we natuurlijk wel raden. Een enorm verschil met de scholen waar ik op heb gezeten.

Opgroeiend in Harderwijk heb ik netjes de christelijke kleuterschool, de christelijke basisschool, de christelijke mavo en de christelijke havo doorlopen, waarna ik ging studeren aan de christelijke hogeschool Windesheim in Zwolle. Harderwijk had destijds – en nog steeds, - een vrij grote Turkse gemeenschap. En omdat in Harderwijk ruim 100 jaar het Koloniaal Werfdepot gevestigd was, had Harderwijk ook een vrij grote Indische gemeenschap. Marokkanen waren er vrij weinig. 

Bovendien: allochtone leerlingen zaten vooral op de openbare scholen, en daar ging je eigenlijk niet mee om. Niet uit onwil, maar ze waren gewoon niet in beeld, en dus waren ze “anders”. Zo redeneerden we toen. Binnen het christelijk onderwijs had ik wel altijd geleerd dat racisme natuurlijk heel erg fout was. En ik had, als onderdeel van mijn catechisatie, een bezoek gebracht aan een moskee. Via vakantiebaantjes in de fabriek waar mijn moeder werkte kwam ik al snel in contact – zij het schuchter,- met haar Turkse collega’s, die ik alleen van horen zeggen kende. Dat was –afgezien van wat ruzies en matpartijen met Turkse jongens,- mijn eerste ervaring met mensen uit een andere cultuur. Het zou tot aan mijn studie duren voordat ik meer allochtonen zou tegenkomen. 

Inderdaad waren op de hogeschool in Zwolle meer allochtone studenten, -hoewel die op de lerarenopleiding Tekenen en Kunstgeschiedenis ook weer ontbraken. Alleen tijdens mijn stages, onder andere op mijn oude mavo, kwam ik opeens meer in contact met Marokkaanse leerlingen: schijnbaar had de Marokkaanse gemeenschap in Harderwijk de weg naar de christelijke mavo gevonden. Kort gezegd: gedurende mijn school- en studietijd in de bible-belt ben ik eigenlijk amper Marokkanen danwel andere mensen van Arabische afkomst tegengekomen. 

Hoe anders is dit nu ik studeer aan de EhvA: hier in Amsterdam studeren veel en veel meer allochtone studenten, en logischerwijs is het aantal Marokkaanse / Arabische studenten is groter. Goed, het zijn er verhoudingsgewijs lang niet zoveel als waar ik nu via de minor mee in contact kom, maar er zijn er dus ook die de lerarenopleiding Geschiedenis doen. In de deeltijdgroep waren er een paar die in de groep meededen, waaronder een vrij orthodoxe jongeman die we maar een paar colleges hebben gezien: hij was een opvallende verschijning met zijn lange donkere gewaad en zijn baard. Hij viel bovendien op doordat hij weigerde de hand te schudden van de vrouwelijke studenten. Tja. Een Marokkaans meisje met hoofddoek volgt de studie nog steeds. Ik waardeer het tegengeluid dat ze geeft. Zo wijst ze op de vaak eenzijdige berichtgeving in de media, en vertelt ze hoe in haar gemeenschap tegen het nieuws wordt aangekeken. Of weet ze de docent aan te vullen als het over de geschiedenis van de Islam gaat. 

Ik loop nu al ruim 2 jaar stage op scholen in Alkmaar. De samenstelling van de leerlingen is veel meer divers dan toen ik zelf op school zat. Opeens komt de multiculturele samenleving een stuk dichterbij. Sinds enkele jaren is “Murks”  opeens populair, en hoor ik opeens om de haverklap allerlei Arabische leenwoorden voorbijkomen. Mijn ervaring is over het algemeen positief. In mijn vakgebied zijn de lessen en methodes veel minder specifiek op Nederland gericht, van enkel “Vaderlandsche Geschiedenis” is zeer zeker geen sprake meer. De klassensamenstelling en de lesinhoud is in de loop van de jaren meer divers geworden. In de huidige tijd, waarin we het ons niet meer kunnen veroorloven enkel binnen de grenzen van ons eigen land te kijken, is dit naar mijn mening een welkome ontwikkeling.
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