Persoonlijk Ontwikkel Plan (POP)

Verslag, behorende bij de 3e jaars stage aan het Junior College te Julianadorp

Inleiding

Voor u ligt mijn POP, waarin ik beschreven heb hoe ik mij heb ontwikkeld gedurende mijn stage aan het Junior college. Per competentie zal ik toelichten wat mijn beginsituatie was bij aanvang van mijn stage, en wat ik heb geleerd in de loop van de stage; elke toelichting wordt voorafgegaan door een korte beschrijving van te verwachten vaardigheden van de competenties in het jaar 4. Daarna zal ik kort mijn doel voor de volgende stage beschrijven 

Marc Schaftenaar

Lerarenopleiding Geschiedenis – Deeltijd

April 2011

	Competentie 1:  interpersoonlijk

	De student kan:

· actief sturen in relaties met en tussen leerlingen, in normale onderwijssituaties, door het inzetten van communicatieve en sociale vaardigheden;

· deze sturing gebruiken ten behoeve van een positief leerklimaat, zowel voor leerlingen individueel als voor een groep (klas);

· over deze relaties onderzoeksvragen stellen en beantwoorden vanuit een theoretisch kader;

· over deze relaties communiceren met leerlingen en met anderen.




Beginsituatie:

Het contact met de leerlingen gaat mij altijd zeer makkelijk af. Ik kan me goed in hun leefwereld verplaatsen, heb humor en benader ze altijd positief. Ik wordt gezien en benaderd als een docent, vaak vergeten leerlingen dat ik nog geen bevoegdheid heb en eigenlijk stagiair ben. Dit komt met name omdat ik de afgelopen 2 jaar volledig zelfstandig heb gewerkt.

Wat heb ik geleerd?

Ik ben zekerder van mijn rol als docent, maar heb geleerd dat dit ook een valkuil kan zijn. Het is vaak gezellig in mijn klas, maar dit kan ontaarden in een situatie dat de leerlingen geen aandacht meer hebben voor de les en teveel gaan lopen klieren. Ik heb moeite met het aangeven van mijn grenzen, met als gevolg dat de leerlingen op een gegeven moment ver over die grens heen gaan. Het is moeilijk om ze dan weer te corrigeren. 

Om de lessen weer naar mijn hand te zetten heb ik een systematische aanpak gekozen, waarbij ik telkens voor een bepaalde tijd werk aan 1 of 2 zaken die ik anders wil zien, bv. voor aanvang van de les kauwgom laten uitspugen en jassen uit, consequent innemen van mobiele telefoons en andere apparatuur, etc. Door telkens me te richten op deze zaken kan ik zo langzaamaan de sfeer in de klas verbeteren. Zaak is voor mij om consequent te zijn en te blijven.

Mijn doel voor de volgende stage:

De volgende stage heb ik als doel om mijn grenzen beter en sneller aan te geven en consequent te blijven in mijn gedrag. 
	Competentie 2:  pedagogisch

	De student kan:

· vanuit belangstelling voor de leerlingen en vanuit kennis van hun achtergronden een veilig leef- en werkklimaat bevorderen door waarderen, stimuleren en gepast corrigeren;

· gewenst en ongewenst gedrag met leerlingen bespreken op individueel en op groepsniveau;

· over zijn bevindingen en werkwijze communiceren met collega’s;

· zijn bevindingen en werkwijze in verband brengen met pedagogische concepten en opvattingen;

· onderzoeksvragen op pedagogisch terrein stellen en beantwoorden vanuit een theoretisch kader.




Beginsituatie:

Over het algemeen is mijn contact met de leerlingen zeer positief, maar zoals hierboven omschreven moet ik uitkijken dat ik niet té amicaal met de leerlingen te worden. Waar ik problemen heb met bepaalde leerlingen of met bepaalde lessituaties houd ik intensief contact met mijn collega’s.  

Wat heb ik geleerd?

Ook dit jaar blijkt dat ik moeite heb met het stellen van mijn grenzen en het consequent bewaken ervan. Met name in het begin van mijn stage ben ik hier tegenaan gelopen omdat ik niet goed bekend was met de sfeer en de regels die er heersen. Met name het lesgeven in het Sudielokaal (waar de leerlingen zelfstandig aan de slag dienen te gaan) is mij zwaar gevallen: bij lastige (groepen) leerlingen raakte ik het overzicht wel eens kwijt, waardoor het moeilijk was alle zeilen weer bij te zetten.

Mijn doel voor de komende periode:

Ook voor de volgende stage zal mijn doel wederom zijn om mijn grenzen beter aan te geven en eerder in te grijpen. Belangrijk is om bij aanvang van de stage ogenblikkelijk informatie in te winnen over gewenst gedrag om discussies met leerlingen te voorkomen. Ook is het zaak met collega’s intensief contact te houden om bij hen informatie in te winnen en waar nodig om raad te vragen.

	Competentie 3:  vak en vakdidactisch

	De student kan:

· de leerlingen een goede leeromgeving aanbieden, gericht op het benutten van het potentieel van de leerlingen;

· daarbij oog hebben voor de beroepscontext en/of het vervolgonderwijs;

· rekening houden met individuele verschillen en adequate variatie in werkvormen en hulpmiddelen toepassen;

· zijn werkwijze en keuzes vanuit leertheorie onderbouwen.




Beginsituatie:

Dit jaar heb ik het vak Mens en Maatschappij gegeven aan 3 klassen, te weten 2 2mavo-klassen en 1 1mavo-klas; alleen voor 1mavo was er nog een parallelklas. Met andere docenten heb ik intensief contact gehouden over de jaarplanning en het lesaanbod, onder meer door het ter beoordeling opsturen van lesmateriaal.

Er waren geen niveauverschillen, zodat er van differentiatie geen sprake was. Wel viel het niveau van de methode en de beginsituatie van de leerlingen mij erg tegen.  

Wat heb ik geleerd?

Mavo Aan Zee, waar het Junior College onderdeel van is, heeft er voor gekozen om aan 1 en 2 mavo het leerdomein Mens en Maatschappij te geven i.p.v. de vakken Geschiedenis, Aardrijkskunde en Economie. Hiervoor bestaat echter geen methode, waardoor er met verschillende boeken dient te worden gewerkt. Dit vereiste de nodige voorbereiding. 

De methodes waarmee ik heb gewerkt waren van een abominabel niveau; in overleg met collega’s is gesproken over het vervangen van de methodes, omdat niemand positief is over het aangeboden niveau en het materiaal. In overleg met collega’s heb ik verschillende toetsen ontworpen die ze op school zullen blijven gebruiken. Tevens heb ik veel aanvullend materiaal gemaakt. 

Ik heb in de klassen verschillende werkvormen toegepast, wat door de leerlingen als positief werd ervaren. Over het algemeen geef ik zeer frontaal les, maar mijn vermogen om boeiende verhalen te vertellen beviel de leerlingen zeer goed; dat is ook mijn kracht als docent. Wel heb ik het idee dat ik niet het niveau heb kunnen halen wat voor de mavo landelijk is vereist. Ik heb om meerdere redenen het idee dat Mens en Maatschappij een beetje een ondergeschoven kindje is op de mavo. (NB: zie Competentie 6 voor verdere toelichting hierover).

Mijn doel voor de komende periode:
Ook na deze stage weet ik dat wat deze competentie betreft ik er op kan vertrouwen dat ik creatief genoeg ben om weer wat moois van mijn lessen te maken. Met behulp van verdere tips zal ik met lesvormen en –technieken verder experimenteren en waar nodig deze bijschaven. 

	Competentie 4: organisatorisch

	De student kan:

· door goede planning en organisatie van de leeromgeving zorgen voor een taakgericht leerklimaat voor de leerlingen;

· de eigen werkzaamheden efficiënt organiseren; 

· bijdragen aan de organisatie van het team en de school




Beginsituatie:

Mijn stage op het Junior College verliep vrij onrustig, omdat er weinig tot geen begeleiding was. Mijn aanstelling als docent zou ik combineren met een stage, maar de door het Junior College toegewezen stagebegeleider had weinig tot geen tijd voor mij. Ik had er moeite mee om dit tijdig aan te geven bij de school. 

Ook nu had ik, net als vorig jaar, moeite met het vinden van een goede balans tussen stage, werk, studie en gezinsleven. Dit trok vorig jaar als een zware wissel op me, zowel fysiek als psychisch, en zeker nu in dit 4e studiejaar, nu ik geen colleges meer volg en er maar weinig contacturen zijn, merk ik dat ik me af en toe zeer verloren voelde. 

Wat heb ik geleerd?

Mijn stage staat of valt met het vinden van mijn draai binnen een nieuwe school en nieuwe organisatie. Mijn vorige stage op het OSG Willem Blaeu is onder meer daarop misgelopen. Deze school is kleinschaliger, en het contact met de collega’s is intensiever. Ik blijf moeite houden met het inspelen op onverwachte gebeurtenissen, zeker als dat mijn lesschema in de war schopt en ik daardoor te weinig tijd overhoud om toetsen in te plannen of als ik de lessen voor de klassen gelijk moet zien te trekken.

Omdat ik gewend was dat ik regelmatig reflecties moest inleveren en er geregeld overleg was over mijn stage, was ik nu een beetje verloren: er zijn weken voorbij gegaan zonder dat ik met een begeleider heb gesproken, laat staan er afspraken mee heb kunnen maken. Ik heb moeite om dit tijdig aan te geven en hier initiatief in te nemen. 

Omdat ik vlakbij de school woon is het erg verleidelijk om eerst ’s ochtends voor de kinderen te zorgen en pas op het laatste moment naar school te gaan. Hierdoor houd ik weinig tijd over om de les voor het 1e uur goed voor te bereiden. Het ontbreken van een eigen laptop, op een school waar docenten grotendeels hiermee werken en die vrij essentieel zijn voor de lessen, maakte het allemaal er niet makkelijker op (NB: ondanks herhaaldelijk aandringen van mijn kant heb ik tot op het eind geen laptop mogen ontvangen). Vast staat dat een goede voorbereiding bijdraagt aan het beter verlopen van mijn lessen.

Mijn doel voor de komende periode:
Ik moet meer gebruik maken van lesplanformulieren om mijn lessen meer structuur te geven, al was het maar als geheugensteun. Verder zal ik mij actiever moeten opstellen om zaken aan te kaarten die niet goed gaan of waar ik moeite mee heb. Ook hier geldt dat ik mijn grenzen beter moet aangeven. Als ik mijn organisatie op orde heb zal het met mijn lessen ook beter gaan.

	Competentie 5:  in het team

	De student kan:

· mede op eigen initiatief school- of teamtaken uitvoeren;

· samenwerken met medestudenten en docenten bij het voorbereiden en uitvoeren van taken;

· actief bijdragen aan team- of ander overleg;

· zijn visie verwoorden op schoolorganisatie en samenwerking daarbinnen.




Beginsituatie:

Ik word gezien als een volwaardige collega. Ik werk zelfstandig wat betreft het voorbereiden en geven van lessen, ik voer alle taken uit die bij mijn vak horen. Ik neem actief deel aan vergaderingen en schoolactiviteiten. Ik ben een hardwerkende collega die graag een andere collega helpt en niet te beroerd is bepaalde klussen op te knappen. Ik vind het daarnaast belangrijk goed contact te onderhouden met het onderwijsondersteunend personeel, omdat zij te vaak worden onderschat, maar juist achter de schermen enorm veel werk verzetten. Juist via hen leer je een school vaak goed kennen.

Wat heb ik geleerd?

Afgelopen jaar heb ik wederom vaak deelgenomen aan verschillende vergaderingen, zowel van de Afdeling als van de Sectie. Ik stel mij pro-actief op en gedraag me als onderdeel van een team en, op hoger niveau, van een organisatie. Ook deelname aan projectweken en activiteiten hoorden hier bij.

Een tegenvaller was dat mijn plan voor een projectweek volkomen werd genegeerd; in plaats daarvan werd mij en mijn collega’s een opdracht in de maag gesplitst. In mijn evaluatiegesprek met mijn afdelingsleider heb ik aangegeven dat mij dit zeer teleurstelde, omdat het voor mij wederom aangaf dat “mijn” vak niet echt meetelde. 

Mijn doel voor de komende periode:
Het bijwonen van vergaderingen is een vast onderdeel van het vak, en dit zal ik in een volgende stage blijven doen, ook omdat het mij helpt met de relaties met leerlingen (zie Competenties 1 en 2). Ook zal ik mij weer beschikbaar stellen voor deelname aan verschillende activiteiten en projecten op school. Verder vind ik het belangrijk dat ‘mijn’ vak binnen een school een volwaardige plek heeft; ik wil mij en ‘mijn’ vak niet laten ondersneeuwen. 

	Competentie 6:  met de omgeving

	De student kan:

· deelnemen aan contacten met de buitenwereld, bijv. ouders, zo mogelijk ook bedrijven of instellingen in de beroepscontext;

· mogelijkheden onderzoeken die de omgeving (in brede zin) van de school biedt voor het leren in zijn vak- of leergebied.



Beginsituatie:

Vorig jaar heb ik enkele gesprekken met ouders gevoerd; dit jaar was dat niet het geval. Verdere andere directe contacten met andere instanties zijn er niet geweest. 

Wel is mij gevraagd een aantal schriftelijke vragen van ouders omtrent mijn vakgebied en mijn functioneren als docent te beantwoorden; dit n.a.v. een klachtenbrief die een groep ouders heeft gestuurd naar de school. Mijn functioneren als docent stond hierbij overigens niet ter discussie, wel de gebruikte methodes, lesinhoud en de jaarplanning. 

Wat heb ik geleerd?

Vorig jaar heb ik enkele oudergesprekken gevoerd, die mij zeer goed zijn afgegaan. Ik praat makkelijk met mensen, wat me ook hier goed van pas kwam. Dankzij mijn ervaring als klantenservicemedewerker (!) heb ik een goed inzicht in hoe een gesprek kan verlopen en aan welke voorwaarden het moet voldoen. 

Inzake de klachtenbrief van de ouders bleek dat ouders en leerlingen over mij als docent positief waren, maar dat zij twijfels hadden bij de lesmethodes, lesinhoud en jaarplanning van het vak Mens en Maatschappij. Op enkele vragen die zij hierover in hun brief hadden gesteld, heb ik via de afdelingsleider antwoord gegeven, waarbij ik ook aangegeven heb wat ik als knelpunten heb gesignaleerd. Over deze knelpunten heb ik met de afdelingsleider en het sectiehoofd gesproken; hierbij werd duidelijk dat we verschillende opvattingen hadden over verschillende zaken aangaande het leerdomein en het te behalen niveau. 

Mijn doel voor de volgende stage:
Zoals aangegeven heb ik geen contact met ouders of instanties gehad tijdens deze stage, anders dan wat indirecte en/of informele contacten. Ik verwacht dat dit komend jaar wel weer van toepassing zal zijn. Voor deze stage is dit dan ook niet beoordeeld. 

	Competentie 7:  professionele ontwikkeling

	De student kan:

· de eigen competenties en de sterke en zwakke kanten daarin benoemen;

· met behulp van reflectie en feedback systematisch werken aan het verbeteren van zijn functioneren;

· een uitgewerkte en persoonlijke visie op het leraarschap verwoorden;

· de eigen praktijkervaringen vanuit theoretische kaders duiden en analyseren;

· een vraag of probleem in de eigen beroepspraktijk methodisch onderzoeken.




Beginsituatie:

Dit jaar heb ik een aantal evaluatiegesprekken gehad, maar geen schriftelijke (zelf)reflecties. Ik heb gemerkt dat ik, na de afgelopen 3 jaar toch intensiever te zijn begeleid, ik nu een beetje in een gat ben gevallen, en dat dit al snel op de achtergrond verdween. Mijn visie op het onderwijs neemt nog steeds meer vorm aan nu ik volledig als docent heb gewerkt en volledig op het onderwijs ben gericht. 

Wat heb ik geleerd?

Het contact houden met collega’s is voor mij zeer waardevol gebleken, ondanks dat ik hiervan niets op papier heb gezet (ik haal veel uit mijn informele contacten). 

Mijn doel voor de komende periode:
Het was in het afgelopen jaar moeilijk om lesbezoeken af te spreken. Hierin zal ik meer initiatief moeten nemen. Ook hier geldt dat ik de randvoorwaarden niet moet negeren en tijdig contact moet zoeken met begeleiders. Ik wil dan ook mijn volgende stage wederom op een opleidingsschool volgen, om die stok achter de deur te hebben. Ik weet van mijzelf dat ik te snel dit soort formaliteiten vergeet en dan hierop steken laat vallen. Zonde, want ik heb de afgelopen 2 jaar keihard gewerkt. Al dat harde werken moet ik voortaan op papier zetten, zodat ik het ook kan laten zien. Dat scheelt een hoop frustratie van mijn kant: men kan immers geen waardering tonen voor iets dat men niet ziet. 

Conclusie:

Mijn stage aan het OSG Willem Blaeu is helaas vroegtijdig beëindigd; het contact met de aan mij toegewezen stagebegeleider is van mijn kant uit door meerdere oorzaken niet goed van de grond gekomen. Op het Junior College heb ik ook een lastige stage gehad in dit verband omdat de begeleiding grotendeels ontbrak. Echter, ook ik heb te weinig contact gezocht met de HvA over mijn stage, waardoor ik wederom in dezelfde valkuil trapte. Het feit dat ik een wederom aanstelling had en volledig als docent meedraaide was aan de een kant weer heel leerzaam, maar aan de andere kant bemerkte ik dat ik juist op het vlak van feedback te weinig over mijn functioneren heb kunnen overleggen. Wederom heb ik heel veel zeer nuttige en leerzame werkervaring opgedaan, maar ook nu was het lastig om al die werkervaring aan te kunnen tonen.

Ik heb een druk leven, en het valt me zwaar om me voor alles even goed in te zetten. Daar komt bij dat ik formaliteiten (formulieren, contact houden met de HvA) al snel voor lief neem, vanuit een loyaliteit aan mijn leerlingen en mijn werk. Ik heb in de afgelopen 2 stages op het OSG Willem Blaeu en op het Junior College een onschatbare hoeveelheid ervaring opgedaan. Ik heb 2 jaar zelfstandig  gewerkt als docent, oftewel ik heb gefunctioneerd op LIO-niveau. Maar ik maak het mezelf – en de werkbegeleiders van de stageschool en de HvA - wel heel erg moeilijk door te weinig aandacht te geven aan de randvoorwaarden. Voor de komende LIO-stage zal ik me dit vooral ter harte nemen: niet bang zijn mijn grenzen aan te geven, en ten allen tijde contact blijven houden. Als ik me hier aan houd verwacht ik mijn komende stage zonder problemen te kunnen doorlopen en positief af te sluiten.

Ik heb de afgelopen 2 jaar keihard gewerkt. Ik vond het zeer frustrerend dat dit niemand scheen op te vallen. Maar ik besef dat het weinig zin heeft te wachten op een schouderklopje als ik mijn werk maar in stilte blijf doen zonder deze of gene hiervan op de hoogte te houden. Ik ben de begeleiders van de afgelopen 2 jaar dankbaar dat ze me dat schouderklopje toch hebben gegeven, met de tip voortaan tijdig contact te zoeken en contact te onderhouden. Ik ga dan ook met meer vertrouwen mijn LIO-stage tegemoet.
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