Persoonlijk Ontwikkel Plan (POP)

Verslag, behorende bij de 3e jaars stage aan het Junior College te Julianadorp; en

POP, behorende bij de LIO stage aan het ROC van Amsterdam.

Inleiding

Voor u ligt mijn POP, waarin ik beschreven heb hoe ik mij heb ontwikkeld gedurende mijn stage aan het Juniorcollege. Per competentie zal ik toelichten wat mijn beginsituatie was bij aanvang van mijn stage, en wat ik heb geleerd in de loop van de stage; elke toelichting wordt voorafgegaan door een korte beschrijving van te verwachten vaardigheden van de competentie in het jaar 3. Daarna zal ik kort mijn doel voor de volgende stage beschrijven 
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	Competentie 1:  interpersoonlijk

	De student kan:

· actief sturen in relaties met en tussen leerlingen, in normale onderwijssituaties, door het inzetten van communicatieve en sociale vaardigheden;

· deze sturing gebruiken ten behoeve van een positief leerklimaat, zowel voor leerlingen individueel als voor een groep (klas);

· over deze relaties communiceren met leerlingen en met anderen.




Beginsituatie:

In de voorgaande jaren heb ik gemerkt dat het contact leggen met de leerlingen mij over het algemeen goed afgaat, zowel naar groepen toe als op individuele basis. De leerlingen zien mij als docent en niet als ‘maar’ een stagiaire. Met name de cultuur op andere stagescholen, waarbij de docent altijd met respect benaderd dient te worden (geen voornamen, niet tutoyeren, altijd ‘meneer’/’mevrouw’) heeft hierbij geholpen. Ik kan vrij makkelijk en open met de leerlingen praten over allerhande zaken.De leerlingen op het Junior College verschillen echter wel van de leerlingen van mijn vorige stagescholen: qua leerniveau zitten ze lager, en ze vertonen vaker storend gedrag. 

Wat heb ik geleerd?

Wederom heb ik een aanstelling als docent, wat het voor mij mogelijk maakt mij makkelijker als docent te gedragen: ik voel me niet alleen zo, ik bén het ook. Ik geef les aan 4 klassen. Hoewel ik halverwege het jaar inval, werk ik er aan om vanaf het begin een relatie met deze leerlingen op te bouwen.  Met sommige leerlingen is het contact veel slechter, daarom sta ik minder sterk voor de klas. Het contact met de andere leerlingen is daardoor stroever. Ik ben bezig om dit te veranderen waar mogelijk.

Waar ik twijfelde aan mijzelf in de eerste jaren of mijn contact met de leerlingen wel goed was, daar heb ik inmiddels veel meer zekerheid over mijn rol als docent en mijn contact met de leerlingen. De leerlingen nemen mij in vertrouwen, er is een goede band met het merendeel van hen. Er kan tijdens de lessen en daarbuiten wel eens een geintje van af, zonder dat dat afbreuk doet aan mijn rol als docent. 

Mijn doel voor de komende periode:

Omdat ik nu beter weet waar ik sta, is het nu zaak om met de leerlingen waar het contact minder of slechter mee is er aan te werken om ook met hen een zelfde goede band te krijgen. Mij is gevraagd of ik ervaring heb met de leerlingen die ik op de mbo-opleiding zal aantreffen. Ik heb wel ervaring met “het voortraject” (ik heb immers lesgegeven aan 1e en 2e klas lwoo/vmbo BB en BK), en ben dan ook benieuwd hoe de leerlingen nu zijn, een paar jaar ouder. 

	Competentie 2:  pedagogisch

	De student kan:

· vanuit belangstelling voor de leerlingen en vanuit kennis van hun achtergronden een veilig leef- en werkklimaat bevorderen door waarderen, stimuleren en gepast corrigeren;

· gewenst en ongewenst gedrag met leerlingen bespreken op individueel en op groepsniveau;

· over zijn bevindingen en werkwijze communiceren met collega’s.




Beginsituatie:

Mijn contact met de (meeste) leerlingen is goed omdat ik me goed kan inleven in hun belevingswereld. Wel moet ik oppassen niet té amicaal met hen te worden, omdat ze dit gauw aangrijpen voor storend gedrag. Met mijn collega’s heb ik zeer intensief contact, omdat zij zich geplaatst zien voor dezelfde problemen en situaties. 

Wat heb ik geleerd?

In het afgelopen jaar is gebleken dat ik, net als in voorgaande jaren, moeite heb met direct gepast corrigerend optreden. Daarom is het in een enkele les wel eens uit de hand gelopen. Ik mag best wel eens sneller iemand aanpakken door middel van de mogelijkheden die er geboden worden; de ervaring leert ook dat dat een hoop onrust scheelt. 

Ik ben er wel achter dat ik in het begin goed moet weten wat de algemene regels zijn die op een school gelden, want de leerlingen proberen natuurlijk juist op allerlei manier daar onderuit te komen. Soms kom ik er na een paar weken achter hoe sommige zaken werken, het is dan vervelend om dan vanuit een achterstandspositie me proberen op te werken.

Niettemin gaat het tijdig ingrijpen me steeds makkelijker af, in ieder geval beter dan in het voorgaande jaar, en ik kan nog steeds vrij goed omgaan met het mondige, (verbaal) agressieve en soms onverschillige gedrag van sommige (groepen) leerlingen. Echter, ik raak het overzicht wel eens kwijt als het gedrag van de klas uit de hand loopt.

Mijn doel voor de komende periode:

In de volgende stage wil ik snel kennis hebben van de in de school geldende regels, zodat ik sneller en adequater kan reageren op ongewenste situaties en ongewenst gedrag. Ik zal ook veel contact blijven houden met collega’s en mentoren om bij hen informatie in te winnen en om raad te vragen.

	Competentie 3:  vak en vakdidactisch

	De student kan:

· de leerlingen een goede leeromgeving aanbieden, afgestemd op de mogelijkheden van de leerlingen;

· daarbij oog hebben voor de beroepscontext en/of het vervolgonderwijs;

· rekening houden met individuele verschillen en adequate variatie in werkvormen en hulpmiddelen toepassen




Beginsituatie:

Ik geef les aan 4 klassen, te weten twee Brugklassen en twee 2e klassen, allemaal op mavo-niveau; voor mijn vak heb ik wel parallelklassen met andere docenten, maar die zitten op een andere vestiging. Daardoor kan ik enerzijds, met behulp van de richtlijnen en de planning is gegeven is redelijk mijn eigen gang gaan. Niettemin overleg ik zeer veel met andere (vak)docenten over de stof die ik geef, en heb ze regelmatig materiaal ter beoordeling opgestuurd. Ik wijk af van wat er in hun boeken staat, omdat de methode mij absoluut niet aanspreekt. 

Wat heb ik geleerd?

In tegenstelling tot op mijn vorige stageschool zijn de vakken Geschiedenis, Aardrijkskunde en Economie samengevoegd tot het Leerdomein Mens & Maatschappij); tot mijn spijt is de stof daardoor oppervlakkig. De jaarplanning geeft ruimte voor vakoverstijgende lessen. Omdat de docent die ik vervang zich zeer strikt aan de jaarplanner heeft gehouden heb ik een voorsprong op mijn collega’s. In overleg met hen ben ik op dezelfde voet verder gegaan, met als doel alle stof die volgens de planning behandeld dient te worden ook aan bod komt. 

Mijn doel voor de komende periode:
Wat deze competentie betreft vertrouw ik er op dat ik creatief genoeg ben om er met behulp van de tips en aangedragen verbeterpunten wat moois van te maken. Het zal neerkomen op verder experimenteren en het bijschaven van lesvormen en –technieken. 

	Competentie 4: organisatorisch

	De student kan:

· door goede planning en organisatie van de leeromgeving zorgen voor een taakgericht leerklimaat voor de leerlingen;

· de eigen werkzaamheden efficiënt organiseren; 

· bijdragen aan de organisatie van het team en de school




Beginsituatie:

Ik heb een aanstelling als docent, en dat is een duidelijk omschreven en ingekaderde functie. Ik val in voor een docent die andere werkzaamheden gaat verrichten; gelukkig voor mij is de jaarplanning op schema, wat voor mij veel houvast biedt. 

Wederom moet ik een goede balans vinden tussen stage, werk, studie, minor en gezinsleven. Ik merk dat dit alles een zware wissel trekt op mijzelf, zowel fysiek als psychisch.

Wat heb ik geleerd?

De afgelopen periode heb ik mijn draai moeten vinden binnen een op zich bekende school waar ik eerder heb gewerkt, maar binnen een nieuwe afdeling. Omdat ik in het begin meteen heb doorgepakt kwam ik meteen in een werkritme, zodat ik vanzelf meer rust kreeg. Wel blijf ik het lastig vinden als er onverwachte gebeurtenissen zijn die mijn schema in de war schoppen.

Een valkuil voor mij is dat de school bij mij vlak om de hoek is, en ik dus vaak te laat vertrek van huis; hierdoor ben ik wel op tijd op school, maar kan ik niets meer voorbereiden voor het 1e uur. Gevolg is dat de les vaak rommelig begint, wat zijn weerslag heeft op het gedrag van de leerlingen en het verloop van de les. 

Mijn doel voor de komende periode:
Ik gebruik de vakanties om bij te komen en achterstallig werk in te halen, en dat zou eigenlijk niet moeten natuurlijk. Zaak ik om dit zoveel mogelijk te voorkomen. Ook moet ik sneller voorbereid zijn op onverwachte zaken. De Lesplanformulieren (die ik schoorvoetend maak) moet ik meer ter hand nemen.

	Competentie 5:  in het team

	De student kan:

· mede op eigen initiatief school- of teamtaken uitvoeren;

· samenwerken met medestudenten en docenten bij het voorbereiden en uitvoeren van taken;

· actief bijdragen aan team- of ander overleg.




Beginsituatie:

Ik word gezien als een volwaardige collega. Ik werk zelfstandig wat betreft het voorbereiden en geven van lessen, ik voer alle taken uit die bij mijn vak horen. Ik neem actief deel aan vergaderingen en schoolactiviteiten. Ik ben een hardwerkende collega die graag een andere collega helpt en niet te beroerd is bepaalde klussen op te knappen. Ik vind het daarnaast belangrijk goed contact te onderhouden met het onderwijsondersteunend personeel, omdat zij te vaak worden onderschat, maar juist achter de schermen enorm veel werk verzetten. Juist via hen leer je een school vaak goed kennen.

Wat heb ik geleerd?

Ook dit jaar heb ik deelgenomen aan diverse vergaderingen; helaas waren de vergaderingen van mijn sectie met mijn vakgenoten in Den Helder, waardoor ik de meeste heb gemist. Dit heb ik gecompenseerd door via e-mail vele in contact te blijven met collega’s. Ik voel mij verbonden met het team en de organisatie, en stel mij pro-actief op. 

Mijn doel voor de komende periode:
Het samenwerken met collega’s en het bijwonen van vergaderingen zijn een vast onderdeel van het onderwijs, waar ik in de afgelopen jaren veel aan heb gehad, en dit zal ik blijven doen, omdat het mij helpt met de relaties met leerlingen (zie Competenties 1 en 2). 

	Competentie 6:  met de omgeving

	De student kan:

· deelnemen aan contacten met de buitenwereld, bijv. ouders, zo mogelijk ook bedrijven of instellingen in de beroepscontext;

· mogelijkheden onderzoeken die de omgeving (in brede zin) van de school biedt voor het leren in zijn vak- of leergebied.



Beginsituatie:

Ik heb nog maar weinig gesprekken met ouders gehad. Over het algemeen ben ik veel meer gericht op het lesgeven, niet meer op de taken rondom de schoolorganisatie. 

Wat heb ik geleerd?

Halverwege het schooljaar werd ik aangesproken dat er klachten zouden zijn van ouders over mijn vak en/of mijn functioneren als docent. Een groep ouders had enkele kritische vragen gesteld, en mij werd gevraagd antwoord te geven hierop. Kort gezegd kwam het er op neer dat de ouders bang waren dat er achterstanden waren, en dat niet alle stof behandeld zou worden dit jaar, met name wat Economie betrof. 

Ik heb aangegeven dat ik qua jaarplanning ruim op schema lag, dat Economie inderdaad nog behandeld zou worden volgens de planning, en dat ik in ieder geval geen verdere problemen zag. Natuurlijk zou ik met de ouders hierover van gedachten kunnen wisselen. 

Mijn antwoorden zijn door enkele vertegenwoordigers van de school met de ouders besproken. Achteraf, onder meer door informele contacten met enkele ouders, bleek dat de klachten niet over mij als docent gingen, maar over de organisatie van de school en de inhoud van het vak. Over het algemeen waren de ouders én de leerlingen juist over mijn functioneren zeer positief. 

Mijn doel voor de volgende stage:
Ik weet niet goed wat verder te verwachten in de komende periode, anders dan wellicht dat een ouder mij wil spreken betreffende de vorderingen van zijn/haar kind. Ik verwacht dat dit geen problemen zal opleveren. 

	Competentie 7:  professionele ontwikkeling

	De student kan:

· de eigen competenties en de sterke en zwakke kanten daarin benoemen;

· met behulp van reflectie en feedback systematisch werken aan het verbeteren van zijn functioneren;

· een uitgewerkte en persoonlijke visie op het leraarschap verwoorden




Beginsituatie:

Door middel van de reflecties overzie ik goed wat mijn ontwikkelpunten zijn, en wat ik reeds goed heb leren beheersen. Wel moet ik uitkijken dat ik reflecties niet gebruik om “af te reageren”. Mijn visie op het onderwijs neemt steeds meer vorm aan. 

Wat heb ik geleerd?

In de afgelopen periode heb ik tijdens de OplIS-uren en in de reacties op mijn reflecties enkele tips gekregen over hoe ik beter kan reflecteren op mijn eigen werk. Zo richt ik mij voor een korte periode op slechts 2 competenties en houd ik daarbij gericht mijn ontwikkeling bij. 

Mijn doel voor de komende periode:
In een voorgaande stage is het moeilijk geweest om met mijn stagebegeleider uren af te stemmen: allebei hadden we een druk rooster. Zaak is om juist vanaf het begin duidelijke afspraken te maken en meer gerichte feedback te vragen. Omdat ik in mijn LIO-stage wederom zelfstandig aan de slag zal gaan zal ik juist dan vaker het initiatief moeten nemen om te vragen om lesbezoeken en feedback. 

Conclusie:

Mijn stage aan het Junior College, in combinatie met een aanstelling,  is wederom aan één kant heel leerzaam, maar aan de andere kant bemerk ik dat ik juist op het vlak van feedback onzeker werd over mijn functioneren binnen de stage. Kort gezegd: ik heb wederom heel veel zeer nuttige en leerzame werkervaring opgedaan, maar ik was bang dat ik al die werkervaring straks niet zou kunnen aantonen. Gelukkig heb ik die valkuil ontweken en heb ik mijn stage voor leerjaar 3 goed afgesloten. 

Door alle werkzaamheden in mijn drukke leven is het moeilijk om me voor alles even goed in te zetten. Het is hard werken, maar omdat ik me goed staande heb gehouden heb ik een onschatbare hoeveelheid ervaring opgedaan, waar ik uiteindelijk alleen maar heel veel profijt van heb. Ik ben dankbaar voor het goede contact dat ik met collega’s heb, want juist van hen leer ik enorm veel. 
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