Historische Stadsontwikkelingen en Bouwstijlen

1. Inventarisatie

Alkmaar is een grote stad, waar je niet even doorheen slentert met een kaart en fototoestel, - was het maar waar! Tot ver in de 19e eeuw heeft Alkmaar haar omvang die ze bereikte in de 17e eeuw behouden; de grote groei is pas gekomen in de 20e eeuw. Voor monumenten zullen we dus moeten kijken in het centrum van Alkmaar. Bovendien zijn in het centrum van Alkmaar genoeg gebouwen te zien die in de loop van de tijd sterk zijn verbouwd, of in de plaats zijn gekomen van verdwenen gebouwen. 

2. Verwerken Informatie

Hier vindt u de informatie die wij hebben gevonden aan de hand van kaarten: 

2A. Kaart betreffende de ontwikkeling van de stad Alkmaar

In onderstaande kaart is aangegeven hoe de stad is gegroeid in de loop van haar bestaan.
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· Het oude Middeleeuwse centrum is aangegeven met rood; dit was de omvang van Alkmaar in 1550. Dit gebied wordt ruwweg begrensd door (met de klok mee) de Kanaalkade en het Noord-Hollands Kanaal, de Oude Gracht en de Clarissenbuurt, Geest en Molenbuurt. 

· De latere omwalling met bastions en grachten is tussen 1550 en 1600 gebouwd en is aangegeven met geel. In de eerste helft van de 17e eeuw is het gebied binnen de omwalling verder volgebouwd. De stad houdt deze omvang tot ver in de 19e eeuw.

· Met groen is op de kaart aangegeven de voorzichtige eerste uitbreiding ten oosten en zuiden van de stad in de loop van de 19e eeuw. 

· In het begin van de 20e eeuw wordt er werk gemaakt van de stadsuitbreiding: met blauwgroen zijn de gebieden aangegeven die tot 1925 werden volgebouwd, aan de overzijde van het Noord-Hollands Kanaal, maar met name ten zuiden en westen van de stad. 

· Tot 1940 wordt er nog verder gebouwd; deze gebieden zijn met blauw aangegeven. 

· Na de oorlog breidt de stad zich nog verder uit. Tegen 1970 is in westelijke richting de grens bereikt, terwijl in het noordoosten tegen Ouddorp aan wordt gebouwd; deze uitbreiding is met paars aangegeven.

· Tenslotte is in de periode vanaf 1970 verder uitgebreid naar het noorden, tot tegen Koedijk en St. Pancras aan. Tussenliggende gebieden zijn volgebouwd, zodat Alkmaar nu één geheel vormt. Deze laatste nieuwbouw is in violet op de kaart aangegeven. 

2B. Kaart met monumenten in Alkmaar

Er zijn in Alkmaar veel monumenten te vinden. Op de volgende pagina ziet u een kaart van het oude centrum van Alkmaar, waarop de monumenten staan aangegeven. In dit stuk zullen we ons beperken tot een aantal monumenten in - en rond dit oude centrum (op bovenstaande kaart in rood en geel aangegeven). Veel monumenten zijn van later datum dan de periode waarin dit gedeelte van de stad is gebouwd, of zijn drastisch verbouwd in de stijl die ten tijde van de verbouwing gangbaar was. De monumenten die wij in dit stuk behandelen zijn aangegeven met een letter die correspondeert met de lijst van monumenten (opdracht 3), de pictogrammen van deze lokaties zijn met geel verduidelijkt. 
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3. Een lijst van enkele monumenten

De volgende monumenten wilden we benoemen:

3A. Middeleeuwen / 17e eeuw

A. De Waag, Waagplein 2


- 14e eeuw 

B. Grote St. Laurenskerk, Koorstraat 2-4
- 1470-1520

C. Stadhuis, Langestraat 93-97


- 1509-1520

D. Hofje van Paling en van Foreest, 

Zevenhuizen 13-23

- 1540

E. Huis met de kogel, Appelsteeg 2

- 1550 - 1570 (vermoedelijk)

F. Accijnstoren, Bierkade 23


- 1622

G. Remonstrantse Kerk, Fnidsen 35 – 37
- 1658

3B. 18e – 19e eeuw

H. Kachelmuseum, Bierkade 10


- 1716 

I. Moriaanshoofd, Langestraat 93

- 1748

J. Voormalige slagerij, Heiligland 7

- +/- 1800 – 1820

K. Winkelpand, Appelsteeg 1


- 1887

3C. 20e eeuw

L. Watertoren, Bergerweg


- 1900

M. Wilhelminaschool, Doelenstraat 21 -23
- 1903

N. St. Josephkerk, Nassaulaan 2

- 1910

O. t Hooge Huys, St. Laurensstraat 1-3

- 1930-1931

4. Inventarisatie aan de hand van primaire bronnen: veldwerk

Zoals eerder gezegd zijn de grote uitbreidingen van Alkmaar gekomen in de 20e eeuw. We hebben ons met name op het oude centrum en het direct daaromheen liggende gebied gericht. 

4A. Grenzen tussen stadsgedeelten

In het huidige straatbeeld in het centrum zijn de verschillen moeilijk waar te nemen tussen de verschillende stadsdelen. Qua bouwstijlen is er geen duidelijke afbakening te maken tussen het Middeleeuwse centrum en de latere bebouwing. Sommige gebouwen zijn overduidelijk veel later gebouwd, anderen zijn gerestaureerd of verbouwd naar gelang het modebeeld ten tijde van de verbouwing. 

Wel is, met de kaart in gedachten, te bepalen wat het Middeleeuwse gedeelte is, en wat 17e eeuws is. De Oude Gracht is de duidelijkste scheiding. De Grote Kerk staat op een oude zandrug, die duidelijk hoger ligt dan de rest van de stad. Het Waagplein en de Haven behoren ook tot de oudste, Middeleeuwse gedeelten van Alkmaar, deze zijn in de loop van de tijd enkel verbeterd of herbouwd, maar niet uitgebreid. Dit begon pas met de aanleg van het Noord-Hollands Kanaal, waarna voorzichtig aan de overzijde hiervan werd gebouwd. 

Het gedeelte dat in de loop van de 19e eeuw is gebouwd ligt –vanzelfsprekend,- buiten de oude omwalling. De omwalling is in sommige plaatsen redelijk intact, en ook de grachten liggen er nog, welke een duidelijke grens vormen tussen het oude centrum en het nieuwere gedeelte van de stad. De grote uitbreidingen van de stad richting het noorden en zuiden zijn duidelijk afgebakend door ringwegen en het Noord-Hollands Kanaal. 

4B. Oorspronkelijke bebouwing: behouden of veranderd?

Zoals gezegd zijn vele gebouwen in het centrum verbouwd of ter vervanging geplaatst. Met de restauraties en de nieuwbouw heeft men in de 17e en 18e eeuw  gene rekening gehouden met hoe het er eerder heeft uitgezien, noch met de stijl van de oudere woningen. In de 19e eeuw zie je hoe men probeert in de stijl van de 17e eeuwse bebouwing te blijven: gevels worden replica’s of interpretaties van de oudere gebouwen uit de omgeving. Men heeft echter ook de 18e eeuwse stijl van veel latere gebouwen bewaard. Het resultaat is een zeer divers centrum.

De latere uitbreidingen van eind 19e eeuw en de 20e eeuw zijn duidelijk herkenbaar. De architectuur en het stratenplan zijn minder divers dan die van het centrum, waardoor ze duidelijk kunnen worden bepaald. 

4C. Foto’s van de belangrijkste monumenten

Hier vindt u een opsomming van de eerder geïnventariseerde monumenten, met foto’s en een korte beschrijving. NB: alle monumenten zijn terug te vinden op de 2e kaart.
I Middeleeuwen / 17e eeuw

A. De Waag – Waagplein 2
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De Waag, met rechts een detail van de gevel.
Eén van de oudste gebouwen in Alkmaar, daterend uit de 14e eeuw toen het een kapel was. In de 16e eeuw verbouwd tot Waag, de gevel is gerestaureerd in 1884 volgens het voorbeeld van 1583.

B. Grote St. Laurenskerk – Koorstraat 2 – 4
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Gebouwd tussen 1470 en 1520 op een oude zandrug. Gebouwd in Gotische stijl. Na de reformatie in 1572 werd het een Hervormde ker, waarbij een deel van het interieur is verkocht (thans nog zichtbaar in de kathedraal van Linköping in Zweden. In 1991 is een replica van het altaarstuk in de kerk geplaatst. 

C. Stadhuis – Langestraat 93 – 97

Gebouwd 1509-1520 in Gotische stijl. De gevel is tijdens de restauratie in 1911-1912 vernieuwd en in moderne materialen gebouwd, maar wel met behoud van de oorspronkelijke stijl. 
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D. Hofje van Paling en Van Foreest - Zevenhuizen 13-23

Gebouwd in 1540 als tehuis voor Katholieke vrouwen (vanaf 1670 ook gereformeerden, zij het strikt van elkaar gescheiden). Op de foto is de ingang te zien van het hofje, met de in 1860 verbouwde entree. De wapens van de families Paling en Van Foreest zijn in gemoderniseerde versie daarboven zichtbaar. 
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E. “Huis met de Kogel” – Appelsteeg 2

Linksboven in de gevel is nog een kogel te zien die tijdens het beleg van Alkmaar in 1573 is ingeslagen in het huis. Opmerkelijk is dat dit pand nog voor een zeer groot deel oorspronkelijk is, het houten gedeelte is niet vervangen door stenen muren. Wel is in de 19e eeuw een gedeelte van de stenen zijgevel verloren gegaan. 
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Het “Huis met de Kogel”

F. Accijnstoren – Bierkade 23

Gebouwd in 1622 als kantoor waar de accijnzen werden geïnd. De toren stond gedeeltelijk op een draaibrug, welke in 1903 door een ophaalbrug is vervangen. Ter verbreding van de Bierkade in 1924 is de hele toren 4 meter verplaatst.
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De Accijnstoren
G. Remonstrantse Kerk – Fnidsen 35 – 37

Begonnen als schuilkerk; de kerk staat op het binnenterrein van de voormalige gorterij, waar de remonstranten eerst in het geheim bijeen kwamen. De monumentale entree is van 1728. De naam Fnidsen is afgeleid van “Het Veneetse”, het Schermereiland dat werd drooggelegd in 1607 en dat herinnerd aan de handelscontacten met Venetië.
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II. 18e / 19e eeuw

H. Kachelmuseum - Bierkade 10


Gebouwd in 1716; bij de restauratie in 1970-1972 kon het pand redelijk goed worden gereconstrueerd. 
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I. Moriaanshoofd – Langestraat 93

Dit Patriciërshuis is in 1748 gebouwd op de plaats waar eerst een herberg stond met dezelfde naam. In 2000 is de beeldengroep wederom gekleurd. Het staat naast het Stadhuis, waarvan u op de foto nog rechts de toren kunt zien.
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Het Moriaanshoofd, met rechts de 

toren van het 17e eeuwse Stadhuis.
J. Voormalige slagerij – Heiligland 7

Liggend aan de overzijde van de haven op het “Veneetse”, de naam van het Schermereiland. Gebouwd begin 19e eeuw, en nog steeds in het bezit van de originele houten winkelpui.
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Voorheen een slagerij, thans een muziekwinkel.

K. Winkelpand – Appelsteeg 1

Dit gebouw, een winkelpand met een woning erboven, is in 1887 op de plaats gekomen van een pand uit 1609. De gevel is in neorenaissancestijl opgetrokken, met een voor het gebouw kenmerkende ronde hoek, inclusief gebogen glas. In het pand zijn 2 gevelstenen aangebracht, 1 met het jaartal 1887, de andere met het jaartal 1609, ter herinnering aan het vorige pand. 
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III. 20e eeuw

L. Watertoren – Bergerweg

Het ontwerp van de toren was zo, dat het de burchttoren uit het stadswapen moest verbeelden. Oorspronkelijk had het dan ook kantelen, die tijdens de renovatie in 1955 zijn gesloopt. 
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M. Wilhelminaschool - Doelenstraat 21 –23

Voormalig schoolgebouw, voorbeeld van de Jugendstil. Stond op de nominatie te worden gesloopt, heeft echter alsnog een nieuwe functie gekregen als onderkomen voor kunstenaars.
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De voormalige Wilhelminaschool.

N. St. Josephkerk - Nassaulaan 2

Kerk in Neo-Gotische stijl. In 1948 werd het gebrandschilderde raam toegevoegd, ter nagedachtenis aan de slachtoffers van de Tweede Wereldoorlog.
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St. Josephkerk, in 1910 in gebruik genomen.

P. ’t Hooge Huys - St. Laurensstraat 1-3

Dit sterk Middeleeuws aandoende gebouw is in 1930 - 1931 gebouwd. Het is inderdaad geïnspireerd op de Middeleeuwse bouwstijlen, maar ook op de stijl van Berlage. 
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