Infrastructuur Alkmaar


Inleiding

Alkmaar ligt in de Kop van Noord Holland en staat in verbinding met een aantal andere (grote) steden, door middel van (snel)wegen, waterwegen en het spoor.

Hierin beschreven:

Verbindingswegen met andere steden

Water in de omgeving

Spoor

Wegen en stratenplan in de stad

Grachten en wallen

Havens 

Markten, open ruimtes en parkeerplaatsen

Bruggen en poorten

2a: Invalswegen Alkmaar, belangrijkste straten, infrastructurele objecten.
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Rood=rijksweg A9

Oranje=provinciale weg N9/N242/N245

Belangrijkste straten
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Kanaalkade-  Langestraat- Waagplein- Oude Gracht- Kennemersingel- Kerkplein- Canadaplein

Scharlo-  Laat

Verbindingswegen met andere steden.

Alkmaar is na Amsterdam en Haarlem de grootste stad van Noord-Holland. Alkmaar ligt in Noord-Holland het meest centraal van alle steden en heeft daardoor ook een aantal verbindingen met andere steden. Een overzichtje.

Vanuit Alkmaar loopt 1 snelweg: de A9, naar Haarlem en verder naar Amstelveen. Daarnaast lopen nog een aantal provinciale wegen naar onder andere Hoorn, Den Helder, Schagen, Wieringerwerf en de A7 tussen Hoorn en Zaandam.

Water in de omgeving

Alkmaar ligt in 1 van de meest waterrijke provincies van ons land. Zeker vroeger had Alkmaar te kampen met moerassen, meren en plassen rondom. Gelukkig lag/ligt Alkmaar op een zandverhoging, waardoor veel problemen al werden voorkomen. Alkmaar heette vroeger Alk-meer, wat modder-water betekent.

De belangrijkste waterweg die op dit moment in de buurt van Alkmaar ligt is het Noord-Hollands kanaal, dat in gebruik werd genomen in 1824. In die tijd lag het kanaal nog buiten Alkmaar, maar door stadsuitbreidingen loopt het inmiddels door de stad heen.

Een gedeelte van het kanaal volgt de oude loop van het riviertje de Reker, dat ten noorden van Alkmaar liep. Hieronder is duidelijk te zien dat in 1850 het Kanaal nog ten noorden liep van Alkmaar en nog niet er dwars doorheen.
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Spoor

Station Alkmaar werd in gebruik genomen op 20 december 1865 met de opening van de spoorlijn Den Helder – Alkmaar.

Het station van Alkmaar staat met aparte lijnen in verbinding met Hoorn, Den Helder, Haarlem en Amsterdam.

Het spoor loopt dwars door de stad en het station ligt iets ten noorden van het centrum van Alkmaar.

Wegen- en stratenplan 

Om de stad loopt een ringweg (N508, N242, N9) waarop de verbindingswegen met andere steden op uitkomen. Vanaf de stadsring loopt een aantal wegen naar de centrumring.



Het centrum is omgeven door een stadsgracht met op sommige plekken nog zichtbaar de stadswallen. Binnen de grote gracht loopt ook nog de Oude Gracht.

In het centrum ligt het Waagplein met daarop de Waag. Verder ligt in het centrum nog een aantal straten, pleinen en markten die verwijzen naar vroeger, o.a.:

-Het Ramen

-Doelenveld

-Schoutenstraat

Etc.

Grachten en wallen

Alkmaar was omgeven door een lange Singel (Singelgracht) en hoge stadswallen. 

Tussen Luttik Oudorp en het Verdronken Land lagen vroeger meerdere grachten die op een gegeven moment zijn gedempt.

Op dit moment lopen nog de Oudegracht, Verdronkenoord en Luttik Oudorp als grachten door het centrum.

Havens 

Alkmaar heeft geen centrale haven, maar dankzij de ligging langs het Noordhollands Kanaal heeft wel een aantal bedrijven hun plek gevonden, die gespecialiseerd zijn in jachtbouw.  

Markten, open ruimtes en parkeerplaatsen

De bekendste open ruimte in Alkmaar is het Waagplein. Op dit moment is het een toeristisch/horecaplein, waar in de zomer ook festiviteiten en evenementen plaatsvinden, zoals het kaasdragen en markten.

Verder ligt naast theater De Vest de Paardenmarkt en bevindt zich om de Grote Sint Laurenskerk een open ruimte/plein. Wat meer naar het oosten bevindt zich het Doelenveld, waar vroeger de schutterij zijn plek vond.

Bruggen en poorten
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In 1652, te zien op de kaart van Blaeu uit dat jaar, heeft Alkmaar 7 toegangsbruggen. Op de hoogte van de Herenstraat stond buiten de oude vestinggracht de Friesche poort, samen met de Kennemerpoort een van de belangrijkste toegangspoorten tot Alkmaar. De poort verdween in de 19de eeuw en er kwam een brug voor in de plaats, die Frieschebrug ging heten. Van 1835 tot 1952 was dit een lage ijzeren draaibrug. In 1952 is deze vervangen door de huidige Frieschebrug, die iets verderop kwam te liggen.

Tegenwoordig zijn door herinrichtingen, demping en andere veranderingen 8 bruggen verbonden met het oude centrum.

Over poorten was helaas niet veel te vinden.

Bouwfasen
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Legenda

Geel =Middeleeuwen  tot en met  17e eeuw

Rood= 18e eeuw

Paars=19e eeuw

Overig=20e/21e eeuw

Historische/culturele gebouwen
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Kaarten

1. 1633
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2. 1700
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3. 1744
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4. 1885
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5. 1911
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6. 1951
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7. 1980
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8. Heden
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	Kaart nr.
	Jaar
	Opvallend

	1
	1633
	Weinig bebouwing buiten omwalling

	2
	1700
	Meer bebouwing buiten omwalling vergeleken met 1

	3
	1744
	Weinig verandering t.o.v. 3

	4
	1885
	Noordhollands Kanaal

	5
	1911
	Sterke toename bebouwing buiten oude omwalling

	6
	1951
	Buitenwijken zichtbaar met recreatie, bv voetbalveld

	7
	1980
	Sterke uitbreiding infrastructuur

	8
	Heden
	Volle bebouwing, veel industriegebieden.


Achtergrondinformatie.

Noordhollands Kanaal

Het Noordhollands Kanaal is een kanaal in de provincie Noord-Holland en loopt van Amsterdam, via Purmerend en Alkmaar naar Den Helder.

Het Noordhollands Kanaal is gegraven in het begin van de 19e eeuw in opdracht van Koning Willem I. Naar hem is de Willem I-sluis aan het begin van het kanaal in Amsterdam vernoemd. In Den Helder bevindt zich de Koopvaardersschutsluis.

In de 17e eeuw nam de bevaarbaarheid van de Zuiderzee voor de zeescheepvaart naar Amsterdam af. Met name de ondiepte bij Pampus die de doorgang naar het IJ voor grote schepen blokkeerde zorgde voor veel oponthoud. Toen het overladen van goederen naar kleinere schepen te tijdrovend en te duur werden is men gebruik gaan maken van scheepskamelen. Daarbij kampte Amsterdam ook met het dichtslibben van de haven.

Het graven van een rechtstreekse verbinding naar de Noordzee durfde men echter nog niet aan. Een dergelijk plan zou gepaard gaan met de afdamming van het IJ bij de Zuiderzee, maar men was technisch nog niet in staat een groot sluizencomplex te bouwen.

De Nederlandse economie was in slechte staat na de val van Napoleon. Het gebrek aan goede water- en wegverbinding was een belangrijke reden. Koning Willem I wilde daar snel verbetering in brengen. Tijdens zijn bewindsperiode, van 1814 tot 1840, werden veel verkeersverbindingen aangelegd, waarvan het Noordhollandsch Kanaal het meest belangrijk is.

In 1818 werd besloten het Noordhollandsch Kanaal aan te leggen. Van de koning kreeg waterbouwkundige Jan Blanken Janz de leiding over het project. In feite ontstond dit kanaal door het met elkaar verbinden en verbreden van een aantal boezemwateren. Zo maakt het kanaal onder andere deel uit van de ringvaarten van de Beemster en de Schermer. Een gedeelte van het kanaal volgt, ten noorden van Alkmaar, het oude riviertje de Rekere.

Met het werk werd in 1819 begonnen; er werd met de schop gegraven door een legertje van 9.000 slecht betaalde arbeiders. Het kanaal had een lengte van 80 kilometer. Het was 40 meter breed aan de waterspiegel en een diepte van 6 tot 7 meter over een bodembreedte van bijna 10 meter. Het was destijds het breedste en diepste kanaal ter wereld. Het kanaal heeft zo'n 11 miljoen guldens gekost.

Het kanaal kreeg drie schutsluizen, namelijk:

-de Willem I-sluis tegenover het Centraal Station van Amsterdam

bij Purmerend
-de Koopvaarders schutsluis of Commercie sluis bij Den Helder

en

-een keersluis bij Buikersloot in de Buikerslooter Zeedijk en

een keer- annex schutsluis bij 't Zand in de Zijpsche Zeedijk.

De sluizen zijn 65 meter lang, 15 meter breed en 5,5 meter diep.

Het kanaal kwam gereed op 4 december 1824 en op 15 december passeerde het eerste grote schip, dat door acht paarden werd voortgetrokken. Op eigen zeilkracht de reis maken was niet mogelijk; daar was het kanaal te smal en te bochtig voor. De hele trip duurde ongeveer twee dagen, maar toch betekende het Noordhollandsch Kanaal een aanzienlijke bekorting van de vaartijd voor schepen tussen Amsterdam en Den Helder. Maar met de groei van het scheepvaartverkeer en de grotere omvang van de schepen werd het kanaal al spoedig te klein. Een halve eeuw na ingebruikname kon uiteindelijk toch het Noordzeekanaal tussen de Amsterdamse haven en IJmuiden worden geopend, waarmee de kortste verbinding met de Noordzee alsnog tot stand kwam. De betekenis van het Noordhollandsch Kanaal voor de scheepvaart verminderde sterk. Alleen ten noorden van Alkmaar is het nog van belang voor scheepvaart. Wel heeft het kanaal nog een grote betekenis voor de waterhuishouding van Noord-Holland.

Friese Brug

De oudste Friesebrug was een ophaalbrug en lag tegenover de Herenstraat. De brug was vroeger samen met de Friese Poort onderdeel van de verdediging van de historische binnenstad en lag er al in de 15e eeuw of nog eerder. ´s Avonds gingen de bruggen omhoog en de stadspoorten dicht, voor de veiligheid en om ongewenst gespuis buiten de stad te houden. 
Bij de aanleg van het Noordhollands Kanaal in 1824 veranderde de vorm van de brug. Van een ophaalbrug werd het een vlotbrug. Deze lag nog steeds tegenover de Herenstraat. In 1835 werd de vlotbrug vervangen door een dubbele draaibrug. "Iedere helft werd oor een man met behulp van eene handspaak, zonder windwerk, met gemak bewogen".


Toen begin 1900 de eerste vrachtauto´s op de weg kwamen, bleek de brug met een breedte van 2 el 90 (ca 2m) te smal. De brug uit 1835 werd in 1923 gesloopt en vervangen door een bredere brug. 
Door de toenemende verkeersdrukte en het feit dat er maar een voertuig tegelijk over de smalle brug kon heeft men in 1952 ongeveer 50 meter verder in de richting van het Victoriapark de huidige Friese Brug gebouwd. Deze 14 meter brede brug werd op 10 juni 1952 door H.H. Wemmers, minister van verkeer en waterstaat, feestelijk geopend. De oude Friese Brug, die voor de Herenstraat lag, is in 1953 gedemonteerd en verplaatst naar Buiksloot, waar de brug anno nu nog steeds functioneert. De moderne brug bleek al in 1977 niet te voldoen vanwege het toenemende verkeer. In 2007 volgt weer een grootscheepse renovatie.
Station Alkmaar

Station Alkmaar werd in gebruik genomen op 20 december 1865 met de opening van de spoorlijn Den Helder – Alkmaar. Dit was de tweede door de Hollandsche IJzeren Spoorweg-Maatschappij (HSM) in gebruik genomen spoorlijn, na de Oude Lijn. Het was een deel van de door de Staat der Nederlanden aangelegde Lijn K, van Nieuwediep (Den Helder) naar Amsterdam (aangelegd in 1865-1878).

Het station van Alkmaar is een van de Standaardstations van de Staatsspoorwegen, gebouwd in de jaren zestig van de 19e eeuw.

Van de vier nog aanwezige stations van het Type SS derde klasse bevinden de andere drie zich langs de lijn Harlingen – Nieuweschans, dit betreft Harlingen (1863), Leeuwarden (1863) en Winschoten (1865).

In tegenstelling tot de stations Harlingen en Winschoten zijn de stations van Alkmaar en Leeuwarden later grondig verbouwd. In Alkmaar werden in 1879 de beide uiteinden verhoogd. In 1908 worden ook de vleugels ertussen verhoogd, zodat het hele gebouw nu twee verdiepingen heeft. Aan het zuidelijke einde wordt een korte aanbouw gemaakt, waardoor het station asymmetrisch wordt. Voorts wordt het middengedeelte naar voren uitgebreid. In 1929 komt ook aan de noordzijde nog een aanbouw tot stand. In de jaren zestig wordt middelste deel van de voorgevel ingrijpend gewijzigd. De stationshal krijgt een grotendeels uit glas bestaande voorzijde, waardoor het aanzicht sterk verandert.

De spoorlijn van Amsterdam naar Alkmaar werd in 1931 geëlektrificeerd, de lijn naar Den Helder wordt in 1958 elektrisch.

Aan de spoorlijn richting Heerhugowaard ligt sinds 1980 de halte Alkmaar Noord.
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