Blad 1 : DUITSLAND WORDT ĒĒN LAND

Tijdens de Franse Revolutie wordt de dienstplicht ingevoerd: alle jonge mannen moeten dienst nemen in het leger. Ze zullen vechten voor Frankrijk, voor het Vaderland. 

Het einde van de 18e eeuw is het tijdperk van Pruiken en Revoluties. In Amerika en Frankrijk komt het volk in opstand; de mensen eisen meer inspraak in het bestuur. Er ontstaan moderne staten. De mensen zijn niet langer ondergeschikt aan een feodale heerser, maar zijn burgers van hun land. In Frankrijk ontstaat zo het Nationalisme.
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Franse dienstplichtigen marcheren naar het front, toegejuicht door hun families.

Tijdens de oorlogen van Napoleon begint dit in andere landen ook te ontstaan: meer en meer volken beginnen hun eigen land belangrijk te vinden. In Duitsland bijvoorbeeld ontstaat het als een reactie op de bezetting door Frankrijk. Tijdens de Bevrijdingsoorlog ontstaat het idee van een Duitse eenheidsstaat, waarin alle Duitssprekende volken verenigd zijn. 

Pruisen vs Oostenrijk-Hongarije

In 1815 is Napoleon definitief verslagen en verbannen naar Sint-Helena. Tijdens het Congres van Wenen overleggen de overwinnaars over de toekomst van Europa. Duitsland is nog steeds verdeeld in 39 grote en kleine staten; deze zijn verbonden in de Duitse Bond. De belangrijkste staten zijn Pruisen en Oostenrijk-Hongarije. Beiden willen aan het hoofd staan van de Duitse Bond. Maar de andere landen, zoals Groot-Brittannië, Frankrijk, Rusland en Nederland willen niet dat Duitsland één sterk en machtig land wordt. 

In 1848 begint in verschillende landen van de Duitse Bond de Maartrevolutie. De Revolutionairen eisen democratische hervormingen en de vorming van een Duitse eenheidsstaat; een Duits parlement biedt de koning van Pruisen de kroon van een verenigd Duitsland aan. Maar deze weigert en de Revolutie wordt neergeslagen. 

De Pruisische staatsman Otto von Bismarck zegt het volgende over de Duitse eenwording:
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"Niet door gepraat en meerderheidsbesluiten worden de grootste vragen der tijd beslist, maar door bloed en ijzer." 

De Duitse eenwording moet niet bereikt worden op democratische wijze: alleen door oorlog kan Duitsland verenigd worden, onder de voorwaarden van Pruisen. 

Pruisen begint een serie oorlogen om Duitsland te verenigen: allereerst wordt Sleeswijk veroverd op Denemarken. De inwoners van Sleeswijk zijn Duitssprekend en willen zich aansluiten bij de Duitse Bond. 

Bismarck in uniform

Daarna begint Pruisen een oorlog tegen haar grote rivaal Oostenrijk-Hongarije. In 1866 worden de Oostenrijks-Hongaarse legers vernietigend verslagen: het Pruisische leger is sterker en moderner. De Duitse Bond wordt opgeheven, de bondgenoten van Oostenrijk-Hongarije (Nassau, Hannover, Hessen en Holstein) worden ingelijfd. In plaats daarvan ontstaat de Noord-Duitse Bond, een verbond van enkele Noord-Duitse staten onder leiding van Pruisen. 

Duitsland wordt een Keizerrijk

Tenslotte raakt Pruisen in 1870 in een oorlog verwikkeld met Frankrijk. De koning staat aan het hoofd van een gezamenlijk Duits leger onder Pruisisch bevel. Ook nu weer blijkt dat het Pruisische leger moderner en beter georganiseerd is. De Fransen worden verslagen, de Franse keizer wordt zelfs gevangen genomen. Frankrijk moet Elzas en Lotharingen afstaan, 2 gebieden met een Duitssprekende bevolking. Nu zijn alle Duitssprekende gebieden verenigd; in het paleis van Versailles wordt de Pruisische koning in 1871 uitgeroepen tot Keizer van Duitsland. 

Het verlies van Elzas en Lotharingen is voor de Fransen zeer vernederend; zij willen dan ook wraak nemen. Dit zal uiteindelijk leiden tot de Eerste Wereldoorlog.
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De koning van Pruisen wordt uitgeroepen tot Keizer van Duitsland in de Spiegelzaal van Versailles.

Begrippen uit de vorige hoofdstukken:

Politieke stromingen:

Conservatieven 
= zij zijn tegen de ideeën van de Franse revolutie. Zij willen dat Oostenrijk-Hongarije de belangrijkste staat binnen het Duitse Rijk blijft, zoals het altijd al is geweest.

Liberalen 

= zij streven naar meer democratie. Zij willen dat Pruisen aan het hoofd staat van een Duitse eenheidsstaat. 

Nieuw begrip:

Nationalisme =  het idee dat je land, de staat, zeer belangrijk is; je voelt je verbonden met het land waar je vandaan komt. 

Belangrijke jaartallen:

1815: Napoleon wordt afgezet en verbannen

1848: Maartrevolutie in Europa

1871: De koning van Pruisen wordt uitgeroepen tot Keizer van Duitsland.

