Blad 2: De Wapenwedloop

De Industriele Revolutie maakte het mogelijk om sneller en goedkoper te werken. Er werden betere wapens ontwikkeld. De Europese landen konden nu grotere en beter bewapende legers bouwen. 
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Franse stoomschepen, 1870

Vooral Pruisen werkt hard aan de opbouw van een sterk en groot leger. Met haar moderne wapens verslaat het met gemak het Deense leger in 1864, en daarna het Oostenrijks-Hongaarse leger in 1866. 

De uitvinding van de telegraaf maakt het mogelijk dat een bericht binnen een paar uur door heel Duitsland is verstuurd. Door de aanleg van spoorrails kunnen legers zich snel verplaatsen. Als Frankrijk in 1870 de oorlog verklaard aan Pruisen hebben zich binnen 18 dagen 380.000 Duitse soldaten aan de grens met Frankrijk verzameld, en nog meer soldaten zijn onderweg. De Fransen hebben nog niet eens de helft klaar staan. Binnen 6 maanden worden de legers van Frankrijk verslagen. 

De Europese machten beginnen steeds grotere legers te bouwen, waarbij elk land probeert een groter en beter leger te hebben dan andere landen: er ontstaat een wapenwedloop. Er worden nieuwe wapens ontwikkeld, zoals de mitrailleur. De kanonnen worden groter en kunnen veel verder schieten. Ondanks dat blijven de soldaten gekleed in mooie gekleurde uniformen, en vertrouwt men nog op de cavalerie (soldaten te paard) om in één geweldige aanval het gevecht te winnen. 

Een nieuw wapen: de ‘Mitrailleuse’, 1866.
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Het Kruitvat Europa

Aan het einde van de 19e eeuw beginnen de Europese landen grote delen van Afrika en Azië te koloniseren. Met hun betere wapens weten ze de inheemse volken te verslaan. Duitsland wil nu ook koloniën veroveren: dat hoort immers bij een sterk Europees land. In Afrika verovert Duitsland een paar gebieden. Het Nationalisme leidt zo tot Imperialisme. Ook hier gaat het er om welk land de meeste koloniën bezit: de verovering van Afrika wordt de “Scramble for Africa” genoemd.

Duitsland en Frankrijk zijn aartsvijanden geworden. Aan het einde van de 19e eeuw proberen ze via onderhandelingen allebei zoveel mogelijk bondgenoten te krijgen. Er worden veel verdragen gesloten, waarin landen beloven elkaar niet aan te vallen, of juist om elkaar te hulp te komen in geval van oorlog. Langzaam maar zeker begint Europa zich in twee kampen te verdelen. Het wordt steeds duidelijker dat er ooit een keer oorlog zal komen, de vraag is alleen wanneer. Europa lijkt op een kruitvat, die zal ontploffen wanneer iemand er een brandende lont in steekt.
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Engelse wapenfabriek, waar artilleriegranaten worden gemaakt.
Begrip uit de vorige hoofdstukken:

Imperialisme

= het streven naar een wereldrijk. Duitsland wil niet alleen het machtigste land in Europa zijn, het wil ook gebieden in Afrika en Azië veroveren. 

Nieuw begrip:

Wapenwedloop
= landen gaan steeds grotere legers bouwen en steeds meer wapens kopen om te proberen een groter en beter leger te hebben dan de andere landen. 

