Blad 4: De Eerste Wereldoorlog
De oorlogsverklaring van Oostenrijk-Hongarije aan Servië zette een kettingreactie in werking, waardoor bijna alle landen in Europa bij de oorlog betrokken raakte. Overal werd de oorlog met gejuich begroet: eindelijk was het dan zover. Mensen gingen juichend de straat op, en veel jongemannen gingen vrijwillig het leger in. Het zou een frisse, vrolijke oorlog worden, en met Kerstmis zou alles al beslist zijn. 
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Duitse cavalerie op weg naar het front. Langs de kant van de weg staan de mensen te juichen.
Maar het liep anders: van de aanvalsplannen die voor de oorlog waren opgesteld kwam niets terecht. De soldaten in hun mooie gekleurde uniformen die te paard moesten aanvallen maakten geen kans tegen de kanonnen en mitrailleurs. In plaats van een snelle bewegingsoorlog begonnen de soldaten zich in te graven in lange loopgraven. Binnen enkele maanden waren al duizenden soldaten gesneuveld. 
De volgende tekst is afkomstig uit een brief van de jonge luitenant der artillerie Fritz Phillips; het geeft een indruk van de gevechten in de eerste maanden van de oorlog:
“8 december 1914

Alstublieft niet schrikken! Vanmorgen om half 10 bereikte mij het bericht dat ik ben overgeplaatst naar het “Kaiser Franz Garde Grenadierregiment nr. 2”. Ik ben dus infanterist geworden… De infanterie heeft geen officieren meer. Reserve-officieren, en zelfs luitenants zijn compagniescommandant geworden… Ik behoor tot het Fuselierbataljon, dat bij de aanval op 11 november 1914 al haar officieren heeft verloren bij Yper. Nu moeten wij artilleristen in de bres springen. Ik doe het graag. Ik wil het niet beter hebben dan de anderen. Ik wil wel graag, net als iedereen, gezond als overwinnaar naar huis komen, maar ik vraag er niet om. Ik ben bereid mijn leven, net als mijn medestrijders, te geven. Ik heb maar één wens, vanwege moeder, dat men mij vindt, en u een bericht over mijn dood kan sturen, zodat jullie rustig kunnen blijven; dat is alles wat ik vraag…”

Op 2 mei 1915 sneuvelde Fritz Phillips in de gevechten aan het oostfront bij Tarnow-Gorlice.
Nieuwe wapens

Uiteindelijk liepen de legers vast in de loopgraven. Het loopgravenstelsel liep vanaf de Noordzee tot aan de Zwitserse Alpen. Het lukte de legers nergens om ergens een beslissende doorbraak te forceren. Keer op keer vielen de soldaten aan, maar het lukte ze niet de vijand te verslaan. 
Er werden nieuwe wapens ontwikkeld, met als bedoeling door de loopgraven van de vijand te breken:
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De tank werd ontwikkeld om de soldaten dekking te geven tijdens een aanval; ze konden over elk terrein rijden en waren zwaar bepantserd. 

Nieuw-Zeelandse soldaten rusten uit, in de beschutting van een tank, 1917.

Het vliegtuig werd voor het eerst tijdens een oorlog ingezet; eerst was het vooral bedoeld om verkenningen uit te voeren. Maar vanuit een vliegtuig konden ook bommen worden gegooid op de vijandelijke loopgraven. Om de bommenwerpers te verjagen kwamen er jachtvliegtuigen. Al gauw werd er ook in de lucht oorlog gevoerd.
Een luchtgevecht tussen Britse (cirkels) en Duitse vliegtuigen (kruisen); deze foto is genomen vanuit een Brits toestel, tijdens het gevecht. 
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Met gifgas probeerden beide partijen de vijand uit de loopgraven te verjagen. Er werden verschillende soorten gifgas gebruikt, en elke soort had verschrikkelijke gevolgen: Fosgeen beschadigde de longen, zodat soldaten die het hadden ingeademd langzaam stikten. Mosterdgas brandde door alles heen, het veroorzaakte verschrikkelijke brandwonden.
Slachtoffers, verblind door een gasaanval wachten bij een hospitaal op medische verzorging. 
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De verpleegster S. Milliard zag wat mosterdgas met de soldaten deed:
“[De slachtoffers] kunnen niet ademen, of ze nu zitten of liggen. Ze vechten om lucht, maar er kan niets voor hen worden gedaan. Hun longen zijn weg letterlijk uitgebrand. Bij sommigen zijn de ogen en gezichten geheel weggevreten door gas en hun lichamen bedekt met eerstegraads verbrandingen. We moeten proberen hun lijden enigszins te verzachten door er olie op te doen. Ze kunnen noch verbonden noch aangeraakt worden. [...]”

Het verloop van de oorlog

Oostenrijk-Hongarije en Duitsland moesten op 4 fronten vechten: in het westen tegen de Fransen, Britten en Belgen; in het oosten tegen de Russen; in de Alpen tegen de Italianen; en op de Balkan tegen Servië en Roemenië. Daarnaast werd ook hard gevochten in Afrika, Azië en het Midden-Oosten. 

Steeds meer mannen werden ingezet; het was een uitputtingsslag, waarbij niemand een definitieve overwinning leek te halen, maar die wel steeds meer levens kostte. Groot-Brittannië, Frankrijk en Duitsland zetten grote aantallen koloniale troepen in: niet alleen Australiërs, Nieuw-Zeelanders en Canadezen vochten in de loopgraven in Frankrijk, maar ook Marokkanen, Indiërs, Algerijnen, Senegalezen, Nepalezen, Vietnamezen, Jamaicanen, enz. En vanaf 1917 stuurden de Verenigde Staten ook troepen naar Frankrijk om te helpen de Duitsers te verslaan. 
Omdat er steeds weer duizenden mannen stierven in een uitzichtloze loopgravenoorlog nam de ontevredenheid toe. Overal werd men oorlogsmoe. Grote aanvallen in 1918 verzandden uiteindelijk weer in een loopgravenoorlog. Op de  Balkan werd Bulgarije verslagen en tekende het op 29 september 1918 een wapenstilstand. Het Ottomaanse Rijk raakte door een Arabische opstand verdeeld en gaf zich op 30 oktober over. Oostenrijk moest vrede sluiten toen de Tsjechen, Kroaten, Hongaren en Bosniërs zich onafhankelijk verklaarden. In Duitsland dreigde een revolutie; de keizer moest vluchten. Op 11 november 1918 werd ook met Duitsland een wapenstilstand gesloten. 
De oorlog heeft uiteindelijk 4 jaar geduurd en aan bijna 9.500.000 soldaten het leven gekost. Nog eens 17.671.000 raakten er gewond. 1 op de 8 soldaten zou slachtoffer worden van de oorlog. Het hele frontgebied was verwoest, de schade liep in de honderden miljarden euro’s.
Gevolgen van de oorlog

De oorlog had de wereld ingrijpend veranderd:

· Door de oorlog verdwenen er maar liefst 4 keizerrijken: Oostenrijk-Hongarije en het Ottomaanse Rijk hielden op te bestaan, Duitsland en Rusland werden een republiek. Er kwamen 3 landen bij: Tsjecho-Slowakije, Joegoslavië en Polen. 

· De oorlog had miljarden gekost. De industrie in de frontlinie was verwoest. De Europese landen hadden een enorme schuldenlast. 

· De vakbonden, die opkwamen voor de rechten van arbeiders, werden erkend door de regeringen omdat ze de regeringen in de oorlog hadden gesteund. De arbeiders, die in de fabrieken hadden gewerkt of aan het front hadden gevochten, kregen nu volledig stemrecht. 

· Veel vrouwen hadden gewerkt in de fabrieken toen hun mannen moesten vechten. Zij hadden heel veel vrijheid gekregen en beseften dat ze evenveel konden als mannen. Ook zij kregen stemrecht.

· Arbeiders en soldaten uit de koloniën zagen dat ze even goed konden vechten als de blanken. De blanken hadden de hulpbronnen uit hun land nodig gehad om te kunnen vechten. Zij namen het idee van Nationalisme mee naar hun thuisland. 
