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Inleiding

Het Stedelijk Dalton College te Alkmaar (SDCA) heeft sinds korte tijd het officiële predikaat “Daltonschool” ontvangen. Hier is een lange periode van verkennen en voorbereiden aan vooraf gegaan, en dit proces is eigenlijk nog steeds in gang. Docenten en ander personeel hebben cursussen gevolgd om met dit andere schoolsysteem om te gaan. En regelmatig kijkt men eens bij andere Daltonscholen om daar ‘de kunst af te kijken’. 

Daltononderwijs op het SDCA

Het SDCA is een Daltonschool, en brengt als zodanig de principes van het Daltononderwijs
 in de praktijk. Dit is het duidelijkst zichtbaar aan de zgn. Daltonuren: dit zijn uren die de leerlingen zelf dienen in te plannen zodat ze kunnen werken aan vakken waar ze op dat moment extra hulp kunnen gebruiken, of waar ze op dat moment interesse in hebben. De leerlingen hebben hiervoor een zgn. Daltonmap, een dossier waarin hun geplande uren ingeroosterd staan, en waarin zij de gevolgde uren laten afstempelen door de docenten. De leerlingen zijn zelf verantwoordelijk voor het inschrijven voor de uren, maar ook voor het zelfstandig volgen en invullen van de uren. In deze uren kunnen ze bv. gebruik maken van de faciliteiten in de mediatheek of de computerruimte; er is zelfs een studio waar ze muziek kunnen laten opnemen en mixen. Omdat de leerlingen de kans wordt geboden hun huiswerktaken tijdens deze Daltonuren te laten maken is het SDCA een zgn. “huiswerkarme school”. 

De principes van “Verantwoordelijkheid Leren” en “Vrijheid in Gebondenheid” komen hiermee tot haar recht. Deze Daltonuren vormen overigens maar een deel van de dagindeling, simpelweg omdat het onmogelijk is de kinderen de hele dag zelf te laten indelen. Die vrijheid moet hen stap voor stap worden bijgebracht. 

In andere zaken komen de Daltonprincipes ook naar voren: zo worden leerlingen actief betrokken bij allerlei activiteiten. Een belangrijke stap bijvoorbeeld was het betrekken van de leerlingen bij het ontwerpen van de centrale hal beneden, die naar hun mening kleurloos en saai was. De leerlingen hebben vervolgens op uitnodiging van de schoolleiding hun wensen en ontwerpen op papier gezet; deze zijn aan een professioneel architectenbureau doorgegeven, die hiervan vervolgens een ontwerp hebben gemaakt waar iedereen tevreden mee was. Maar ook in andere activiteiten, zoals afspraken maken met instanties of feesten organiseren, spelen de leerlingen een actieve rol. Leerlingen die een vreemde taal leren, zoals Spaans, en hiervoor een tijdje naar het buitenland zullen gaan, worden actief aangemoedigd hun verblijf zelf te regelen en de hostels en organisaties vanuit Nederland te bellen, waarbij ze natuurlijk in de taal van dat land alles moeten organiseren. Vanzelfsprekend helpen docenten hier wel bij, zij het in een ondersteunende rol. 

Al met al zijn de mogelijkheden die de leerlingen worden geboden groot. Ook het aanbod qua vakken is hiernaar: het SDCA neemt een bijzondere positie in ten opzichte van andere scholen door bv. Spaans aan te bieden, maar ook Dans en Muziek en Drama. In de tweejarige brugperiode worden leerlingen sterk begeleid voordat ze uiteindelijk op een bepaald niveau instromen. Voor leerlingen met een taalachterstand, faalangst of dyslexie is er extra ondersteuning. Populair bij ouders, getuige de vele vraag ernaar en de vele aanmeldingen ervoor voor het komende schooljaar, is het LeerWerk Ondersteunend Onderwijs (LWOO) dat geboden wordt aan de zwakste leerlingen die veel ondersteuning nodig hebben. Vrij nieuw is de aandacht voor hoogbegaafden: voor hoogbegaafde leerlingen is de Dalton Plusklas ingericht, waar zij tijdens Daltonuren mogen werken aan eigen projecten, maar waar ze ook meer extra ondersteuning en begeleiding krijgen. Ook is er de Plusklas voor leerlingen uit groep 7 en 8 van het basisonderwijs, waar deze leerlingen met projecten en extra lesstof aan de slag gaan. Het SDCA streeft er naar om binnenkort een Hoogbegaafdenonderwijscertificaat te halen, waarmee de school zich verder kan profileren als een school waar deze specifieke groep leerlingen de nodige extra aandacht krijgt. 

Dalton in de praktijk: observaties van Daltonuren

Voor dit artikel heb ik een aantal Daltonuren geobserveerd; daarbij valt meteen op dat het qua inzet en interesse van de leerlingen letterlijk twee kanten op kan gaan. Veel leerlingen, -vrijwel de meesten,- maken actief gebruik van de Daltonuren om verder te werken aan projecten die ze moeten voltooien, of om aan hun huiswerk te werken. De docenten fungeren daarbij als vraagbaak, die waar mogelijk hen kunnen helpen. Docenten bieden ook in deze uren actief bepaalde lesstof en/of oefeningen aan, bv. de mogelijkheid om met taalvaardigheid te oefenen, als voorbereiding voor mondelinge tentamens. 

Helaas is het ook zo dat een (klein) deel van de leerlingen tijdens de Daltonuren geen klap uitvoeren. Je kan zeggen dat het te verwachten is dat leerlingen van de hen geboden vrijheid misbruik zullen maken en de uren vooral vullen met activiteiten die vooral niets met school te maken hebben (playsation, gsm, internet). De redenen hiervoor zullen per leerling verschillen: sommige leerlingen gooien er simpelweg met de pet naar; andere leerlingen blijken –zeker aan het eind van de week,- al lang en breed klaar te zijn met hun werktaken, en zich dus geen raad meer weten met de geboden “vrije uren”. Hoewel het de bedoeling is dat ze zich voor elk uur voor een bepaald vak inschrijven zullen veel leerlingen naar gelang ze nog werktaken over hebben, simpelweg tijdens de Daltonuren doorwerken totdat hun werk gedaan is, ongeacht het vak wat dat uur gegeven wordt. 

Over het algemeen genomen kun je zien dat tijdens de Daltonuren veel leerlingen in stilte aan hun taken werken en/of actief zijn in de computerruimte en mediatheek, en dat een klein groepje leerlingen veelal druk aan het kletsen is, daarbij riskerend dat ze geen uren afgestempeld krijgen in hun dossier. Hierbij constateerde ik dat dit vaker het geval is naarmate het niveau van het onderwijs lager is (vgl. bv. Havo-leerlingen met Vmbo-TL en Vmbo-KB-leerlingen)
. De enige Daltonuren die ik heb gezien waarbij de leerlingen zonder uitzonderingt allemaal zeer gemotiveerd waren was tijdens een les Basketbal. Ook sporten is immers een vak waarvoor je je kan inschrijven voor de Daltonuren. Tijdens deze uren luisterden de leerlingen allemaal bijzonder goed, volgden ze stipt alle instructies op, en gaven ze blijk van een groot sociaal gevoel. Iedere deelnemer kreeg evenveel kansen om tijdens de partijen te scoren. Ook de docent sprak van een ideale situatie.

Een speciale plaats neemt de Dalton Plusklas in: de leerlingen hier krijgen de mogelijkheid in de Daltonuren zich te richten op een project naar keuze, die aan het eind van het schooljaar zullen worden gepresenteerd aan de ouders en de docenten. Dat leidt tot vele verrassende onderwerpkeuzes. Er is een apart lokaal (2.47) ingericht waar ze actief met hun eigen projecten kunnen bezighouden in een omgeving die ze zelf onderhouden met posters, lesmateriaal, cartoons, etc. Er is zelfs een spelletjeskast ingericht, en soms mag er frisdrank, chips en snoep worden geconsumeerd. Het lokaal heeft zo meer weg van een gemoedelijke ruimte waar ze zich vooral op hun gemak zullen voelen. 

Maar ook hier kan het twee kanten op: terwijl enkele leerlingen actief in de voor hen ingerichte ruimte aan de slag gaan, zijn de meeste leerlingen met andere dingen bezig: spelletjes op de computer en het kaartspel “Magic” zijn hierbij favoriet. Inmiddels is het al zo ver dat het spelen van “Magic” beperkt is tot 1 uur per week. Debet hieraan is niet zozeer het gebrek aan interesse van de leerlingen, alswel het niet kunnen opbrengen van de vereiste concentratie om met hun projecten aan de slag te gaan. Soms gaan hoogbegaafde leerlingen ook langs andere Daltonuren, waarbij ze dan vooral zich hinderlijk gaan gedragen omdat ze immers allang klaar zijn met hun werktaken en liever dan maar een pittige discussie met de docent of met elkaar willen beginnen over een bepaald onderwerp. Inmiddels is de werkgroep Dalton Plus bezig hier meer sturing aan te geven. 

De mening van leerlingen

Tijdens observaties heb ik een aantal leerlingen gevraagd naar hun mening over Daltononderwijs en over hun beleving ervan; wat merken ze nou van het feit dat ze op een Daltonschool zitten?

Vrijwel alle leerlingen geven meteen aan geen vergelijkingsmateriaal te hebben, aangezien ze niet op andere scholen hebben gezeten. Ze kunnen dus niet aangeven wat hun school nou ‘anders’ maakt. Wat ze wel herkennen zijn de Daltonuren en de eigen verantwoordelijkheid die hiermee gepaard gaat. Ze moeten immers zelf inschrijven voor welke vakken ze Daltonuren willen volgen, en zelf zorgen dat ze hier aanwezig zijn. Allemaal zien ze wel het nut in van deze werkzaamheden, hoewel één leerlinge toch ook kritiek had: zo vond ze het niet eerlijk dat sommige (zwakkere?) leerlingen zich voor veel minder vakken konden/mochten inschrijven dan anderen, zoals zijzelf. En hoe zat het dan met de “eigen keuze” en “eigen verantwoordelijkheid” als je maar uit twee vakken mocht kiezen, of als de docent er actief op aan stuurde dat je je voor een bepaald vak inschreef? Afspraken maken over de eigen leerstof werd zo onmogelijk gemaakt en had zo weinig betekenis.

Andere leerlingen vonden dit juist positief: zo kreeg iedereen de kans om toch overal voldoendes voor te halen. En was het immers niet zo dat sommige leerlingen nou eenmaal meer aandacht nodig hadden dan anderen? Sturing door de docent werd hierbij niet als storend of onwenselijk ervaren indien het een zwakke leerling betrof. 

Het feit dat de school vanwege de Daltonuren huiswerkarm is wordt als positief ervaren. Maar toch hebben ze moeite met de uren als ze al helemaal klaar zijn met al hun werktaken; ze hangen er dan toch wat verloren bij, en zijn zelf niet gemotiveerd genoeg om verder te kijken of om zich verder te verdiepen in de stof. 

Slechts één leerling sprak ik die al eerder op een andere school had gezeten; hij kon meteen een aantal verschillen aangeven. Zo viel het hem op dat er veel meer aan spreekvaardigheid werd gedaan tijdens de taallessen, o.m. door de inrichting van het taaldorp
 en door de grote nadruk op spreekvaardigheid en mondelinge overhoringen. Het grote vakkenaanbod (met name vanwege het vak Spaans) was voor hem een reden om over te stappen naar het SDCA, een reden die ik in de loop van de tijd meer heb gehoord van verschillende leerlingen. 

Al met al leggen de leerlingen vooral de nadruk op de Daltonuren als zijnde het meest typerende van het Daltononderwijs op het SDCA. Zelfstandigheid en verantwoordelijkheid leren wordt later genoemd, alhoewel ze minder concreet kunnen vertellen hoe ze dat ervaren. 

Ervaringen van docenten

Toen ik een Daltonuur observeerde bij een Vmbo-klas met een hoog aantal LWOO-leerlingen bleek hoezeer dergelijke uren kunnen ontsporen: het duurde tenminste een kwartier, twee afgepakte psp’s en één verwijdering van een leerling voordat de meeste leerlingen langzaam maar zeker aan het werk waren gegaan, op een klein groepje giebelende meiden na die alleen interesse hadden in make up, en in vaak niet mis te verstane bewoordingen de docent te kennen hadden gegeven dat hij ze “nou eindelijk eens met rust moest laten”. 

“Welkom bij het Vmbo,” lachte hij cynisch. 

Vragend naar zijn ervaringen kwam al snel naar voren dat bij met name de Vmbo-klassen duidelijk te zien was waar de verdeling tussen de oude Mavo en LTS of Huishoudschool lag. Waar de leerlingen van de theoretische leerweg uiteindelijk wel zelfstandig aan het werk zullen gaan, zul je altijd een groep leerlingen houden die de uren niet gebruiken waarvoor ze bedoeld zijn, maar gewoon zelf maar wat aanklungelen. Sommige leerlingen kunnen niet of nauwelijks met de geboden eigen verantwoordelijkheid omgaan. 

Ook de hogere klassen en niveaus ontkomen niet aan een schijnbare desinteresse tijdens de Daltonuren: een docente ergerde zich kapot aan het feit dat ze meerdere malen actief had aangeboden aan haar Havo en Vwo-leerlingen om de Daltonuren vooral te gebruiken om de taalvaardigheid te oefenen i.v.m. de aankomende mondelinge tentamens. Toen de tentamens uiteindelijk daar waren was het pijnlijk om te zien hoe de leerlingen die juist tijdens de Daltonuren niet wilden oefenen, nu over het algemeen slecht scoorden. Dat was dus te voorkomen geweest. Deze ervaringen deelden de taaldocenten onderling en hoorde ik inderdaad meer in de wandelgangen. 

De meeste docenten hebben in de afgelopen tijd een flinke omslag moeten maken om over te stappen naar Daltononderwijs. Over het algemeen ervaart men het systeem als zeer positief, maar men zet toch kanttekeningen bij de zelfstandigheid van de leerlingen. Sommige leerlingen kunnen niet die verantwoordelijkheid nemen en zul je toch anders moeten aanpakken. Of dit binnen het Daltonsysteem kan betwijfelen ze. 

Conclusie

Uit observaties en gesprekken met zowel docenten en leerlingen maak ik uiteindelijk op dat men tevreden is over het Daltonsysteem op het SDCA. Het zelfstandig werken en de nadruk op de eigen verantwoordelijkheid ervaart men als waardevol. Het SDCA is een creatieve, veelzijdige school, waar leerlingen de mogelijkheid krijgen om actief mee te helpen en ze zich in ruime mate kunnen ontplooien, en dat maakt de school aantrekkelijk voor leerlingen en hun ouders. 

De enige wanklank die ik hierbij bespeurde was dat sommige docenten zich wel eens hardop afvragen of de school niet teveel taken op zich neemt en het aanbod aan mogelijkheden en activiteiten te groot maakt, wat de werkdruk natuurlijk alleen maar verder doet toenemen. Nu al zeggen sommige docenten aan bepaalde zaken uit hun vakgebied niet of nauwelijks meer toe te komen dankzij de uitbreiding van het takenpakket. En men ziet het grote aantal aanmeldingen voor het schooljaar 2008-2009 met enige zorg tegemoet omdat men vreest dat het aantal leerlingen op Havo- en Vwo-niveau steeds kleiner wordt, maar er zich des te meer LWOO-leerlingen zullen aanmelden die veel meer individuele aandacht opeisen. Dat zal pas blijken als alle aanmeldingen zijn verwerkt
. 

Leerlingen en docenten zijn eensgezind in hun opvattingen over de uitvoering van het Daltonsysteem, met name wat betreft het omgaan met verantwoordelijkheid en het zelfstandig werken door zwakkere leerlingen: beiden zijn unaniem in hun oordeel dat zwakkere leerlingen moeite hebben met het omgaan hiermee. 

Marc Geerdink-Schaftenaar, februari-maart 2008

Bijlage I: Dit is Dalton

Van de website van de Daltonvereniging (http://www.dalton.nl):

“Dít is Dalton

Het Daltononderwijs bestaat honderd jaar. Er is veel veranderd, maar de drie pedagogische ankerpunten blijven actueel.
VRIJHEID IN GEBONDENHEID 


Grenzen stellen

Op een Daltonschool leren kinderen door het zelfstandig opdoen van kennis en ervaring. Vrijheid is noodzakelijk om eigen keuzes te kunnen maken, eigen wegen te vinden. Maar vrijheid betekent niet dat alles zomaar kan en mag. 'De ideale vrijheid is geen vrijblijvendheid en nog minder is het ongedisciplineerdheid. Het kind dat maar doet waar het zin in heeft, is niet vrij. Integendeel, het wordt een slaaf van slechte gewoontes, egoïstisch en ongeschikt voor een leven met anderen', zei pedagoge Helen Parkhurst al in 1922. Parkhurst is de grondlegster van het Daltononderwijs. De docent biedt iedere leerling de structuur om met vrijheid te kunnen omgaan. 

Verantwoordelijkheid leren

Vrijheid betekent in het Daltononderwijs: kunnen omgaan met verantwoordelijkheid. Uitgangspunt is het vertrouwen in de eigen kracht van ieder kind. Docent en leerling maken samen afspraken over de leerstof. De leerling schat zelf in wat het nodig heeft om een taak te kunnen doen en hoeveel tijd het nodig heeft. Achteraf legt het verantwoording af aan de docent. 

Stap voor stap

De leerlingen leren stap voor stap vrijheid te hanteren. Bij kleuters gaat het om kleine, overzichtelijke keuzetaken die ze zelfstandig uitvoeren. Naarmate kinderen en jongeren zich verder ontwikkelen, worden taken omvangrijker en complexer. Net als op alle scholen wordt de inhoud van de leerstof grotendeels bepaald door de kerndoelen van de overheid, samenleving, schoolplan en dergelijke. 

Zelfstandigheid 

ZELFSTANDIGHEID

Zelfstandige mensen

Het Daltononderwijs wil kinderen vormen tot volwassenen die zelfstandig kunnen denken en handelen. Daarvoor is nodig dat kinderen en jongeren leren hoe je informatie vergaart, hoe je zaken op waarde kunt schatten en hoe je keuzes maakt. Daarin zal ieder mens verschillen, daarom kiest het Daltononderwijs voor een meer individuele benadering. 

Zelfstandig werken

Ieder kind en iedere jongere heeft recht op optimale kansen om zichzelf te ontwikkelen. Daarom wordt op Daltonscholen veel zelfstandig gewerkt. De docent onderzoekt steeds wat ieder nodig heeft om iets specifieks te kunnen leren. Zijn rol is het begeleiden en coachen van iedere leerling, het initiatief blijft zoveel mogelijk bij de leerling. 

SAMENWERKING

Respect voor de ander

Om later als volwassene te kunnen deelnemen aan de samenleving moet je leren samenwerken. Ook met mensen die je niet zelf kiest. Daarom wordt op Daltonscholen veel aandacht besteed aan het spelen en werken in groepjes. Meestal gaat het om leerlingen uit dezelfde klas die samen een opdracht uitvoeren, maar ook gebeurt het dat leerlingen van verschillende leeftijden moeten samenwerken. Al doende leren ze te luisteren naar elkaar en respect te hebben voor elkaar. Ieder mens is immers verantwoordelijk voor zichzelf en voor zijn omgeving. 

ROL VAN DE DOCENT

In de Daltonpedagogiek is de rol van de docent meer coachend en begeleidend en minder puur gericht op kennisoverdracht. Deze taakopvatting vloeit voort uit het mensbeeld dat ten grondslag ligt aan Dalton. 

Mensbeeld
Dalton gaat uit van het gegeven dat ieder mens in staat is tot het dragen van verantwoordelijkheid voor zichzelf en voor zijn omgeving. Dit is een voorwaarde om goed te kunnen functioneren in een democratische samenleving. Volgens de Daltonpedagogiek zijn kinderen in principe in staat om verantwoordelijkheid te dragen, bijvoorbeeld voor hun eigen ontwikkeling. Dat gebeurt stap voor stap, met heldere afspraken tussen docent en individuele leerling. De docent biedt veiligheid en structuur; een klimaat dat de leerling uitdaagt tot leren. Daardoor krijgt deze de ruimte om zich persoonlijk, sociaal en cognitief te ontwikkelen. 

ASPECTEN VAN DE DALTONPEDAGOGIEK

· Vormen van zelfstandig werken, leren en reflecteren

· Het pedagogisch handelen gaat uit van het vermogen van de mens tot leren. Dit blijkt onder andere uit keuzevrijheid van leerlingen gedurende een deel van de dag. 

· De ruimte is ingericht voor zelfstandig werken en samenwerken 

· Zelfstandig en samenwerkend leren krijgen veel aandacht in het curriculum 

· Uit gedrag van de leerlingen blijkt dat zij gewend zijn aan vrijheid van handelen binnen grenzen. Dat blijkt bijvoorbeeld uit verantwoordelijkheid voor het eigen werk en dat van anderen. 

· Leerlingen houden leeractiviteiten en resultaten zelf bij. 

· In het basisonderwijs wordt gewerkt met een takenbord of taakblad, en met dagkleuren. 

DALTONVOORBEELDEN 

De Daltonfilosofie werkt door in ieder aspect van de school: de lessen, het omgaan met elkaar, de inrichting, de structuur, de regelmaat en de veiligheid. Elke school legt daarbij eigen accenten. Dat blijkt uit een kijkje achter de schermen bij De Starter in Groningen, De Westerschool in Wildervank en bij de school voor voortgezet onderwijs Helen Parkhurst in Almere.

Getrapte instructie
In de bovenbouwklassen van veel Daltonscholen geeft de docent de leerlingen wekelijks uitleg over het werk dat hij van hen verwacht. Deze uitleg over de weektaak gebeurt klassikaal. In de dagen dat er "weektaak" op het programma staat, bepalen de leerlingen vervolgens zelf hoe zij hun werk gaan plannen, welke taak ze eerst doen en welke op het laatst. 

Op basisschool De Starter in Groningen geeft de docent daarnaast uitleg aan de leerlingen die dat nodig hebben. Hij zet in een schema op welke dag en welk moment hij welk vak uitlegt. Wanneer deze uitleg nog niet voldoende is, kunnen leerlingen die er behoefte aan hebben, aan de instructietafel komen zitten voor extra hulp. De andere leerlingen werken gewoon door. 

Ook de hoogbegaafde leerlingen zitten regelmatig aan de instructietafel. Niet omdat zij de leerstof niet begrijpen, maar om vaardigheden zoals zelfreflexie te stimuleren. Anders jagen de leerlingen door de leerstof zonder feedback en complimenten te ontvangen.

Verantwoordelijk zijn voor je eigen leerproces
Werken met de weektaak maakt leerlingen verantwoordelijk voor het eigen leerproces. Dat is bijvoorbeeld het geval op VO Helen Parkhurst. De lesstof is opgedeeld in leerlijnen van een aantal weken. De leerlingen krijgen op papier en mondeling instructie over welke stof ze moeten kennen, wat de toetsmomenten zijn en wat er verder van hen wordt verwacht.Tijdens lesuren geeft de docent instructie aan wie dat nodig heeft, en de leerlingen werken zelfstandig. Wanneer een leerlijn is afgerond, kan alvast aan een ander vak begonnen worden. 

In de praktijk is het nooit helemaal stil in de klas, omdat leerlingen regelmatig samenwerken of hulp vragen aan elkaar. Sommigen werken in het lokaal, anderen op de gang. Als de docent de klas verlaat, blijft iedereen rustig doorwerken.

Zelfstandig leren met moderne middelen
Iedere klas heeft leerlingen die uitblinken, middelmatige en zwakke leerlingen. De één vraagt om nieuwe leerstof terwijl de ander achterloopt. De docent kan niet overal tegelijk zijn ook al is hij nog zo efficiënt. Basisschool De Starter is bezig met de ontwikkeling van ICT om de leerling te ondersteunen bij het aanleren van basisvaardigheden lezen, schrijven en rekenen. 

Taken maken op de laptop

De filosofie van De Starter is dat je computervaardigheden het beste kunt leren door deze te integreren in het onderwijs. De school heeft laptops aangeschaft waardoor kinderen aan hun eigen tafel op de computer kunnen werken. De school is bezig met de ontwikkeling van digitale lees-, schrijf- en rekentaken waarbij de leerling per antwoord direct krijgt teruggekoppeld of het goed of fout is. Ieder kind kan instappen op het eigen niveau en de docent kan op de eigen pc volgen hoe het gaat. 

Digitale handelingswijzer

In plaats van de docent of een andere leerling te vragen om hulp, kan de digitale handelingswijzer worden geraadpleegd. Hierin kan bijvoorbeeld worden opgezocht wat een voltooid deelwoord is en hoe kwadrateren gaat. Dit betekent niet dat leerlingen zonder docent door de leerstof gaan. De docent heeft de leerstof uitgelegd.

Leerlingen zijn mede-eigenaar van de school
Uit onderzoek in de Verenigde Staten blijkt dat wanneer kinderen medeverantwoordelijk zijn voor hun leerproces, er minder gedragsproblemen voorkomen. Het ligt voor de hand om die medeverantwoordelijkheid uit te breiden naar de sfeer op school en leerlingen mede-eigenaar te maken. Op De Starter wordt hier vorm aan gegeven door middel van het project De Vreedzame School. Dit project is bedoeld om kinderen weerbaar te maken en te leren omgaan met conflicten. 

In alle groepen wordt het het klimaat in de klas ter discussie gesteld. Leerlingen leren complimenten geven en ervaren, maar ook hoe opmerkingen je kunnen "afbranden". Conflicten worden zoveel mogelijk door de leerlingen zelf opgelost. Kinderen uit groep 8 kunnen peer mediator worden. Na een gesprekstraining kunnen andere kinderen hen om mediation vragen, als er ruzie is. Komen ze er niet uit, dan kunnen ze een beroep doen op een van de docenten. In de praktijk is dat meestal niet nodig. 

Maar mede-eigenaarschap betekent meer. Het heeft ook betrekking op de verantwoordelijkheid voor de eigen prestaties. Leerlingen zijn zelf verantwoordelijk voor het afkrijgen van hun taken. Op veel scholen kijken ze die bovendien zelf na.

Aansluiting bij nieuwe inzichten
De essentie van naar school gaan, is dat je je ontwikkelt. Op dat gebied ontstaan steeds nieuwe inzichten. Dalton biedt ruime mogelijkheden om die nieuwe inzichten te integreren in het onderwijs. Bijvoorbeeld meervoudige intelligentie en ontwikkelingsgericht leren

Vormgeven aan vrijheid binnen grenzen
Op VO Helen Parkhurst zijn leerlingen verantwoordelijk voor het eigen werkproces. Bij binnenkomst in de brugklas zijn veel leerlingen nog niet bekend met de Dalton-aanpak. Ze worden dan ook niet direct in het diepe gegooid, maar leren stap voor stap dat vrijheid ook inhoudt dat er grenzen zijn. Iedere klas heeft twee mentoren, die de leerlingen begeleiden. Leerlingen maken hun eigen keuzes: aan welke taak ze werken, of ze instructie nodig hebben, of ze met iemand samenwerken of een opdracht alleen doen. De mentor vraagt steeds opnieuw hoe ze tot deze keuzes zijn gekomen en wordt het resultaat geëvalueerd. Op die manier leren leerlingen dat keuzes consequenties hebben en leren ze van hun fouten. 

Afspraken die gemaakt worden tussen leerling en docent, of tussen leerling en management, worden vastgelegd. Er is veel contact met de ouders, zodat ook zij weten wat de afspraken zijn. 

Ontwikkelen van docenten
In Nederland kunnen docenten de Daltoncursus doen en op die manier gecertificeerd worden om Daltononderwijs te geven. Maar daar houdt de ontwikkeling tot Daltondocent niet mee op. Daar iedere school zijn eigen Daltoninvulling heeft, is het belangrijk dat docenten en schoolleiding een coherente visie ontwikkelen die regelmatig wordt geëvalueerd. Scholen die ervoor kiezen om Daltonschool te worden, investeren dan ook veel tijd en energie in het vertalen van de Daltonfilosofie naar hun huidige en gewenste situatie. 

Dat dit belangrijk is, blijkt onder andere bij De Westerschool. De school heeft sinds 1993 de Daltonlicentie maar door de snelle groei zijn niet alle docenten gewend aan Dalton. Vijf keer per jaar is er een bijeenkomst van nieuwe docenten waarin de schoolbegeleidingsdienst met hen aan de hand van cases bespreekt hoe zij ervoor kunnen zorgen dat de leerling het initiatief neemt. Daarbij gaat het om het in praktijk brengen van Dalton. 

Als het gaat om de visieontwikkeling, heeft de school twee keer per jaar een bijeenkomst over Dalton, waarin besproken wordt welke aspecten om aandacht vragen. In de grote Daltonbijeenkomsten kan het dan over de vraag gaan wat je er mee kunt, of het een planmiddel, een differentiatiemiddel of een reflexiemiddel is. Besproken wordt hoe ieder de taakbrief toepast in zijn groep, waardoor overeenkomsten en verschillen aan het licht komen. Om het verder te verduidelijken kan in bepaalde groepen gefilmd worden. 

Verder komt Dalton op De Westerschool ook aan bod tijdens bouwvergaderingen, het reguliere personeelsoverleg van docenten van aantal groepen. Een kwestie die hier ter tafel kan komen is bijvoorbeeld hoe je initiatieven van kinderen kunt sturen om de wettelijk vastgelegde kerndoelen te bereiken. 

Van elkaar leren is op De Westerschool heel belangrijk. Docenten krijgen extra tijd om elkaar te visiteren, feedback te geven en te consulteren. 

De individuele ontwikkeling van docenten komt aan de orde tijdens het jaarlijkse persoonlijke ontwikkelingsgesprek met de directie. De Westerschool wil op die manier docenten stimuleren hun specifieke talenten te ontwikkelen en biedt ook de mogelijkheid dat zij een opleiding volgen. 

Betekenis voor het schoolmanagement
Daltononderwijs vereist dat docenten de ontwikkeling van iedere leerling goed monitoren. Het schoolmanagement kan hen hierbij ondersteunen. Op VO Helen Parkhurst doen docenten dat op de computer. Per leerling en leerstoflijn (groep vakken) voeren zij voortgangsgegevens en de gemaakte afspraken in. In de dagelijkse hektiek is het voor hen lastig om de grote lijnen in de gaten te houden. Dat is een taak van de afdelingshoofden. Problemen worden op die manier snel gesignaleerd.

[…]”

Bijlage II: Daltononderwijs op het SDCA

Van de website van het SDCA (http://www.daltonalkmaar.nl):

“Wie we zijn

Modern onderwijs met een visie

Het Stedelijk Dalton College is een brede openbare scholengemeenschap voor vwo, havo en vmbo in Alkmaar-Noord. Een school waar naar volle tevredenheid van de leerlingen en hun ouders onderwijs wordt gegeven in een moderne omgeving, vanuit een speciale pedagogische visie en met een eigen identiteit. Het Stedelijk Dalton College vindt dat onderwijs niet alleen te maken heeft met kennis vergaren, maar ook met het voorbereiden van jonge mensen op een zinvolle plaats in de samenleving. 
Het Stedelijk Dalton College is een unieke school met een lange geschiedenis en een eigen visie. We staan ergens voor en daar mag u ons op aanspreken. Als brede wijkschool met een modern gebouw staan we midden in de samenleving. De leerlingen op het Stedelijk Dalton College leveren niet alleen prestaties, maar krijgen ook alle kansen om hun eigen interesses te ontwikkelen.

Uniek voor moderne jongeren

Door de onderwijsvernieuwingen van de laatste jaren zijn er veel meer keuzemogelijkheden gekomen die ervoor moeten zorgen dat de opleiding zoveel mogelijk aan de wensen van de leerling wordt aangepast. Het Stedelijk Dalton College is daarom de ideale school voor moderne jongeren, vanwege de vele opleidingsmogelijkheden binnen dezelfde school, maar ook omdat ons pedagogisch concept het beste aansluit op de nieuwe studiemethoden.

Wij zijn er dan ook best trots op dat het Stedelijk Dalton College als enige school voor voortgezet onderwijs boven het Noordzeekanaal daltononderwijs geeft! De invoering van daltononderwijs in combinatie met ons huiswerkarm vmbo maakt van het Stedelijk Dalton College een unieke school. Bij ons worden jonge mensen gevormd die weten wat het is om verantwoordelijkheid te dragen en die met vertrouwen hun plaats in kunnen nemen in de maatschappij.

Een school met visie

Het Stedelijk Dalton College is een school die hard werkt aan een toekomst waar muziek in zit. Mede naar aanleiding van de maatschappelijke ontwikkelingen is het Stedelijk Dalton College zich gaan bezinnen op de toekomst van het onderwijs aan de Arubastraat. Uitgangspunt daarbij was dat de school niet alleen gericht wil zijn op prestaties, maar ook op het bieden van kansen. Aan de hand daarvan is een nieuwe koers bepaald voor de komende jaren. 

Het Stedelijk Dalton College stelt zich ten doel om de leerlingen voor te bereiden op een zinvolle plaats in de maatschappij. De school biedt de leerlingen daarom alle mogelijkheden om kennis te vergaren, vaardigheden aan te leren en zichzelf te ontplooien. De leerlingen worden gestimuleerd om zo veel mogelijk zelfstandig verantwoordelijkheid te nemen voor hun toekomst. Uiteraard wordt daarbij rekening gehouden met de capaciteiten en mogelijkheden van ieder individu. Omdat de zorg voor de individuele leerling op het Stedelijk Dalton College zo belangrijk is wordt er veel aandacht gegeven aan allerlei vormen van speciale begeleiding.

Het Stedelijk Dalton College is dus een school waar de leerlingen centraal staan. Door een goede balans tussen duidelijke regels en gezelligheid in een modern gebouw heerst er op het Stedelijk Dalton College een sfeer waarin iedereen zich gelijkwaardig, gerespecteerd en vooral thuis voelt.

Pedagogisch Concept

Onze pedagogische waarden

Als brede school willen we ook echt een scholengemeenschap zijn, waarin medewerkers en leerlingen in een prettige en veilige sfeer naar school gaan. Voor deze gemeenschappelijke basis hebben we oranje als metafoor gekozen. Het is de pedagogische visie van waaruit wij willen werken. Daarnaast benadrukken we dat er twee verschillende opleidingen zijn in één gebouw: rood staat voor vwo/havo en geel voor vmbo.

De kern van het pedagogisch concept hebben wij in zes punten samengevat.


Op het Stedelijk Dalton College:

1. Gaan wij, leerlingen, docenten en overige medewerkers respectvol met elkaar om.

2. Zorgen wij samen voor een prettige en veilige sfeer

3. erkennen wij dat leerlingen verschillen.

4. Hebben wij aandacht voor de persoonlijke groei van elke leerling.

5. Leert de leerling verantwoordelijkheid te dragen voor het eigen leerproces.

6. Leert de leerling vrijheid te hanteren rekening houdend met de vrijheid van anderen.

Vrijheid in gebondenheid

De vwo/havo-afdeling van het Stedelijk Dalton College is  met ingang van augustus 2004 met daltononderwijs gestart: een vorm van onderwijs die perfect aansluit op het onderwijs op de basisscholen én op de werkwijze in het studiehuis. Leerlingen bepalen waar mogelijk zelf hun tempo en leren geleidelijk aan zelf verantwoordelijkheid te dragen voor hun leerproces. Deze vorm van onderwijs sluit tevens prachtig aan op onze opleiding voor hoogbegaafden. 


Daltononderwijs gaat uit van drie beginselen:

· Eigen verantwoordelijkheid en vrijheid in gebondenheid

· Zelfstandigheid

· Samenwerking


Via de drie daltonbeginselen draagt onze school bij aan de vorming van de leerlingen. Elk van deze beginselen vormt een doel op zichzelf, met als eindresultaat een leerling die méér mee krijgt dan alleen een diploma. Daarom werken wij binnen onze school aan een klimaat waarin volwassenen zich bewust zijn van hun functie als opvoeder. Leerlingen krijgen de ruimte om eigen oplossingen voor problemen uit te proberen en volwassenen grijpen via de dialoog in als blijkt dat de gekozen oplossingen niet werken. Heel vaak blijkt dat leerlingen zélf ontdekken dat ze op de verkeerde weg zijn en dat ze zich dan tot anderen richten om advies te vragen. Wij bieden de leerling duidelijke kaders op basis van heldere afspraken.

Daltononderwijs biedt altijd meer dan de cognitieve vakken die gericht zijn op het verwerven van kennis. De vormende waarde van de muzikale vakken wordt ten volle onderkend. Daarom biedt het Stedelijk Dalton College in samenwerking met de Hogeschool Inholland een speciale brugklas voor muziek, dans en drama.


Als u meer informatie wilt hebben, neemt u dan ook eens een kijkje op de website van de Nederlandse Daltonvereniging.

Minder huiswerk

In de onderbouw van het vmbo wordt op het Stedelijk Dalton College al jaren gewerkt met huiswerklessen op school. De resultaten hiervan zijn zo positief dat besloten is om de hele vmbo-opleiding huiswerkarm te maken zodat de leerlingen meer tijd hebben voor andere activiteiten.

Een school waar muziek in zit

Muzikale vakken en allerlei vormen van expressie hebben grote educatieve waarde en kunnen een belangrijke rol spelen in de ontwikkeling van jonge mensen. Ook dansen is een geweldige uitdaging voor veel jongeren. Het helpt hen om uiting te geven aan gevoelens en het is goed voor de lichamelijke ontwikkeling.

Het Stedelijk Dalton College heeft muziek, dans en drama een plaats gegeven in het pedagogische concept en heeft speciale muziektheaterklassen voor havo/vwo. In het vmbo is het vak dans een keuzevak in de klassen 1 tot en met 4. Tijdens de daltonuren kan ook drama gekozen worden.

Vakkundige dans- en dramadocentes geven les in het vwo/havo en vmbo. Het is dan ook niet verwonderlijk dat veel leerlingen daarom een bewuste keuze maken voor het Stedelijk Dalton College.

Hoogbegaafden: Plusklas 
De plusklas is voor meer begaafde leerlingen die nog één jaar (groep 8 en soms groep 7) op de basisschool zitten. Het gaat  om kinderen die meer aan kunnen dan de basisschool kan bieden.

 We hebben de plusklas georganiseerd om de leerling meer uitdaging en dus plezier in leren te geven, kennis te laten maken met vakken uit het voortgezet onderwijs, met ‘gelijk-ontwikkelden’ aan projecten te laten werken en om begeleiding  te bieden op het sociaale-emotionele vlak

De circa 30 bijeenkomsten vinden plaats van november tot april. Er zijn twee plusklassen. Groep A komt op dinsdagmiddag (om de week) en vrijdagochtend (elke week)en groep B op dinsdagmiddag (om de week) en donderdagmiddag (elke week). De dinsdagmiddag is de kennismiddag en de donderdagmiddag en vrijdagochtend is de projectochtend. Voorafgaand aan de start van de plusklas is er een informatie-avond voor ouders en leerkrachten. Als afsluiting is er in april een presentatie.

De lessen worden gegeven op het Stedelijk Dalton College in een eigen ‘plus’lokaal. Per dagdeel zijn er twee vaste begeleiders.”

� Zie Bijlagen I en II, waarin de principes verder worden toegelicht.


� Hoewel dit soort algemene typeringen vaak gevaarlijk zijn i.v.m. ongewenste stigmatisering van leerlingen en onderwijsniveaus is het enkel een constatering die ik heb gedaan. Vanzelfsprekend wil ik niet klassen of groepen leerlingen wegzetten als typisch “vervelend” of “niet bereid tot leren”.


� Zowel bij de beschrijvingen van de gesprekken met de leerlingen als bij die van de docenten heb ik ervoor gekozen de anonimiteit van de respondenten te waarborgen. 





� Een project waarbij een ruimte is ingericht met verschillende decors, zoals een politiebureau, een huisartsenpost, een receptie van een jeugdhotel, een restaurant, etc. Hier moeten de leerlingen in een gesimuleerde situatie zich in een vreemde taal verstaanbaar maken. Spreekvaardigheid en vocabulaire van de taal komen binnen de scenario’s vanzelfsprekend uitgebreid aan bod. 


� Bij het uitwerken van dit artikel waren de definitieve gegevens nog niet bekend. 
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