Meervoudige Intelligentie

NATUURKUNDE IN HET DAGELIJKS LEVEN

Visueel

· Leerlingen moeten uit diversen gegevens grafieken opstellen en deze aan elkaar presenteren door middel van het bord, een beamer of een smartboard. Dit zouden bijvoorbeeld tabellen kunnen zijn waar de snelheid tegen de afstand zijn uitgezet, of afstand tegen de tijd etc. De link met het dagelijks leven zal dan het voertuig (of ander bewegend voorwerp) zijn.

· Hoe zit het met de zon? Welke straling zal de aarde bereiken en waar is die straling verantwoordelijk voor? D.m.v. demo-experimentjes zou je kunnen laten zien dat de zon straling bevat die zorgen voor opwarming van de aarde en alles wat zich daar op bevindt (denk  aan hittelamp en absorbtie door zand, water, lucht, …).

Verbaal

· Door middel van een goed verhaal (dus goede voorkennis als docent!) uitleggen. Dit kan natuurlijk zo veel kanten uit; Zolang het de link heeft met het dagelijks leven. Denk aan het uitleggen van apparaten (magnetron, koelkast…) of natuurfenomenen.

Natuur

· ‘Groter en kleiner’. Ook wel bekend onder ‘de machten van tien’ of ‘powers of ten’. Je gaat door middel van in- en uitzoomen de hele wetenschap door in 15-20 minuten. Er bestaat een filmpje van een man en een vrouw op een pick-nick kleed, waarbij de film start met inzoomen. Je komt op de huid terecht, zoomt verder in en komt zo in de wereld van biologie. Vervolgens na verder inzoomen bij de scheikunde (moleculen&atomen). Nog verder brengt ons bij de kleinste deeltjes van de natuur (protonen, electronenbanen, zelfs quarks!), ofwel de Natuurkunde. Dit gaat door tot je niet meer verder kunt, beter gezegd: wat wij niet meer bevatten.
Dan begint de film opnieuw bij de mensen op het pick-nick kleed. En nu het omgekeerde: uitzoomen. Al met al alles in en om de natuur wordt in korte tijd even aan het licht gebracht.

Lichamelijk

· Zelf experimenteren. Hier heb ik boeken vol voorbeelden van. Dit zal dus niet zo lastig zijn.

· Zelf iets bouwen/creeeren. Dit spreekt leerlingen altijd erg aan en motiveerd enorm.

Intrapersoonlijk

· Geef de leerlingen van te voren de opdracht om thuis de waterstand, electiciteitstrand en/of gasstand van de meters af te lezen en deze waardes mee te nemen naar school. Zo valt er op school nog een boel uit te zoeken over het nut/inventarisatie van groene stroom. Kijk naar de normale waardes van gezinnen per jaar en betrek het milieu aspect er eventueel nog bij.

· Beetje gelijkwaardige opdracht: laat de leerlingen thuis alle waarschuwingssymbolen (ook wel pictogrammen genoemd) opzoeken en noteren. Op school moet de docent er dan zoveel mogelijk verschillende uitzoeken en laten noteren/zien aan de rest van de klas. Dan kun je door het beschrijven van eigenschappen van verschillende stoffen de leerlingen laten raden welk(e) symbool(en) er bij horen.

Interpersoonlijk

· Dit gebeurt vrijwel altijd automatisch bij de natuurkunde lessen, maar er zijn experimenten die e’cht alleen maar met tweetallen kunnen. Deze zou ik nog even op moeten zoeken

· Het voorbeeld van afgelopen les: Boer Teun met 17 koeien. Samen tot het goede antwoord proberen te komen.

Muzikaal

· Kijken naar de frequentie van verschillende instrumenten. De (geluids)golven die de instrumenten produceren kun je laten zien op een oscilloscoop. Je kunt zelf kijken naar valse en zuivere tonen. Ook stemvorken zijn ideaal bij dit experiment.

Logisch

· Patronen/Grafieken/Verbanden. Dit heeft alles te maken met logica en natuurkunde. Neem bijvoorbeeld het verschil in zomer en winter of eb en vloed. Goede voorbeelden uit de natuur die heel logisch door het draaien van de aarde te verklaren zijn.

