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Prestatie 6: “Bezoek een tentoonstelling, expositie, concert of andere voorstelling”
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Tentoonstelling: Oman
Voor prestatie 6 heb ik de tentoonstelling over Oman in de Nieuwe Kerk bezocht op zaterdag, 13 maart 2010. Omdat me dit ook leuk leek voor mijn kinderen heb ik deze meegenomen, om eens te kijken wat zij er van vonden. Ze weten dat ik deze minor doe, en het leek me leuk ze daar eens verder kennis mee te laten maken; ze vinden het al heel stoer dat ik die rare letters kan lezen. Mijn kennis van Oman was zeer beperkt, of beter gezegd: nihil. Dat ze een Royal Air Force Pipe Band hebben was het enige dat ik zo kon bedenken (die heb ik een keer zien optreden, -over “culturen nader tot elkaar brengen” gesproken).  

De volledige opdracht van prestatie 6 luidt: “Bezoek een tentoonstelling, expositie, concert of andere voorstelling waarbij wordt getracht beide culturen nader tot elkaar te brengen.” De Nieuwe Kerk leent zich daar uitstekend voor, met telkens wisselende exposities over uiteenlopende culturele onderwerpen. Dit is ook de insteek geweest voor de tentoonstelling, die met behulp van het Omaanse Ministerie van Erfgoed en Cultuur tot stand is gebracht. Men legt de nadruk op de overeenkomsten die er (mogelijk) zijn tussen Nederland en Oman. Zo hebben beide landen een –al dan niet ongemakkelijke,- relatie met de zee. Beide landen zijn zeehandelsnaties, met een maritieme historie die al eeuwenoud is. Tussen beide landen is veel contact geweest dankzij de V.O.C. 
De tentoonstelling
De tentoonstelling was klein, en zeer interessant. Ik en de kids hebben er veel van opgestoken. Veel was toch wel even moeilijk voor ze, maar ze vonden de kleding die tentoongesteld werd wel mooi, - het deed ze aan Prinses Jasmine uit “Alladin” denken. De wierook werd gemengd ontvangen: het was vreemd, toch wel een beetje lekker, maar ik hoefde in de souvenirwinkel het niet te kopen om thuis te branden. Zelf was ik onder de indruk van de kunstvoorwerpen die getoond werden. En her en der stak ik nog weer wat interessante weetjes op; zo zijn er weinig tot geen korans bewaard gebleven: de luchtvochtigheid in Oman is dusdanig hoog (soms wel 85%!) dat elk blaadje papier meteen verzadigd raakt en onbeschrijfbaar wordt. 
Betreffende prestatie 6
De tentoonstelling heeft als doel Nederlanders kennis te laten maken met de geschiedenis en cultuur van Oman. Wat betreft de opdracht van prestatie 6 slaagt ze hier zeer zeker in. Allereerst belicht ze de gezamenlijke maritieme geschiedenis van Nederland en Oman, met als verbindend element de V.O.C. Dit is een duidelijk herkenningspunt dat iedereen in Nederland kent. 

Ten tweede geven de 300 stukken van de tentoonstelling een mooi globaal beeld van de geschiedenis en cultuur van Oman; het is dus geen zeer diepgaande tentoonstelling, maar de opzet is genoeg om mensen te prikkelen zich verder in het onderwerp te verdiepen. Voor echt grondige, grote tentoonstellingen zal men iets in andere, grotere musea moeten organiseren; dit is echter een mooie introductie.

Ten derde is de tentoonstelling informatief en duidelijk van opzet: ze is goed vormgegeven en vertelt een duidelijk verhaal. Hieruit volgt het vierde argument: de tentoonstelling is niet specialistisch en zwaar op de hand. Je hebt geen voorkennis nodig om toch de tentoonstelling te kunnen begrijpen. Dit zag je ook terug in de souvenirwinkel, waar je naast wierook en boeken over Oman ook leuke hebbedingetjes kon kopen, zoals een muismat in de vorm van een oosters tapijt. Dit soort kleine dingen maken de tentoonstelling aantrekkelijk. 
Tenslotte is de tentoonstelling in haar opzet geslaagd doordat ze zo succesvol is: wat ik heb begrepen is ze goed bezocht, en heeft ze een groot publiek bereikt. Er is veel voor geadverteerd, en dat heeft effect gehad.
Conclusie
Al met al een leuke, leerzame tentoonstelling, helaas wel erg klein. Maar dat was voor de kinderen juist weer erg makkelijk: zo kun je ze van alles laten zien, zonder dat ze zich op een gegeven moment gaan vervelen. In haar opzet is de tentoonstelling zeer zeker geslaagd. Ik heb van de tentoonstelling genoten en heb er nog wat van opgestoken ook. 
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