Minor Arabische Taal & Cultuur

Prestatie 9: “Bezoek een evenement waarin de Westerse en Arabische culturen elkaar ontmoeten.”
Marc Geerdink-Schaftenaar
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Een evenement waar de Westerse en de Arabische culturen elkaar ontmoeten:
Halal-borrel # 16: “Fashion, Arts & Religie”, 29 maart 2010; georganiseerd door Studentenvereniging MashriQ.
In Den Helder is de Marokkaanse gemeenschap klein. Er wordt niet veel georganiseerd in mijn omgeving, dus ontmoetingsplekken voor culturen zijn schaars. Gelukkig kreeg ik een tip om eens een Halal-borrel te bezoeken van de studentenvereniging MashriQ. De aankondiging beloofde al veel goeds, evenals de verslagen van de vorige borrels. 
Over MashriQ

Studentenvereniging MashriQ is in 2003 opgericht met als doel om studenten een platform te bieden om zich te ontwikkelen. De vereniging is toegankelijk voor iedereen, ondanks dat ze zich primair richt op islamitische studenten. De vereniging wil verschillende culturen met elkaar in contact brengen; dit doet zij door het organiseren van veel verschillende evenementen, zoals de Halal-borrels, festivals, excursies en lezingen, maar ook door het aanbieden van bv een cursus Arabisch voor beginners. Daarnaast vormt zij een netwerk voor veel studenten. De verenging is actief op de Haagse Hogeschool te Den Haag, de Erasmus Universiteit in Rotterdam en de Vrije Universiteit te Amsterdam.
De Halal-borrel

De borrel die ik heb bezocht was Halal-borrel #16, met als thema “Fashion, Arts en Religie”, gehouden op 29 maart 2010 in de Haagse Hogeschool te Den Haag. De Halal-borrel is een evenement dat niet regelmatig wordt gehouden, veelal eens in de 2 a 3 maanden; in maart echter zijn er maar liefst drie geweest (Halal-borrels #14, #15 en #16, resp. 16, 23 en 29 maart). De borrels zijn bedoeld om bij elkaar te komen en te luisteren naar verschillende sprekers en met elkaar over uiteenlopende zaken te praten. Ze zijn voor iedereen toegankelijk, maar het is wel gewenst dat je van te voren contact opneemt om aan te geven dat je de borrel wil bezoeken. 

Mijn bevindingen

Hoe de borrel uit zou pakken wist ik niet, dus ik ben er onbevangen op af gestapt. De aankondiging beloofde in ieder geval een afwisselend programma. Allereerst waren er tassen te bezichtigen van de Somalische ontwerper Omar Munie. Munie is zeer succesvol, zijn tassen zijn zeer exclusief en inmiddels krijgt hij aardig wat orders binnen voor ontwerpen, o.m. van Samsung. Een volgende spreker was Olof van Winden die het jaarlijkse internationale festival “TodaysArt” organiseert. Van Winden was in september nog in het nieuws toen hij van zijn bed werd gelicht door een anti-terreureenheid ivm een “opruiend fillmpje”. Verder spraken Siham Tib, een jonge ontwerpster die met haar “Arabic Fashion” inmiddels is doorgebroken, en Howard Hui, een jonge Aziatische ontwerper die met zijn bedrijf Creative Cap Design baseballcaps ontwerpt. 

Het aanbod was inderdaad zeer breed, en de verhalen van de ontwerpers waren boeiend. Het zijn jonge mensen die hard aan de weg hebben getimmerd en recent met hun werk zijn doorgebroken. Ze lieten veel van hun werk zien, wat ik zeer interessant vond (met name het handgemaakte, ambachtelijke werk van Siham Tib). 

Het ‘fashion’- en ‘art’-gedeelte snapte ik nog wel, maar waar de religie nu precies om de hoek kwam kijken werd mij niet geheel duidelijk. In het werk van Siham Tib werd het wel aangestipt, aangezien de Islam natuurlijk zeer sterk met de Arabische cultuur is verweven, maar bij de andere ontwerpers kwam er weinig over de religie naar voren, hetzij hun religieuze beleving, hetzij als inspriratiebron. Wat dat betreft had de aankondiging ‘religie’ wel weggelaten kunnen worden. 
Tot slot

De avond was zowiezo erg gezellig en informeel, het betrof immers een borrel. Wat mij betreft was het zeer geslaagd. Enige minpuntje was voor mij de “Spoken Word”-voordracht van Jonoelle de Boer, dat werd iets te ‘artsy’ voor mij. Gewoonlijk heb ik verder niet zoveel met mode, maar het was leuk om kennis te maken met deze jonge ontwerpers, en zoals ik al heb gezegd was ik zeer onder de indruk van het ambachtelijke werk van Siham Tib. Haar zal ik de komende tijd eens meer in de gaten proberen te houden. 
Ook zal ik de website van MashriQ vaker bezoeken, want het lijkt me zeer interessant om een volgende Halal-borrel bij te wonen. Jammer dat het zo ver weg is, gelukkig maakte de vroege openingstijden een hoop goed en kon ik toch nog op tijd thuis zijn. Maar ik houd me aanbevolen voor activiteiten van MashriQ in Amsterdam. 
[684 woorden]
Marc Geerdink-Schaftenaar

September 2009 

